

# РУССКАЯ СТАРИНА

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ

ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ.

1871 г.

ТОМЪ IV.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Печатня В. И. Головица, Владимирская, д. № 15.

1871.

# ВОСПОМИНАНІЯ МОЕЇ ЖИЗНІ,

Записки почетного лейбъ-хирурга Д. К. Тарасова.

1792 — 1866.

Подлинныя записки почетного лейбъ-хирурга Дмитрия Клементьевича Тарасова († 1866 г.) весьма обязательно сообщены намъ сыномъ покойнаго, Александромъ Дмитриевичемъ Тарасовымъ, которому мы свидѣтельствуемъ глубочайшую нашу признательность. Отъ занимаютъ объемистую тетрадь, въ листъ, въ 356 страницъ мелкаго, весьма четкаго и убористаго письма, руки самаго Д. К.

Не предназначая „признанія“ своей жизни для печати, составитель записокъ далъ въ нихъ много мѣста подробностямъ чисто личнымъ, интереснымъ для него самого и для его близкихъ, а при воспоминаніяхъ о многочисленныхъ своихъ путешествіяхъ, въ свитѣ императора Александра Павловича, Д. К. Тарасовъ очень часто вдается въ описанія видѣнныхъ городовъ и мѣстностей; все это не имѣтъ общаго интереса, а потому почтенному сыну покойнаго составителя записокъ всѣ таковыя подробности, по возможности, оставлены лишь въ рукописи; въ настоящее же изданіе введены только тѣ мѣста „Воспоминаній“ Тарасова, которая имѣютъ либо историческое значеніе, либо знакомить съ нравами и бытомъ общества, гдѣ довелось вращаться автору, которому собственныя умъ, трудъ и энергія проложили путь изъ дома бѣднаго священника къ общественному положенію весьма почетному и вполнѣ обезпеченному.

Изложеніе записокъ — ясно, просто, безъ всякихъ вычурностей и претензій; что же касается до содержанія, то вначалѣ оно нѣсколько сухо, блѣдно и отрывочно, но чѣмъ далѣе, тѣмъ интересъ возрастаетъ. Императоръ Александръ Павловичъ и многие изъ самыхъ близкихъ нему лицъ, съ которыми Д. К. Тарасову доводилось бывать въ безпрерывныхъ и многоглѣтнихъ сношеніяхъ, довольно выпукло выдѣляются въ его „Воспоминаніяхъ“. Но особенно типично обрисованъ

имъ баронетъ Вилліе. Эта личность—весьма крупная въ исторіи русского медицинскаго міра — во многомъ отнешеніи весьма интересная. Русское общество знаетъ громадный материальный пожертвованія, сдѣянныя баронетомъ Вилліе на преуспѣхъ медицины въ предѣлахъ его новаго отечества — Россіи; извѣстенъ памятникъ, воздвигнутый Вилліе въ послѣднее десятилѣтіе предъ с.-петербургскою медико-хирургическою академіею; при всемъ томъ мы совершенно незнаемъ Вилліе, какъ человѣка. Записки Д. К. Тарасова въ простотѣ безъискусственному разсказѣ особенно ярко освѣщаются этого замѣчательнаго дѣятеля.... Вообще эти записки въ небогатой литературѣ русскихъ мемуаровъ займутъ надлежащее имъ мѣсто. Въ заключеніе мы должны сказать, что сдѣлавъ, согласно желанію А. Д. Тарасова, значительные пропуски мѣстъ чисто семейнаго характера, мы, затѣмъ, не дозволили себѣ никакихъ измѣненій въ слогѣ записокъ его отца и лишь, для удобства чтенія, раздѣлили ихъ на главы.

Ред.

Жизнь всякаго человѣка обусловливается отнешеніями двоякаго рода: отнешеніями частной его жизни и общественной. Оба эти рода отнешеній имѣютъ свои особенности, на которыхъ, при зажать жизни, весьма поучительно и полезно каждому изъ насъ обращать вниманіе, и, при созрѣвшемъ уже разсудѣ и покой страсти, подвергать ихъ строгой цензурѣ благоразумія и чистой совѣсти.

Переступивъ за полвѣка моей жизни, въ спокойныя минуты и въ уединеніи, я считалъ наиболѣшими для себя упражненіемъ — погружаться, такъ сказать, въ самаго себя, — и, при довольно счастливой памяти своей, критически рассматривать всѣ обстоятельства и факты, сопровождавшіе всѣ возрасты и замѣчательныя эпохи моей жизни. Такая бесѣда съ самимъ собою всегда оканчивалась самымъ возвышеннымъ чувствомъ благоговѣнія и глубокой благодарности къ Промыслу Всевышняго. Чувство это всегда было для меня краеугольнымъ камнемъ, на которомъ я основывалъ лучшія надежды мои, и укреплялся духомъ и вѣрою, при обстоятельствахъ неблагопріятныхъ и самыхъ 'несчастіяхъ и лишеніяхъ, сильно потрясавшихъ духъ мой.

Оставляю признанія жизни моей дѣтямъ моимъ съ тою цѣлью, чтобы они могли, въ свое время, почерпать изъ нихъ полезное и поучительное для ихъ собственной жизни. Да будуть они для нихъ существеннымъ наслѣдіемъ отъ отца, который для

воспитанія и благосостоянія ихъ не щадилъ ничего, — полагая въ томъ все свое счастіе!

## I.

Родился я въ 1792 году съ 25-го на 26-е октября въ ночи. Родитель мой былъ священникомъ при бѣдной церкви въ селѣ Тарасовѣ, Рязанской губерніи, а мать моя была изъ дворянскаго дома. По крайней ограниченности средствъ, пріобрѣтаемыхъ должностю при церкви, для содержанія семейства, отецъ мой занимался самъ земледѣліемъ и тѣмъ съ болѣшею охотою, что особенно любилъ сельское хозяйство. Это составляло единственныій способъ къ возможному содержанію большого его семейства. Какъ вѣрный служитель церкви, при его строгой и трудолюбивой жизни, онъ пользовался всеобщимъ уваженіемъ и довѣренностію. Не имѣя ни способовъ, ни времени заниматься воспитаніемъ дѣтей, онъ вынужденъ былъ очень рано отдать меня (на 8-мъ году) въ рязанскую духовную семинарію. По недосугу отца, жившаго отъ Рязани въ 52 верстахъ, для поступленія въ семинарію я представленъ былъ роднымъ моимъ дядею, жившимъ въ самой Рязани. Ректоръ семинаріи архимандритъ А нтоній, удрученный временемъ и сѣдой какъ лунь, заставилъ меня прочитать нѣсколько строкъ изъ церковной книги, лежавшей въ то время у него въ кельи на столѣ, произнесъ мой приговоръ на вступленіе на учебное поприще,— и благословя меня, сказалъ, что я также сѣдъ какъ онъ. Въ то время у меня, послѣ болѣзни, выросли новые волосы замѣчательной бѣлизны.

По вступленію въ школу овладѣли мною самыя мрачныя мысли: — отчужденіе отъ родительского дома, лишеніе материинскаго попеченія и нѣжности, и особенно непріязненность школьнаго товарищѣй повергали меня въ большое уныніе. Но къ счастію учитель скоро замѣтилъ меня, какъ кроткаго и исправнаго ученика, и ободрялъ меня своимъ вниманіемъ, которое возвудило во мнѣ чувство соревнованія, такъ что я началъ пріобрѣтать охоту къ ученію. Наконецъ, мало по малу, я ознакомился съ школьною жизнью; товарищи сдѣлались во мнѣ благосклоннѣе и въ 3-мъ классѣ сдѣлавшись однимъ изъ лучшихъ учениковъ, во всѣхъ слѣдующихъ классахъ, до самаго окончанія курса, я постоянно былъ въ числѣ первыхъ. Не могу не сожалѣть о томъ, что при

довольно счастливомъ развитіи способностей, я почти вовсе не имѣлъ никакого руководителя, кромѣ общаго преподавателя въ классѣ. Въ курсѣ я былъ лѣтами моложе всѣхъ моихъ товарищъ, такъ что на 18-мъ году я окончилъ полный семинарскій курсъ.

Но прежде окончанія курса, на первомъ году богословскаго класса, начальство поручило мнѣ преподаваніе въ начальномъ классѣ семинаріи (инфімѣ) съ тѣмъ, однакожъ, чтобы выѣтъ съ тѣмъ я доканчивалъ богословскій курсъ наравнѣ съ товарищами. Такое назначеніе сдѣлано было мнѣ за отличные успѣхи въ наукахъ и поведеніи. Я ревностно принялъся за учительскую должность, и, между тѣмъ, нимало не упускаль и собственныхъ занятій по богословскому классу, такъ что на публичномъ экзаменѣ, въ присутствіи епархиальнаго архіепископа Феофилакта, члена св. синода, я оказался однимъ изъ первыхъ студентовъ богословія. Это былъ первый трюмфъ мой на учебномъ поприщѣ.

Въ это время я удостоился особеннаго вниманія архіепископа, знаменитаго въ тогдашнее время изъ епархиальныхъ архіереевъ, а равно и близайшихъ начальниковъ семинаріи. Здѣсь представилось мнѣ новое обстоятельство въ жизни моей.

Профессоръ, у коего я слушалъ курсъ философіи и греческій языкъ, предложилъ мнѣ руку единственной своей дочери и притомъ свое място священника при каѳедральномъ успенскомъ соборѣ. Съ позволенія отца моего, которой очень былъ этимъ обрадованъ, и по совѣту нѣкоторыхъ моихъ доброжелателей, я согласился на такое предложеніе, которое для духовнаго званія было довольно лестно. Доложено было обѣ этомъ архіепископу, которой однакожъ принялъ это только къ соображенію, не давъ никакого разрѣшенія. Дней чрезъ 10 послѣ того, вдругъ нечаянно архіерей потребовалъ меня къ себѣ, и обласкалъ (меня) сказалъ:

«Тебя хотятъ женить и сдѣлать священникомъ; но ты такъ молодъ, что я на это не смѣю рѣшиться дать моего согласія. Жениться не опоздаешь еще и чрезъ пять лѣтъ; — а теперь для тебя нужны занятія. Я для тебя приготовилъ новые должностія: 1-е, ты будешь правителемъ дѣлъ семинарскаго правленія и комиссіи о построеніи новаго семинарскаго корпуса \*), и 2-е, пре-

\*) Въ это время, въ 1811-мъ году, по ходатайству преосвящ. Феофилакта, разрѣшено выстроить для рязанской семинаріи новый каменный корпусъ, за-

подавателемъ латинскаго и греческаго языковъ при семинаріи: «Поди и скажи объ этомъ нареченному твоему тестю».

Такой нечаянныи переворотъ не только не опечалилъ меня, но я съ полною ревностію принялъ за новыя свои должности, особенно по письменной части, такъ что я пріобрѣлъ вниманіе и довѣренность архіерея, которому впослѣдствіи лично докладывалъ дѣла по семинаріи и строительной комиссії.

Казалось, все благопріятствовало моей новой карьерѣ, которая въ виду всѣхъ была самая выгодная для меня. Между тѣмъ открылась отечественная война, Москва уже была занята французскими войсками и чувство патріотизма господствовало между всѣми. Архіепископъ Феофилактъ, какъ членъ сунода, по обстоятельствамъ, едвали отъ него зависѣвшимъ, вдругъ потерялъ свой вѣсъ въ Петербургѣ, — а съ тѣмъ вмѣстѣ и мои надежды на его покровительство ощутительно поколебались. Въ это самое время изъ дѣйствующей арміи прибылъ въ Рязань докторъ Воскресенскій, съ которымъ я имѣлъ случай коротко познакомиться. Мундиръ военный, владимірскій орденъ, а особенно образование доктора Воскресенскаго меня очень заинтересовали. Онъ полюбиль менѣ, а равно и моего товарища и друга, также учителя, Василія Власовича Маркова, съ которымъ мы жили вмѣстѣ. Какъ опытный и дальновидный въ дѣлахъ жизни, докторъ Воскресенскій ясно и убѣдительно доказалъ намъ, что если мы не имѣемъ намѣренія поступить въ духовное званіе, то мы невозвратно теряемъ время оставаясь въ Рязани при нашихъ должностяхъ, которыхъ не могутъ намъ доставить существенныхъ выгодъ. — «А что же намъ дѣлать», спросили мы его? — «Вы еще таѣ молоды, отвѣчать онъ: надоѣлоѣхать въ столицу учиться, и — въ вашемъ положеніи — всего бы лучше было учиться медицинѣ, если только вы не потеряли охоту учиться и не боитесь трудностей, неразлучныхъ съ этимъ почетнымъ званіемъ».

Товарищъ мой Марковъ въ тоже время увлекся этимъ совѣтомъ, а я колебался; ибо мое положеніе относительно было лучше его. Любя Маркова, какъ родного брата, за его основательный умъ и незмѣнную дружбу, принялъ наконецъ и я совѣтъ доктора Воскресенскаго. Рѣшено и положено — идти учиться медицинѣ въ Москвѣ, избѣгательный по размѣру и великолѣпію, для чего назначена архіереемъ особымъ строительная комиссія.

Д. Т.

15\*

или въ Петербургѣ. Въ маѣ 1814 года архіепископъ Феофилактъ не согласился уволить насть изъ духовнаго вѣдомства, что впрочемъ нимало не измѣнило нашего твердаго намѣренія. Архіепископъ Феофилактъ, представлявшій насть разныя выгоды при семинаріи, при отказѣ на первую просьбу нашу, въ ноябрѣ того-же года, на вторичную нашу просьбу, согласился, и благословивъ насть архипастырски, сказалъ:

«Нынѣ я соглашаюсь на ваше желаніе и не могу неодобрить вашего намѣренія. Совѣтую вамъ посвятить себя медицинѣ; — этаъ путь болѣе вѣрный для васъ, и вѣрнѣе можетъ обеспечить вашу будущность».

Отецъ мой не могъ вѣрить, чтобы я тогдашнее свое положеніе, которое онъ считалъ блистательнымъ, рѣшился перемѣнить на другое. Поэтому, когда мы съ Марковымъ приѣхали къ нему проститься и принять его благословеніе, — онъ былъ сраженъ нашею рѣшительностію перемѣнить наше положеніе на неизвѣстное. Наступило время прощанія. Отецъ мой, прочитавъ приличную къ тому молитву, благословилъ меня его родительскимъ образомъ, далъ мнѣ 10 р. ассигнацію и рыдалъ, сказалъ:

«Прощай, мой любезный сынъ, да благословитъ Богъ твое намѣреніе; я остаюсь теперь одинъ съ прочими дѣтьми моими, и вѣрно уже не увижу тебя болѣе».

Эта трогательная сцена произвела на меня самое глубокое впечатлѣніе. Я вполнѣ почувствовалъ, что я, удаляясь съ родиной въ неизвѣстный путь, оставляю отца, склоняющагося уже къ преклонности, осиротѣлымъ, — ибо онъ давно былъ вдовъ. Я, старшій изъ дѣтей, остался отъ матери 12-ти лѣтъ. При отцѣ, послѣ меня, оставались сестра и двое братьевъ. Внутренно я упрекалъ себя; — но рѣшительность Маркова и дружба его не давали мнѣ измѣнить однажды принятаго намѣренія. Итакъ, я окончательно простился съ родиною и родительскимъ домомъ!...

## II.

Оставивъ Рязань 1814 года, декабря 31 дня, ровно въ 12 часовъ ночи, — 1-го января 1815 года приѣхали мы поутру въ дорожномъ нашемъ экипажѣ въ гор. Зарайскъ къ отцу Маркова, который насъ ожидалъ. Почтенный старикъ очень былъ обрадованъ нашимъ приѣздомъ, и нимало не сожалѣлъ о нашемъ рѣшеніи —

оставить родину. Напротивъ, сообщилъ намъ нѣкоторыя свѣдѣнія о Петербургѣ, заимствованныя имъ изъ разсказовъ нѣкоторыхъ купцовъ зарайскихъ, которые въ то время вели большую торговлю украинскимъ и черкасскимъ скотомъ въ столицахъ. Товарищъ и другъ мой Марковъ, не только не унывалъ оставляя Рязань и родину, но еще радовался, воодушевляясь лучшими надеждами; но я скучалъ и по временамъ погружался въ уныніе, не будучи увѣренъ въ лучшей для себя будущности, — а притомъ мнѣ очень жаль было отца, сосредоточившаго всѣ свои надежды во мнѣ однѣмъ; ибо сестра и братъ мои было еще малы.

Мрачнаго моего расположенія духа не могъ не замѣтить отецъ Маркова, а особенно самъ Марковъ. — Мы пробыли въ Зарайскѣ нѣсколько дней; отецъ Маркова старался доставить намъ всевозможныя развлеченія. Всякой день собирались родные и знакомые въ домѣ отца Маркова; одни изъ нихъ одобряли наше предпріятіе, другіе удивлялись нашей рѣшительности — пуститься въ такой отдаленный край, гдѣ нѣть у насть даже и знакомыхъ, не только покровителей. Такія толкованія для меня были скучны, такъ что я просилъ Маркова, скорѣе оставить Зарайскъ и пуститься въ дальній нашъ путь.

Изъ Зарайска мы приѣхали ночевать въ Коломну, въ домъ протоіерея тамошняго собора, отца знаменитаго нынѣшняго московскаго митрополита Филарета, которой въ то время былъ архимандритомъ и ректоромъ духовной академіи въ Александро-Невской лаврѣ. Насъ приняли очень ласково; украшенный уже сѣдинами, почтенный и образованный протоіерей былъ родственникъ отцу Маркова. Сверхъ ласковаго пріема, всѣ члены семейства старались намъ объяснить наше намѣреніе съ наиболѣй и выгодной стороны; продержали насть двое сутокъ, предупреждая всѣ наши желанія, и при прощаніі о. протоіерей далъ намъ рекомендательное письмо въ сыну своему въ Петербургъ.

Изъ Коломны мы выѣхали поутру, и прибыли въ Москву въ тотъ же день вечеремъ. Не зная вовсе Москвы, мы предоставили извозчику нашему привезти насъ въ гостиницу, которая была бы недалеко отъ Кузнецкаго моста. Намъ известно было, что близъ этого моста находится императорская медико-хирургическая академія, въ коей воспитывались и служили нѣкоторые изъ нашихъ земляковъ, — которыхъ мы знали еще въ Рязани и

отъ которыхъ мы могли получить вѣрныя свѣдѣнія о положеніи академіи и обѣ условіяхъ, на основаніи коихъ могли бы вступить въ это заведеніе. Мы не замедлили отправиться въ академію, гдѣ дѣйствительно нашли рязанскихъ уроженцевъ до 8 человѣкъ; — замѣчательнѣйшіе изъ нихъ были окончившіе уже курсъ и назначенные репетиторами при профессорахъ — Дядьковскій и Ловецкій, съ которыми мы, какъ земляки, очень скоро познакомились. Порядокъ въ академіи, содержаніе студентовъ, образъ ихъ обращенія и самыя занятія намъ довольно понравились. Земляки пригласили насъ въ академіческій ихъ спектакль, гдѣ мы имѣли случай видѣть все академическое начальство и полное собраніе студентовъ всѣхъ классовъ. Оркестръ былъ изъ студентовъ — любителей музыки, и вполнѣ удовлетворилъ ожиданіямъ публики, а равно и самая пьеса шла довольно хорошо, — нѣкоторые изъ актеровъ были съ замѣчательнымъ талантомъ. Мы колебались въ рѣшительности, не лучше-ли намъ, не пускаясь въ дальній, болѣе неизвѣстный путь, поступить въ московскую академію; — но одно обстоятельство, неожиданно встрѣченное, сильно по-дѣйствовало, особенно на меня и рѣшило, что для насъ лучше отправиться въ Петербургъ. Обстоятельство это заключалось въ слѣдующемъ: изъ рязанцевъ г. Ловецкій скоро пріобрѣлъ мою довѣренность своею откровенностью. Рассуждая однажды со мною о разныхъ ученыхъ предметахъ, онъ предложилъ мнѣ нѣкоторые вопросы, до религіи относящіеся, и на отвѣты мои, сдѣланные мною по вѣрѣ и убѣждѣнію, онъ представилъ такія опроверженія, которыхъ возбудили во мнѣ столь сильное негодованіе, что я, сообщивъ о томъ своему другу Маркову, рѣшительно сказалъ ему, что я внутренно убѣждѣнъ въ томъ, что мы должныѣхать въ Петербургъ и отнюдь не оставаться въ такомъ товариществѣ, противъ которого я имѣю самое непріятное предубѣждѣніе. Марковъ вполнѣ раздѣлилъ со мною такое мнѣніе.

Итакъ, простясь съ рязанцами и съ Москвою, мы отправились въ Петербургъ. Рѣшимость нашаѣхать въ сѣверную столицу для образованія въ медико-хирургической академіи, подкрѣплялась, между прочимъ, еще и тѣмъ, что тамошняя академія есть древнее и главное заведеніе, коего московская составляется только отдѣленіе; всѣ потребности учебныхъ богаче и полнѣе,

а притомъ тамъ постоянное присутствіе императорской фамиліи, высшихъ властей и гвардіи.

Мы ъхали очень скоро, и 16-го января 1815 года, въ 8 часу утра, мы въѣхали въ столъ желанную нами столицу, и не рѣшаясь пускаться внутрь города, мы остановились въ Ямской, въ квартирѣ бѣдной вдовы, которая согласилась намъ уступить небольшую комнату отъ своего помѣщенія.

Вотъ мы и въ Петербургѣ, гдѣ у насъ рѣшительно нѣтъ ни знакомыхъ, ни покровителей, кромѣ нѣсколькихъ земляковъ, воспитывавшихся въ медико-хирургической академіи, изъ коихъ ни съ однимъ мы незнакомы. Благополучное прибытіе въ столицу съ одной стороны для насъ было пріятно, ибо мы этого очень желали, а съ другой—провергло насъ въ уныніе, по причинѣ неизвѣстности, удастся ли намъ достигнуть своей цѣли. На другой же день по приѣзду, мы отправились въ академію и отыскали своихъ земляковъ.

Г. Петровъ былъ изъ нихъ, какъ мы замѣтили, основательнѣе прочихъ и довольно знакомъ со всѣмъ ходомъ дѣйствія въ академіи. По его совѣту, мы въ тоже время явились въ инспектору академіи, доктору статскому сов. Энегольму, коему предъявили свое желаніе поступить въ число казенныхъ воспитанниковъ и представили свои аттестаты, выданные намъ рязанскимъ духовнымъ начальствомъ.

Г. Энегольмъ принялъ насъ съ видомъ важнымъ, выражавшимъ начальника значительного учебнаго заведенія, прочиталъ наши бумаги и довольно благосклонно объявилъ, что согласенъ бы быть на принятіе насъ, если бы были вакансіи для казенныхъ воспитанниковъ,—но, въ настоящее время, онъ ни одной въ виду не имѣетъ. Наконецъ, прощаюсь съ нами, предложилъ, не хотимъ ли мы поступить волонтерами на нашъ счетъ, или дожидаться до начала слѣдующаго курса, т.-е. до 1-го сентября. Такой отзывъ насъ крайне опечалилъ, тѣмъ болѣе, что содержаться собственнымъ коштомъ, по неимѣнію способовъ, мы рѣшительно не могли.

Это обстоятельство повергло насъ въ большое уныніе. Положеніе наше дѣйствительно было очень затруднительно. Зайхать въ отдаленный край безъ знакомства, покровительства и безъ способовъ въ существованію,—дѣяло положеніе наше самымъ

затруднительнымъ. Но взаимная дружба наша и твердая надежда на Провидѣніе—ободряли насъ. Чтобы разсѣять грусть, мы всякий день выѣзжали въ городъ или выходили пѣшкомъ, чтобы любоваться великолѣпiemъ и обширностю столицы; вечерами же всегда оставались въ квартирѣ, читали медицинскія книги, которыми насъ снабдилъ землякъ г. Петровъ, или разсуждали о разныхъ предметахъ, а особенно о средствахъ, чтобы поступить въ академію. Такъ провели мы нѣсколько дней.

Въ одинъ день, когда погода была благопріятна, мы пошли послѣ обѣда прогуляться, зашли довольно далеко и возвращались по Знаменской улицѣ, на которой тогда были, вмѣсто нынѣшихъ тротуаровъ, деревянные мостки. На встречу намъ шелъ чиновникъ въ военной формѣ, очень пріятной наружности; — мы сошли съ мостковъ, чтобы дать ему дорогу; поровнявшись съ нами, онъ взглянулъ на насъ благосклонно и съ любопытствомъ:

— Вы вѣрно приѣзжіе? спросилъ онъ насъ.

Мы отвѣчали ему утвердительно.

— Откуда вы и за чѣмъ приѣхали?

Такое участіе для насъ было весьма лестно. Марковъ объяснилъ ему, что мы изъ Рязани, гдѣ были учителями семинаріи, и сюда приѣхали съ намѣреніемъ поступить въ медико-хирургическую академію въ число казенныхъ воспитанниковъ,— но намъ въ этомъ отказали за неимѣніемъ вакансіи.

— Мнеъ пріятно, сказалъ военный чиновникъ, видѣть васъ, потому что я самъ долго квартировалъ въ Рязани съ Курицкимъ пѣхотнымъ полкомъ, въ коемъ я тогда былъ полковымъ врачомъ.

Онъ спросилъ наши фамиліи, потомъ онъ разспрашивалъ о своихъ рязанскихъ знакомыхъ, на что мы могли дать ему удовлетворительные отвѣты; наконецъ, прощааясь съ нами очень ласково, онъ сказалъ:

— Завтра по утру въ 7 часовъ прошу васъ побывать у меня, мы посовѣтуемся вмѣстѣ о вашемъ дѣлѣ — я живу подъ самаго госпиталя лейбъ-гвардіи преображенскаго полка и управляю этимъ госпиталемъ.

Это былъ главный врачъ лейбъ-гвардіи егерскаго полка, на-дворный совѣтникъ А. П. Владимировскій.

Такое вниманіе къ намъ, участіе въ нашемъ положеніи и

ласки г. Владимира скаго были для нашей душевной болѣзни наилучшимъ живительнымъ бальзамомъ! Проходя мимо знаменской церкви, мы вошли въ этотъ великолѣпный храмъ и съ благоговѣніемъ принесли благодареніе Всевышнему за посланіе намъ такого доброхотнаго совѣтника.

На другой день ровно въ 7 часовъ утра, мы нашли г. Владимира скаго уже одѣтымъ въ вицъ-мундиръ за чаемъ съ трубкою въ рукахъ. Онъ уже собирался въ госпиталь. Обласкавъ насъ еще болѣе, онъ спросилъ наши бумаги. Прочитавъ ихъ, онъ сказалъ:

— «Надѣюсь, ваше дѣло можно поправить; вотъ вамъ письмо къ ученому секретарю конференціи г. Кайданову,— доставьте его ему лично и скажите, что я его усердно прошу обѣ васъ и не замедлю видѣться съ нимъ».

Г. Кайдановъ, прочитавъ письмо г. Владимира скаго, совѣтовалъ намъ, не теряя времени, подать просьбу г. министру народнаго просвѣщенія графу Разумовскому, о принятіи насъ въ академію, чрезъ правителя его канцеляріи г. Мартынова,— что мы и сдѣлали на другой же день.

Г. Мартыновъ намъ объявилъ, что мы получимъ рѣшеніе на просьбу чрезъ конференцію академіи.

Чрезъ нѣсколько дней, явясь въ академію, мы узнали, что министръ разрѣшилъ принять насъ казенными воспитанниками, сдѣлавъ намъ предварительно установленное испытаніе. Въ слѣдующее засѣданіе конференціи насъ экзаменовали и въ тоже время зачислили въ академію казенными воспитанниками.

Такимъ образомъ, чрезъ случайное покровительство, мы поступили наконецъ въ академію 2 марта 1815 года.

### III.

На первой половинѣ въ № 15 назначили намъ помѣщеніе вмѣстѣ съ Марковымъ, гдѣ кромѣ насъ расположены были еще три студента разныхъ курсовъ, которые насъ принимали очень дружелюбно.

Перемѣщеніе наше изъ Ямской въ Академію—на Выборскую сторону столицы, совершилось очень легко и поспѣшно, ибо все наше имущество заключалось въ одномъ общемъ нашемъ чемоданѣ со всѣми учебными принадлежностями и гардеробомъ. У

меня было нѣсколько денегъ въ запасѣ, а у Маркова оставалось ихъ уже очень мало;—но мы съ нимъ никогда не считались—все у насъ было общее. Дружба наша такъ была упрочена временемъ, постояннымъ согласіемъ и взаимною предупредительностію, что товарищи признавали насъ за родныхъ братьевъ. Въ академическую жизнь я вполнѣ узналъ всю цѣну нашей дружбы, которая имѣла самое благопріятное влияніе на наши успѣхи и особенно на отличное предъ прочими поведеніе. Это вскорѣ замѣтили не только товарищи, но и самые начальники Академіи, которые обходились съ нами очень благосклонно и отдавали справедливость нашему усиленному прилежанію и успѣхамъ. Мы оба одѣвались совершенно одинаково,—и такъ какъ наши наружности нѣсколько были сходны, то нерѣдко одного изъ насъ принимали за другого.

На другой день нашего поступленія въ Академію, мы должны были отправиться на лекцію профессора Петрова, академика, который на этой лекціи начиналъ читать геометрію. Помѣстясь рядомъ съ Марковымъ, на средней скамейкѣ амфитеатра, противъ самой каѳедры, мы приготовились со всѣмъ вниманіемъ слушать ученость заслуженнаго и сѣдинами уже уврашенного академического преподавателя. Великолѣпіе амфитеатра, который, впрочемъ совсѣмъ холодный, и большое общество слушателей поселяло въ насъ глубокое чувство уваженія къ этому учебному заведенію. Наконецъ въ классѣ водворилось молчаніе, и изъ смежнаго кабинета выходитъ г. профессоръ, которой, осмотрѣвъ слушателей, сѣлъ на свое мѣсто и положилъ на каѳедру небольшую раскрытую книжку. Онъ былъ въ енотовой, зеленымъ бархатомъ крытой шубѣ, которая, какъ онъ впослѣдствіи самъ объявилъ, перешла къ нему отъ известнаго литератора Сумарокова. Разложенная книжка была геометрія, изданная министерствомъ народнаго просвѣщенія для преподаванія въ гимназіяхъ. Профессоръ прямо, безъ малѣйшаго предварительного объясненія, началъ читать по книжкѣ введеніе оной, и остановливаясь на разныхъ мѣстахъ, заставлялъ слушателей поправлять типографическія ошибки. Большая половина лекціи употреблена была на это,—а о самомъ предметѣ онъ говорилъ очень мало. Въ теченіи лекціи мы съ Марковымъ неоднократно переглянулись другъ на друга, а вышедши изъ амфитеатра, съ

изумленіемъ разсуждали,—неужели мы приѣхали за 1,000 верстъ слушать такое преподаваніе!—По нѣкоторомъ разсужденія я сказалъ Маркову: «о, если уже мы рѣшились однажды посвятить себя изученію врачебной науки, то необходимо все слушать и ничѣмъ не пренебрегать; быть можетъ, что такое преподаваніе ведеть къ уразумѣнію высокихъ истинъ науки!»—Мы однако-жъ, при всемъ нашемъ прилежаніи, впослѣдствіи уѣхали, что преподаваніе этого профессора намъ принесло немнога сущест-венной пользы.

На прочіе предметы первого курса мы много опоздали, ибо уже много было прочитано отъ 1-го прошлаго сентября по день нашего поступленія въ академію. Мы однако-жъ рѣшились, во что-бы то ни стало, перейти во 2-й курсъ, чтобы не терять цѣлыхъ полтора года до окончанія всего академического курса. Для этого мы должны были частнымъ образомъ, кроме лекцій обыкновенныхъ, текущихъ, заниматься изъ анатоміи—остеологіею и миологіею, изъ естественной исторіи—зоологіею и минерало-гіею. Это потребовало отъ нась самыхъ усиленныхъ трудовъ, которые однако-жъ, къ великому нашему удовольствію, увѣнчались самыми лучшими успѣхомъ;—мы удачно выдержали, направивъ съ товарищами, экзаменъ и перешли во 2-й классъ оба въ 1-мъ отдѣлениі.

Удачный переходъ во 2-й классъ ободрилъ нась самымъ благопріятнымъ образомъ, такъ что занятія наши пошли правильно и мы во всѣхъ прочихъ классахъ оба шли постоянно эминен-тами;—а по выдержаніи публичного экзамена на званіе лекаря, изъ числа 72 товарищей я получилъ въ награду золотую, а Марковъ первую серебренную медаль. Сверхъ медицинскихъ, мы по-свѣщали и ветеринарныя лекціи, которыхъ читали весьма ученые профессоры Кайдановъ и Яновскій. Мы выслушали полный курсъ и скотоврачебныхъ наукъ, и по выдержаніи публичного экзамена, оба получили званіе ветеринарнаго лекаря 1-го отдѣлениія.

По вступленіи въ академію, вначалѣ я чувствовалъ непре-одолимое отвращеніе отъ анатомическихъ занятій и никакъ не могъ переносить трупнаго запаха. Были минуты, когда я даже рѣшался оставить вовсе академію. Но твердый характеръ Маркова и совѣты опытныхъ студентовъ Академіи удержали меня.

Марковъ внутренно также былъ очень неравнодушенъ при практическихъ занятіяхъ анатомію; — но употреблялъ всѣ усилия преодолѣть это отвращеніе и всегда показывалъ при мнѣ, что весьма охотно занимается и уже начинаетъ пріобрѣтать привычку къ этимъ занятіямъ, которыхъ ему кажутся постепенно болѣе и болѣе интересными. Мнѣ было стыдно передъ нимъ показывать себя малодушнымъ, а особенно передъ студентомъ г. Савенко, который занимаясь, вмѣстѣ съ профессоромъ Буяльскимъ, анатомическими препаратами, охотно вызвался быть нашимъ руководителемъ при занятіяхъ анатомію. Онъ совѣтовалъ мнѣ нюхать табакъ, когда трупный смрадъ дѣйствовалъ на меня сильно, и уверялъ, что я очень легко могу преодолѣть свое чувство и скоро полюблю эти занятія, такъ что буду ихъ предпочтѣтъ всѣмъ прочимъ. Уверенія его вполнѣ оправдались. Впослѣдствіи я проводилъ цѣлые ночи, съ однимъ только служителемъ, въ анатомическомъ театрѣ, и анатомія сдѣлалась наконецъ моимъ любимымъ предметомъ. И дѣйствительно, ничто не можетъ намъ такъ убѣдительно показать на дѣлѣ премудрость и благость Всевышняго Творца, какъ внимательное и подробное изученіе строенія всего человѣческаго тѣла! — Это поистинѣ есть малый міръ.

Весьма много способствовало успѣхамъ нашимъ съ Марковымъ то, что мы приняли за правило всегда заниматься вмѣстѣ, и на прогулкахъ, дѣлаемыхъ нами ежедневно, экзаменовать другъ друга и взаимно поправлять ошибки.

Предъ послѣднимъ годомъ курса, я назначенъ быть ординаторомъ при профессорѣ терапевтической клиники, а Марковъ сдѣланъ дежурнымъ, или старшимъ въ отдѣленіи. Это однажды не препятствовало намъ заниматься всегда вмѣстѣ. Пріобрѣтъ вниманіе и довѣренность профессора клиники, въ коей я жилъ постоянно, я неусыпно занимался при кроватяхъ больныхъ, внимательно слѣдовалъ за ходомъ болѣзней, часто самъ раздавалъ лекарства, писалъ исторіи болѣзней и замѣчалъ всѣ ординаціи. Всему этому кругу своихъ занятій я вѣлъ акуратный журналъ; вообще клиническія занятія для меня принесли чрезвычайную пользу, при производствѣ практики въ послѣдующее время.

Въ хирургической клиникѣ, въ теченіи курса, я сдѣкалъ на живыхъ двѣ хирургическія операции съ полнымъ успѣхомъ. Это

возводило во мнѣ охоту къ практической хирургіи, кою, на службѣ я занимался съ довольною ловкостію, и на первомъ году службы я собралъ до 8-ми хирургическихъ наблюденій, которыхъ я описалъ систематически и представилъ въ конференцію академіи,—за что и былъ удостоенъ званія медико-хирурга.

Приготовленіе къ публичному экзамену требовало отъ насть самыхъ усилъныхъ занятій. Предлежало оправдать ожиданія начальства Академіи въ присутствіи многихъ постороннихъ занятыхъ ученыхъ, а чрезъ то поддержать приобрѣтенное дотолѣ хорошее мнѣніе всѣхъ профессоровъ Академіи. Надобно было выдержать изъ 27 предметовъ по медицинскому и ветеринарному отдѣленіямъ.

Предъ началомъ экзамена я нѣсколько ослабѣлъ въ силахъ отъ бессонницы,—это меня немногого обезкуражило; но, когда мои решения вопросовъ вполнѣ удовлетворили присутствовавшихъ, я ободрился духомъ и окончилъ экзаменъ съ наилучшимъ успѣхомъ. Мнѣ предлагали остаться при Академіи преподавателемъ и со временемъ отправиться для дальнѣйшаго образованія за границу;—но желаніе скорѣе поступить въ военную службу и нерасположеніе къ преподаванію рѣшили меня отказаться отъ этого предложения.

На торжественномъ актѣ Академіи, по окончаніи нашего курса, мнѣ назначено было прочитать латинскую рѣчь, которую я составилъ не безъ особенного труда,—и прочиталъ ее пред г. министромъ\*) и весьма важныхъ другихъ посѣтителяхъ, съ особливымъ одушевленіемъ и энергию, и заслужилъ всеобщее одобрение. Г. министръ просвѣщенія, подавая мнѣ на серебряномъ блюдѣ золотую медаль, милостиво изволилъ сказать:

— «Благодарю васъ за успѣхи, которые дѣлаютъ честь вашимъ профессорамъ и академіи, и желаю вамъ съ такими же успѣхами продолжать вашу службу».

Общія поздравленія, объятія и признательность всѣхъ профессоровъ произвели во мнѣ какой-то особенный умилительный восторгъ!—Мы оба съ Марковымъ были на верху блаженства.

Послѣ столь благополучно пройденного академического процента, мы единодушно съ Васильемъ Владьевичемъ Марковымъ

\*) Въ то время, въ 1818 году, министромъ народнаго просвѣщенія былъ мин. А. Н. Голицынъ.

сочли долгомъ, прежде всего, принести благодареніе Всевышнему—пошли въ церковь и съ умиленіемъ молились.

На торжественномъ актѣ, кромѣ медалей, изъ рукъ президента Академіи мы получили дипломы: а) на званіе лекаря по части медицинской 1-го отдѣленія съ отличиемъ, б) на званіе лекаря ветеринарнаго 1-го отдѣленія и с) и на полученнія медали; сверхъ сего карманные хирургические инструменты медицинскіе и ветеринарные.

#### IV.

Августа 2-го дня 1818 года мы назначены на службу по военно-медицинскому вѣдомству, и въ церкви св. мученика Пантелеймона приведены, вмѣстѣ съ товарищами, къ присягѣ на вѣрность службы.

Я назначенъ баталіоннымъ лекаремъ лейбъ-гвардіи въ Преображенскій, а Марковъ—въ Измайловскій полкъ. По приличію гвардейскихъ медиковъ, мы обмундировались довольно хорошо. Для этого намъ было выдано впередъ жалованья за третью года изъ 400-рублеваго ассигнац. оклада. Весьма утѣшительно для насъ было то, что мы могли не разлучаясь жить вмѣстѣ и на службѣ. Василій Власовичъ былъ, при самомъ назначеніи, прикомандированъ къ артиллерійскому госпиталю, расположенному подъ самыхъ казармъ Преображенскаго полка. Мы довольно удобно помѣстились въ одной моей квартирѣ, мнѣ дали казенаго денъщика, которой для насъ обоихъ былъ *factotum*.

1-го сентября, въ полковомъ госпиталѣ мнѣ дали въ завѣданіе 4 палаты въ нижнемъ этажѣ, и назначили дежурнымъ по госпиталю. Полковой врачъ, надворный совѣтникъ Целерицкій принялъ меня хорошо, и представилъ полковому командиру генералъ-адъютанту Григорию Владимировичу Розену.

Штабъ-докторомъ гвардейскаго корпуса былъ статскій совѣтникъ Мильчевскій. Въ первый день моей службы и дежурства, онъ приѣхалъ ревизовать госпиталь, и нашедъ въ одной палатѣ чесоточнаго больного неотдѣленнымъ отъ прочихъ, сдѣлалъ мнѣ самое строгое замѣченіе и приказалъ—было посадить меня подъ арестъ, но отмѣнилъ этотъ штрафъ единственно потому, что я первый день только вступилъ въ службу. Это обстоятельство меня крайне огорчило. Вотъ каково, думалъ я, начало моей службы!

Доселъ все мнѣ благопріятствовало, а первый шагъ на службѣ, совсѣмъ невинно, подвергъ меня такой строгой отвѣтственности!

Скоро затѣмъ я узналъ причину такого обращенія со мною г. Мильчевскаго. Онъ былъ недоволенъ полковымъ врачемъ Целерницкимъ, который, какъ я скоро замѣтилъ, былъ совершенно не на своемъ мѣстѣ. При ограниченныхъ способностяхъ, онъ не имѣлъ надлежащаго образованія ни въ наукѣ, ни въ общежитіи. Онъ былъ весьма слабый практикъ и больные къ нему не имѣли довѣрѣнности.

Ободрясь, послѣ первой неудачи, отъ меня впрочемъ независѣмъ шей, я принялъ за свое дѣло со всею ревностію, и о ввѣренныхъ мнѣ больныхъ заботился со всевозможнымъ усердіемъ;— посѣща по нѣсколько разъ въ день больныхъ, особенно трудныхъ, я прихаживалъ къ нимъ ночью наблюдать ходъ и перенѣмы болѣзней, и вѣль вся исторія въ палатахъ своихъ совершенно клиническимъ образомъ. Солдаты возымѣли ко мнѣ въ короткое время особенную довѣрѣнность. Являясь изъ госпитала къ ротнымъ начальникамъ, они доносили имъ, какъ обѣихъ стараются въ госпиталѣ. Старые и женатые солдаты всегда обращались ко мнѣ при болѣзняхъ своихъ женъ и дѣтей, и многіе просили меня быть у нихъ кумомъ при рожденіи у нихъ дѣтей. Чрезъ такія усиленныя занятія при больныхъ, въ короткое время меня узнали офицеры полка и искали моего пособія и совѣтовъ при своихъ болѣзняхъ; а наконецъ я сдѣлался врачемъ и у полкового командира и его семейства. Нѣкоторые изъ офицеровъ старались пріобрѣсти даже мою дружбу; въ числѣ такихъ былъ первый Д. П. Зыковъ — умный и любознательный офицеръ, который занимался, подъ моимъ руководствомъ, латинскимъ и греческимъ языками.

Г. штаб-докторъ Мильчевскій, находя меня впослѣдствіи неоднократно на службѣ совершенно исправнымъ, началъ обходиться со мною очень благосклонно, такъ что познакомилъ меня съ своимъ семействомъ и приглашалъ часто къ обѣду. Онъ былъ женатъ на весьма образованной вдовѣ и съ ними вмѣстѣ жили ея сестра, также вдова — обѣ высокаго образованія. Изъ посѣщеній этого семейства я много извлекъ пользы относительно общественнаго образованія. Такимъ образомъ дѣла мои, по службѣ и по практикѣ, пошли самыми благопріятными образомъ. Г. Миль-

чевдій, нерѣдко рекомендовалаъ меня для практики въ частные дома. А между тѣмъ и хозяйственнымъ наци съ Марковымъ дѣла принали лучшее устройство и порядокъ. Оба мы начали уже пріобрѣтать практикою порядочное пособіе.

Нужно упомянуть здѣсь, что, будучи еще студентомъ, я извѣстенъ былъ лично президенту Академіи и главному по арміи медицинскому инспектору баронету Вилліе, какъ по успѣхамъ, такъ и по участію въ составленіи его военной фармацевпіи, для коей я обрабатывалъ нѣкоторыя статьи по назначению доктора Орлая, составлявшаго второе изданіе этого сочиненія.

Въ концѣ ноября 1819 года вдругъ я получилъ приказъ отъ г. Мильчевского: на другой день въ 7 часовъ утра явиться во дворецъ къ Вилліе. Я поспѣшилъ предварительно видѣть самого г. Мильчевского и узнать отъ него причину требованія меня къ главному начальнику. Принявъ меня холодно, но съ какимъ-то скрытымъ участіемъ, г. Мильчевский объявилъ мнѣ, что г. Вилліе, какъ ему кажется, предполагаетъ сдѣлать мнѣ особенное какое-то назначеніе. Это поставило меня въ непріятное недовѣніе.

Въ назначенный часъ явился я въ канцелярію Вилліе, въ зимній дворецъ, а вскорѣ за мною прибылъ въ ону состоящій при немъ секретаремъ по Академіи г. Костогоровъ. На холодный вопросъ его — что мнѣ нужно? я отвѣчалъ учтиво — «мнѣ приказано явиться къ его превосходительству». Кивнувъ мнѣ головой, онъ прошелъ къ Вилліе, — которой чрезъ нѣсколько минутъ потребовалъ меня къ себѣ. Онъ сидѣлъ на диванѣ въ шафропѣ. Обратясь къ Костогорову, Вилліе спросилъ:

— «Ты его знаешь?»

— Какъ-же, ваше превосходительство, отвѣчалъ Костогоровъ.

Потомъ, съ видомъ положительного начальника, спросилъ меня:

— «Умѣашь ли ты писать бумаги?»

— Неважныя служебныя бумаги писать мнѣ случалось — я отвѣчалъ.

— «Какие знаешь ты языки?»

— Латинскій, французскій и отчасти греческій — почтительно сказали я.

— «Мнѣ хотѣлось бы видѣть тебя въ канцелярію на мѣсто доз-

тора Рихтера, которого, по причинѣ болѣзни, я увольняю — продолжалъ Вилліе.

Я поклонился и не сказалъ на это ничего.

Потомъ взялъ латинскую книгу и перелистовавъ немнога, подозвалъ меня и сказалъ: «Поди въ библіотеку и переведи мнѣ эту статью, пока я возвращусь».

Взявъ книгу и поклонясь, я пошелъ въ назначеннное мѣсто.

Прочитавъ статью, которая была довольно проста и заключала много техническихъ словъ, я крайне былъ смущенъ такимъ школьнымъ экзаменомъ! Мнѣ представилась моя будущность въ самомъ мрачномъ видѣ. Вилліе скоро куда-то уѣхалъ. Я перевѣль скоро статью, безъ особенного старанія и переписалъ ее набыло довольно чистенько. Часа черезъ два Вилліе возвратился и видимо былъ не въ духѣ. Меня позвали въ кабинетъ, и я подать свою школьнную задачу.

Прочитавъ ее, Вилліе сказалъ мнѣ: — «Кажется ты годишься — ступай внизъ въ канцелярію и занимайся тамъ».

Г. Костогоровъ, указавъ мнѣ мѣсто, сказалъ: — «Вотъ тутъ сидѣлъ и занимался докторъ Рихтеръ, — дѣло нетрудное, будемъ заниматься вмѣстѣ».

Я поблагодарили его въ вѣжливыхъ выраженіяхъ, и съ глубокою грустью сѣлъ на показанное мѣсто. Оставшись одинъ я едва удержался отъ слезъ при размыщеніи о столь нечаянной и скоропостижной перемѣнѣ моего поприща, съ которымъ я уже довольно-было свыкся и занятія мои начали приносить мнѣ существенную пользу.

Командиръ полка генераль-адъютантъ Розенъ, узнавъ о моемъ новомъ назначеніи, позвалъ меня немедленно къ себѣ. Встрѣтилъ меня съ встревоженнымъ видомъ, сказалъ:

— «Какимъ образомъ г. Вилліе взялъ изъ высочайше вѣреннаго мнѣ полка медика, весьма необходимаго для всего полка?»

— Мнѣ это совершенно неизвѣстно, отвѣчалъ я; — только я уже получилъ отъ него лично приказаніе — заниматься дѣлами въ его канцеляріи.

— Быть этого не можетъ, я завтра же буду просить государя, чтобы мнѣ оставили вѣсть по прежнему въ полку!»

— Мнѣ остается усерднѣйше благодарить ваше превосходи-

тельство за столь милостивое ко мнѣ внимание, сказалъ я; — но я обязанъ доложить вамъ, что и въ случаѣ успѣха вашего ходатайства, объ оставленіи меня въ вашемъ полку, — участъ службы моей будетъ также состоять во власти г. Вилліе, которому вѣрно не будетъ пріятно, что я уклонился отъ его назначенія.

— «Да развѣ вы сами не желаете оставаться въ полку?» — сказалъ генералъ Розенъ.

— Совсѣмъ напротивъ, но въ настоящемъ положеніи моемъ, я совсѣмъ не въ правѣ располагать собою, отвѣчалъ я, — а быть подъ неблагопріятнымъ замѣчаніемъ главнаго моего начальника, это можетъ имѣть худыя послѣдствія на мою будущность, которой главное основаніе есть служба, ибо я образовался на казен-ный счетъ.

— «Нечего дѣлать, сказалъ онъ наконецъ: вѣрно эта ваша судьба; но я крайне сожалѣю, что не могу удержать васъ въ моемъ полку, которой теряетъ въ васъ лучшаго врача».

Итакъ, я окончательно поступилъ въ канцелярію баронета Вилліе.

#### V.

Прежде всего я счелъ нужнымъ познакомиться съ своимъ предмѣстникомъ, чтобы отъ него узнать, по крайней мѣрѣ, главныя обязанности моей новой службы. Докторъ Рихтеръ принялъ меня весьма хорошо и съ участіемъ товарища.

— «Я самъ желалъ съ вами познакомиться, сказалъ онъ, и какъ почтенному преемнику сообщить нѣкоторыя особенности новой вашей должности». Передавъ мнѣ обстоятельно всѣ предметы моихъ занятій по канцеляріи, при первомъ свиданіи, онъ просилъ меня бывать у него почаще.

Я воспользовался столь полезною для меня его готовностію.

Изъ неоднократныхъ бесѣдъ съ г. Рихтеромъ, я съ прискорбіемъ убѣдился, что я вступиль на самое трудное поприще службы.

Призвавъ на помощь Промыслъ Всевышняго, я принялъ за дѣло. Назначеніе мое послѣдовало 28 ноября 1819 года: — мѣсто въ преображенскомъ полку оставалось за мною, а къ г. Вилліе я былъ прикомандированъ для исправленія должности правителя дѣлъ его канцеляріи по военно-медицинской части. Въ 7 часовъ утра я долженъ былъ ежедневно являться въ канцелярію, а въ 4-мъ оставлять ее.

Штабъ-докторъ Мильчевскій, когда я къ нему явился, открыенно сказалъ: «Ну, любезный, дѣло кончено,— но я вѣсть не поздравляю!... Много приведется вамъ испить горькаго и перенести труднаго!....»

Въ теченіи полугода я довольно ознакомился съ ходомъ дѣлъ и пріобрѣлъ нѣкоторый навыкъ исполнять ихъ правильно. Бар. Вилліе вскорѣ замѣтилъ это и даже показывалъ мнѣ въ своихъ отзывахъ, что я могу вполнѣ замѣнить при немъ д-ра Рихтера. Между тѣмъ вдругъ стало извѣстно, что государь императоръ изволитъ скоро отправиться въ путешествіе по Россіи, и въ Варшаву, а можетъ быть и заграницу на конгрессъ.

Съ одной стороны это извѣстіе для меня было пріятно, ибо весьма лестно было находиться въ свитѣ его величества во времена путешествія,— а съ другой трудность занятій, ибо обязанность г. Костогорова (онъ былъ секретаремъ при президентѣ академіи), на время высочайшихъ путешествій, переходила ко мнѣ,—а при томъ, во времена путешествія, я долженъ быть докторомъ свиты его величества, и неопытность въ путешествіяхъ, поставляли меня въ затруднительное положеніе, тѣмъ болѣе, что при мнѣ назначался одинъ придворный лекарскій ученикъ, для медицинскихъ при свитѣ занятій;—но самую канцелярію при бар. Вилліе я составлялъ одинъ,—она вся сосредоточивалась во мнѣ одномъ—не было даже и писаря.

Въ концѣ мая 1820 года высочайше повелѣно сдѣлать всѣ приготовленія къ путешествію.

Бар. Вилліе объявилъ мнѣ приказаніе, чтобы я приготовилъ все нужное къ путешествію, продолженіе коего ему было неизвѣстно.

Выѣздъ въ вояжъ государь изволилъ назначить 8-го июня изъ Царскаго Села. Мнѣ назначена была коляска вмѣстѣ съ маіоромъ фельдъегерскаго корпуса Михайловымъ.

Однажды, возвратясь въ квартиру,—это было наканунѣ нашего выѣзда,—я нашелъ у себя на столѣ пакетъ съ надписью на мое имя—въ собственные руки. Вскрывши его, я нашелъ въ немъ 2,000 р. асс. и листокъ бумаги, на которомъ написано: «отъ благодарныхъ больныхъ за успѣшное и усердное о нихъ попеченіе». Вскорѣ я узналъ, что это приношеніе было отъ гг. офицеровъ преображенскаго полка. Это было для меня чрезвычайно

пріятно, потому въ особенности, что было лучшимъ доказательствомъ вниманія ко мнѣ всего общества офицеровъ полка.

7-го іюня 1820 г. въ ночь мы выѣхали съ маіоромъ Михайловымъ въ Царское Село. При мнѣ назначенъ придворный лекарскій ученикъ Николай Щедринъ, которой былъ единственный мой помощникъ въ путешествіи.

## VI.

8 іюня (1820 г.) въ 7 часовъ утра, государь изволилъ выйти изъ дворца на подѣздѣ подлѣ церкви, и перекрестясь сѣль въ коляску съ княземъ Волконскимъ. По маршруту назначалось въ гор. Осташковъ, Тверской губерніи, пробыть два дня. Государь изволилъ прибыть туда 10-го іюня вечеромъ, и остановился въ домѣ купца Саввина. На другой день по утру, принявъ представленія отъ дворянства, служащихъ и гражданъ, государь изволилъ отправитъ ся водою черезъ озеро въ Нилову пустынь, гдѣ слушаль обѣдню и прикладывался къ св. мощамъ преподобного Нила. Во время возвращенія его величества въ городъ изъ пустыни, собралась надъ городомъ темная туча;—однакожъ государь еще до дождя успѣлъ доѣхать до дома купца Саввина, и вскорѣ вышелъ къ обѣденному столу, къ коему были приглашены, кроме свитскихъ, гражданскіе начальники и предводители дворянства.

Едва успѣли сѣсть за столъ, вдругъ надъ городомъ разразилась туча весьма сильнымъ громовымъ ударомъ, такъ что государь изволилъ, перекрестясь, сказать:

— «Это ужъ вѣрно не безъ несчастія гдѣ-либо!»

Я обѣдалъ за гофмаршальскимъ столомъ въ домѣ же Саввина, но въ другой комнатѣ.

Вдругъ вѣжалъ городничій къ намъ въ комнату, съ тревожнымъ видомъ, и донесъ, что чрезъ два дома отъ дома Саввина, въ каменномъ домѣ грозъ убилъ г-жу Болговскую, прѣхавшую изъ своего помѣстья въ Осташковъ, чтобъ видѣть государя.

Бар. Вилліе вышелъ изъ зала, гдѣ государь изволилъ кушать, и приказалъ мнѣ юхать туда тотчасъ съ городничимъ.

Я нашелъ г-жу Болговскую лежащею въ креслахъ въ ея кабинетѣ, съ повисшими головою и правою рукою, близъ печи, у коей труба на это время не была закрыта. Она была жива, но не могла мнѣ сказать ни слова. Приказавъ ея дѣвушкѣ раздѣть

ее, я нашелъ, что, начиная отъ верхнаго праваго плеча, весь правой бокъ, рука и нога были обожжены молниею и покрыты обширными багровыми пятнами, или полосами. Вслѣдъ почти за мною приѣхалъ и бар. Вилліе по приказанію государя.

Приличными средствами мы привели ее въ чувство и положили въ кровать. При выѣздѣ государя изъ Осташкова, ей было уже лучше.

Замѣчательно, что домъ, занимаемый г-жею Болговскою, предназначался губернаторомъ, какъ лучшій, для помѣщенія государя; — но купецъ Саввинъ упросилъ, чтобы онъ осчастливили его домъ своимъ помѣщеніемъ. Комната, гдѣ Болговская была поражена громомъ, предназначалась также для кабинета его величества!...

Изъ Осташкова государь изволилъ отправиться прямо въ Тверь, гдѣ былъ назначенъ большой смотръ кавалеріи и конной артиллеріи. Онъ остановился во дворцѣ, принадлежавшемъ покойной великой княгинѣ Екатеринѣ Павловнѣ, гдѣ помѣстилась и вся свита его величества.

На другой день назначенъ былъ парадъ всѣмъ собраннымъ тамъ войскамъ. Я получилъ отъ бар. Вилліе приказаніе быть при немъ верхомъ, имѣть при себѣ хирургическіе инструменты и все нужное для поданія первого пособія, въ случаѣ какого-либо приключенія. Это былъ первый опытъ моей вояжной службы, которой былъ не совсѣмъ удаченъ; ибо на маневрахъ, во время атаки кавалеріи, поспѣшаю на помощь упавшему съ лошади офицеру, я самъ упалъ съ лошади и породично ушибъ себѣ лѣвый бокъ. Это было въ виду государя. Бар. Вилліе послѣдилъ прискакать на мѣсто моего паденія, и разругалъ меня въ пухъ за то, что я не умѣю Ѣздить. Хотя здѣсь гнѣвъ совсѣмъ былъ не у мѣста, но я этимъ не обидился, ибо совершенно было справедливо замѣчаніе его, на счетъ моей верховой Ѣзды. Маневры были на другой день парада, и я не успѣлъ взять хотя первоначального урока верховой манежной Ѣзы у государева берейтора Исакова, которой, по пріязни, самъ вызвался научить меня Ѣздѣ съ мундштукомъ.

Послѣ маневровъ, которыми государь изволилъ быть доволенъ, среди самаго поля подъ палатками былъ обѣденный столъ, гдѣ всѣ обѣдали, начиная отъ государя, до послѣдняго рядового,

бывшаго въ строю. Это представляло великолѣпнѣйшую картину. Государь самъ изволилъ предложить первый тостъ: «за здравіе россійскаго побѣдоноснаго воинства!» Раздалось отовсюду оглушающее ура! Затѣмъ, командавшій тогда гвардейскимъ корпусомъ Ларіонъ Васильевичъ Васильчиковъ предложилъ тостъ: «за здравіе государя императора!» При всеобщемъ оглушающемъ ура! раздались пушечные выстрѣлы, которые то залпомъ, то батальнymъ огнемъ продолжались, по крайней мѣрѣ, четверть часа.

Изъ Твери государь изволилъ отправиться въ Москву, где пробылъ цѣлую недѣлю, занимаясь смотромъ собранныхъ тамъ войскъ, а равно и всѣхъ учебныхъ и богоугодныхъ заведеній.

Въ Москвѣ я познакомился съ докторомъ Пикулинымъ, занимавшимъ мое мѣсто при бар. Вилліе, во время кампаніи 1812 года до Вѣнскаго конгресса въ 1815 году. Онъ меня очень обласкалъ и былъ мнѣ не менѣе полезенъ, какъ и предмѣстникъ мой д-ръ Рихтеръ. Пикулинъ былъ тогда профессоромъ при М. Х. Академіи въ Москвѣ и читаль анатомію и физіологію.

Къ бар. Вилліе онъ являлся всякой день и оказывалъ ему большое уваженіе и усердіе, которыя, впрочемъ, были совсѣмъ не искренни. Впослѣдствіи я узналъ отъ него основательную причину такого поведенія въ отношеніи къ его начальнику. Д-ръ Пикулинъ рассказалъ мнѣ все прохожденіе своей службы въ военно-медицинскомъ вѣдомствѣ, и особенно при бар. Вилліе, которое очень замѣчательно. Нѣкоторое время онъ пользовался особыеннымъ личнымъ вниманіемъ императора Александра, — но на этомъ моментѣ его жизни остановился его военно-медицинскій карьеръ. А между тѣмъ, къ его несчастію, его постигла болѣзнь, требовавшая продолжительного лечения заграницею.

Изъ Москвы государю благоугодно было отправиться черезъ Рязань въ гор. Козловъ, Тамбовской губерніи, где собранъ былъ кавалерійскій корпусъ, подъ командою генерала Дука.

Не видавъ 6 лѣтъ слишкомъ ни родины, ни родныхъ, я испросилъ себѣ позволеніе, за два дня до выѣзда изъ Москвы государя, напередъ отправиться въ Рязань, съ тѣмъ, чтобы тамъ присоединиться къ свитѣ его величества. Мнѣ, по приказанію генералъ-адъютанта князя Меньшикова, управлявшаго канцеляріею начальника главнаго штаба его величества, выдана курьерская подорожная, и я стрѣлою пустился на родину.

Отца моего я нашелъ въ Рязани, который въ то время былъ священникомъ при церкви Дома Трудолюбія. Неожиданному моему приѣзду онъ до того обрадовался, что увидавъ меня и благословивъ, прижалъ къ своей груди, не бывъ въ состояніи произнести ни одного слова. Наконецъ, поцаловавъ меня, сказалъ: «благодарю Тебя, Творецъ Всевышній, что Ты ниспослали мнѣ счастіе, еще разъ въ жизни видѣть моего доброго сына». Не менѣе того и я былъ тронутъ этою сценою. Старикъ, узнавъ отъ меня, что я служу при дворѣ и нахожусь въ вояжѣ при свитѣ императора, былъ чрезвычайно доволенъ и радъ отъ всей души. Повидавшись съ нѣкоторыми родными и посѣтивъ всѣхъ прежнихъ моихъ въ семинаріи наставниковъ, 19-го іюля я присоединился снова къ свитѣ.

Во всѣхъ мѣстахъ бар. Вилліе имѣлъ высочайшее повелініе осматривать военные и гражданские госпитали и лазареты. Для этого онъ всегда бралъ меня съ собою. Это было его любимымъ предметомъ въ путешествіяхъ; я писалъ всегда его ординаціи при постеляхъ больныхъ и выполнялъ нѣкоторыя другія его порученія. Нерѣдко случалось, особенно когда онъ былъ не въ духѣ, что дѣлалъ самая жестокія замѣчанія медикамъ и самимъ старшимъ врачамъ, если встрѣчалъ какую-либо неисправность, или неправильность въ лечениії\*). Нельзя впрочемъ не отдать ему справедливости въ мастерствѣ этого дѣла.

Въ Воронежѣ къ бар. Вилліе явился дивизіонный докторъ Мартини во фракѣ. Онъ, безъ позволенія медицинскаго начальства, изъ гор. Оrlа, гдѣ была расположена его дивизія, съ семействомъ корпуснаго командира барона Корфа, прибылъ въ Липецкій минеральній водамъ. Бар. Вилліе, увидавъ г. Мартини не въ формѣ и узнавъ отъ него о причинѣ прибытія въ Липецкъ, безъ позволенія медицинскаго начальства, до того разсердился, что въ ту-же минуту пошелъ къ князю Волконскому, донесъ ему официально о поступкѣ Мартини, и выпросивъ у него фельдѣгера, въ то-же время просилъ на тележкѣ съ нимъ отправить его, Мартини, въ Орелъ къ мѣсту его служ-

\*.) О жестокости и грубости замѣчаній, какія дозволялъ себѣ обыкновенно Вилліе, мы встрѣтимъ еще указанія въ любопытныхъ запискахъ Николая Викторовича Веригина. Онъ будуть напечатаны на страницахъ «Русской Старины».

Ред.

бы. Это обстоятельство потому наилучше было замечательно, что отправление г. Мартини на тележкѣ съ фельдъегеремъ происходило въ виду всей липецкой публики!

23-го іюля, въ ночи, государь изволилъ прибыть въ Воронежъ, гдѣ былъ встрѣченъ военнымъ генераль-губернаторомъ Балашевымъ, управлявшимъ тогда 5-ю центральными губерніями на особыхъ правахъ. Его величество остановился въ домѣ г. Тулинова.

При Курсѣ собраны были двѣ кирасирскихъ дивизій, съ артиллерию, коимъ государь изволилъ дѣлать смотръ и маневры, коими остался совершенно доволенъ. Здѣсь замѣчательенъ былъ обѣдъ, которой давали граждане Курска государю императору и всему войску, среди военного поля, за городомъ. Праздникъ этотъ походилъ отчасти на данный государю, также въ полѣ, подъ Тверью, но былъ несравненно великолѣпнѣе и расположенье въ лучшемъ порядкѣ и съ болѣшею изысканностю. Государь изволилъ остаться чрезвычайно довольнымъ преданностю и усердіемъ курскихъ гражданъ.

Изъ Курска государь изволилъ отправиться въ Украинское военное поселеніе — въ гор. Чугуевъ, куда 29-го іюля прибыль на почлегъ, — гдѣ встрѣченъ былъ графомъ Аракчеевымъ.

Въ это время военные поселенія начали только устраиваться, и гор. Чугуевъ былъ обращенъ въ военный городъ, гдѣ сосредоточилось главное управление Украинского военного поселенія. Мѣстнымъ военнымъ начальникомъ былъ генераль Саловъ, известный своими жестокими мѣрами въ Чугуевѣ при водвореніи военного поселенія, на которое мирные жители Украины очень неохотно соглашались. При видѣ, какъ въ самое короткое время совершиено преобразование края въ военное положеніе и жители приняли военную форму, нельзя не удивляться твердости воли главного учредителя военныхъ поселеній. Но съ другой стороны нельзя не ужасаться, слышавъ отъ очевидцевъ, какія жертвы принесены жителями, при обращеніи ихъ въ военные поселяне!!!...

Государь изволилъ остаться вполнѣ доволенъ всѣмъ тѣмъ, что ему представлялъ графъ Аракчеевъ.

Въ Полтавѣ встрѣтился со мною землякъ мой Добротворской, который познакомилъ меня съ проживавшимъ тамъ въ от-

ставъ полковникомъ лейбъ-гвардіи семеновскаго полка Муравьевымъ-Апостоломъ. Это тотъ самый, который чрезъ 6 лѣтъ послѣ того былъ во главѣ заговора и погибъ на эшафотѣ, по приговору верховнаго суда, въ крон-веркѣ подлѣ Петрапавловской крѣпости.

5-го августа государь изволилъ прибыть въ Херсонскія военные поселенія на рѣкѣ Бугѣ, въ гор. Вознесенскѣ, гдѣ его встрѣтили графъ Аракчеевъ и графъ Виттъ, начальникъ Новороссійскаго военнаго поселенія. Вознесенскъ — небольшой военный городъ, недавно возникшій изъ незначительного мѣстечка, населенного болгарами, народомъ зажиточнымъ и торгующимъ скотомъ и хлѣбомъ. Введеніе здѣсь военнаго поселенія сопряжено было съ большими затрудненіями. Въ это время городъ Вознесенскъ только началъ населяться частными жителями; но всѣ принадлежности военнаго поселенія города уже отстраивались. Государь изволилъ остановиться въ домѣ, занимаемомъ графомъ Виттомъ, и выстроенномъ на возвышенномъ и самому лучшему положеніи.

Въ это время изъ Одессы въ Вознесенскъ прибылъ отставной генералъ Кобле, бывшій нѣкоторое время градоначальникомъ гор. Одессы. Онъ посѣтилъ бар. Виллѣ, какъ землякъ и старинный знакомый. Съ нимъ была дочь его—дѣвица лѣтъ 20-ти, брюнетка, живая и довольно пріятной наружности. Изъ очень частыхъ посещеній Кобле я заключилъ, что между имъ и бар. Виллѣ должно быть какое-нибудь особенной важности дѣло. Догадка моя была не безъ основанія.

Однажды бар. Виллѣ, взявъ меня подъ руку, повелъ въ садъ и до того былъ откровененъ, что раскрылъ мнѣ все свое сердце. Получивъ отъ меня благопріятный отзывъ на счетъ дѣвицы Кобле, которую я нѣсколько разъ видѣлъ, спросилъ меня: «Хорошо ли будетъ, если я женюсь?» Всльдѣ за вопросомъ онъ прибавилъ, что ему 54 года (въ 1820 году). Я, нимало не затрудняясь, отвѣчалъ ему утвердительно, присовокупивъ къ тому, что только этого, т.-е. семейнаго счастія недостаетъ ему въ жизни. По всему видно было, что онъ былъ очень близокъ къ рѣшимости сдѣлать предложеніе дѣвицѣ Кобле,—и едвали уже не сдѣлалъ его,—ибо онъ тутъ же сдѣлалъ ей подарокъ въ 3 т. р. асс. Это былъ довольно богатый брилліантовый перстень, пожалован-

ный ему незадолго предъ тѣмъ императрицею Марию Федоровною, кажется, за консультацию во время болѣзни императрицы Александры Федоровны. Но это сватовство тѣмъ и окончилось;— ибо когда мы уѣхали на конгрессъ заграницу, бар. Вилліе совершенно забылъ о своей невѣстѣ, которая впослѣдствіи вышла за маркиза Паулуччи, бывшаго потомъ военнымъ губернаторомъ Ост-зейскихъ губерній, котораго она однако-жъ скоро совсѣмъ оставила.

8 августа, послѣ обѣда, оставивъ Вознесенскъ, государь изволилъ отправиться въ гор. Умань, Киевской губерніи, куда прибылъ 10 августа. Умань составлялъ центръ обширнѣшаго имѣнія графа Потоцкаго, близъ которого этотъ вельможа, въ честь и память своей жены, устроилъ превосходный садъ и паркъ, называемый Софievкою. Въ этомъ превосходномъ мѣстѣ, къ приѣзду государя приготовленъ былъ праздникъ и иллюминація. Освѣщеніе аллей, огромныхъ каскадовъ и высокихъ фонтановъ, и прелестное мѣсто положеніе дѣлало этотъ праздникъ самымъ замѣчательнымъ. Всѣ въ Софievкѣ построенія отдѣланы самою роскошною рукою. мнѣ сказывалъ докторъ Абрагамсонъ, состоявшій при этомъ имѣніи, что устройство этого мѣста графу Потоцкому стоитъ 6 миллионовъ рублей ассигнаціями. Нынѣ Софievка поступила въ казну и носитъ название Царицына Сада.

Здѣсь же бар. Вилліе явился докторъ И. Семеновичъ Орлай, носившій званіе придворного медика, и бывшій ученымъ секретаремъ конференціи императорской медико-хирургической академіи. Вилліе принялъ его страннымъ образомъ; вмѣсто привличнаго обращенія съ этимъ ученымъ и замѣчательнымъ мужемъ, онъ осыпалъ его сарказмами, которые даже и для меня показались очень обидными! Бар. Вилліе скоро долженъ былъ слѣдовать за государемъ, а я имѣлъ нѣкоторое время пробыть съ докторомъ Орлаемъ, коему я уже былъ извѣстенъ, по моему участію въ составленіи полевой военной фармацевіи, когда я еще былъ студентомъ академіи. Докторъ Орлай былъ примѣрной нравственности и очень религіозенъ. Оставшись со мною наединѣ, въ теченіи цѣлаго часу, онъ сообщилъ мнѣ самое подробное описание качествъ моего начальника. Это произвело во мнѣ самое печальное впечатлѣніе насчетъ моего настоящаго

положенія. Это замѣтилъ и самъ докторъ Орлай, и какъ умный и нравственный человѣкъ, не хотѣлъ оставить меня безъ наставлениія и совѣта, которые были для меня весьма назидательны. Онъ, между прочимъ, сказалъ: «для васъ—молодаго и только что начавшаго поприще врача—тѣмъ болѣе чести и заслугъ, если вы успѣете оправдать свое назначеніе при такомъ начальнико-точнымъ выполненіемъ своихъ обязанностей и похвальнымъ поведеніемъ. Надѣюсь, что вамъ Богъ поможетъ успѣть въ этомъ, имѣйте на него полную надежду!»

Государь изволилъ прибыть въ Варшаву 15 августа ввечеру. Въ Пулавѣ, 14 августа, на ночлегъ выѣхалъ къ нему на встрѣчу его императорское высочество цесаревичъ Константинъ Павловичъ. Съ нимъ государь въ одной коляскѣ выѣхалъ въ Варшаву и остановился въ королевскомъ дворцѣ, называемомъ Бургомъ, расположенному однимъ фасомъ на площадь Сигизмунда, а другимъ—на Вислу противъ Праги.

Комната бар. Вилліе были въ верхнемъ этажѣ дворца, окнами на Вислу;—подлѣ его помѣщенія дѣствну было мое помѣщеніе съ канцеляріею, состоящею изъ одной, довольно обширной комнаты, которую я большими ширмами раздѣлилъ на двѣ. Такое близкое сосѣдство съ начальникомъ вскорѣ мнѣ очень непонравилось;—часто случалось, что ежечасные призывы его, или вовсе безъ надобности, или за дѣломъ, совсѣмъ ничтожнымъ, лишали меня возможности заняться дѣломъ серьезнымъ по службѣ, или принять къ себѣ кого-либо изъ товарищѣй или знакомыхъ. На мою бѣду бар. Вилліе въ это время занимался аглицкою газетою, въ коей помѣщался обширный и сложный процессъ развода аглицкой королевы съ царствовавшимъ тогда королемъ. Всякой разъ, какъ онъ окончить номеръ газеты, приглашалъ меня выслушать отъ него все прочитанное, что для меня особенно было скучно.

Въ Варшавѣ пребываніе государя было довольно продолжительно. До открытия сейма, его величество осматривалъ войска русскія и польскія, дѣлая маневры отдѣльно каждому и обоими войскамъ вмѣстѣ. Бар. Вилліе повелѣно было осмотрѣть военные госпитали русскій и польскій, которые оба помѣщались въ бывшемъ Уяздовскомъ дворцѣ. Дворецъ этотъ составляетъ обширное зданіе, которое очень удобно впослѣдствіи принаров-

лено къ помѣщенію обоихъ госпиталей высшаго класса. Устрои-  
ство ихъ не оставляетъ ничего желать, такъ что при подроб-  
нѣйшемъ и строгомъ осмотрѣ, они найдены въ отличномъ полож-  
еніи, какъ по медицинской, такъ и хозяйственной части.

Здѣсь мнѣ въ первый разъ представились всѣ трудности  
моей обязанности по управлению канцеляріе главнаго по ар-  
міи медицинскаго инспектора и президента академіи (бар. Вилліе  
вмѣстѣ былъ и президентъ императорской медико-хирургической  
академіи). Дѣль стеклось множество, нѣкоторыя изъ нихъ были  
сложны и особенной важности, требующей большой опыта и  
соображеній; — ни помощниковъ, ни совѣтниковъ нѣть. Не  
было даже писаря для переписки бумагъ набыло и для веденія  
журналовъ по канцеляріи..... Ко всему этому представилась еще  
особенная трудность: начальникъ мой имѣлъ горькую для меня  
страстъ—рѣшенія свои на нѣкоторыя бумаги диктовать или пи-  
сать по-французски, и всегда поручалъ переводить это по-рус-  
ски, для составленія исполнительныхъ бумагъ, особенно вы-  
шешму начальству, и даже для доклада его императорскому вели-  
честву.....

Я былъ не довольно силенъ во французскомъ языке, хотя  
французскія сочиненія я читалъ безъ затрудненія. Но француз-  
скій языкъ, на какомъ бар. Вилліе передавалъ мнѣ свои рѣшенія  
на служебныя бумаги и распоряженія на службѣ,—едва былъ  
доступенъ моему понятію, особенно въ самомъ началѣ, такъ что  
я часто вынужденъ былъ прибѣгать къ догадкамъ, соображаясь  
съ сущностю дѣла. Но это не всегда было достаточно; ибо бар.  
Вилліе иногда желалъ, чтобы въ бумагахъ была изложена его  
собственная мысль любимыми для него выраженіями. Это послѣднее  
обстоятельство, въ теченіе нѣкотораго времени, состав-  
ляло для меня камень преткновенія дотолѣ, пока я могъ озна-  
комиться короче съ служебнымъ характеромъ и нѣкоторыми  
отношеніями моего начальника. Между тѣмъ, пока я успѣлъ  
достигнуть этого, нерѣдко случалось, что, при неутомимыхъ пос-  
тоянныхъ трудахъ, я упадалъ духомъ, не находя ни отъ кого  
ни совѣта, ни помощи.

Сеймъ въ Варшавѣ продолжался до октября; несогласія въ  
сужденіяхъ представителей и депутатовъ, доходившія нерѣдко  
на сеймѣ до раздора, крайне были непріятны императору. Для

соглашения противныхъ сторонъ и для принятія вѣрнѣйшихъ мѣръ къ упроченію благосостоянія Царства Польскаго, его величество изволилъ употреблять съ своей стороны г. Новосильцова и статье-секретаря Царства Польскаго графа Соболевскаго. Наконецъ государь изволилъ повелѣть сеймъ закрыть. Назначенъ былъ день для торжественнаго и окончательнаго собранія сейма, на которое въ назначенный часъ его величество, въ полномъ польскомъ мундирѣ, изволилъ присутствовать. Когда государь императоръ изволилъ взойти на тронъ, повсюду водворилась тишина и какое-то особенное чувство благоговѣнія къ его августѣйшей особѣ. Поистинѣ, нельзя было безъ особенного чувства умиленія въ то время видѣть его величество. Въ лицѣ его выражалось величіе неземное, мудрость, правда и милость!

На тронѣ государь изволилъ стоять въ обычной своей, ему исключительно одному принадлежащей нозѣ. Онъ былъ великъ!! Съ трона онъ произнесъ ту знаменитую рѣчь къ представителямъ царства, которая въ исторіи должна занять почетное мѣсто между великими дѣяніями, коими означеновано его царствованіе. Рѣчь эта, на французскомъ языке, хранится между моими бумагами. Она была произнесена на французскомъ языке; а по прочтениіи статье-секретарь Царства Польскаго прочелъ ее на польскомъ языке. Я замѣтилъ, что рѣчь эта произвела во всѣхъ присутствовавшихъ живѣйшее впечатлѣніе, а бывшія на хорахъ дамы до такой степени были тронуты, что всѣ плакали отъ умиленія. Подобной торжественности и величія государя я больше не имѣлъ счастія видѣть во всю жизнь мою!!!...

Съ закрытиемъ сейма, въ Варшавѣ, вдругъ разнесся слухъ о конгрессѣ, для коего назначено мѣсто въ Богеміи, въ городѣ Троицѣ, которой расположены вблизи границы — польской, прусской и австрійской. Поводомъ къ этому конгрессу были смуты въ Италии, производимыя партиями карбонаріевъ. Смуты эти имѣли важное политическое значеніе, и для подавленія ихъ требовалась энергическая мѣры со стороны государствъ, составлявшихъ священный союзъ (*sainte alliance*).

Въ октябрѣ 17-го дня 1820 г. государь изволилъ оставить Варшаву, и отправился въ Троицу со всею своею свитою и дипломатическимъ корпусомъ. Путешествіе продолжалось благополучно и

недолго; на третій день государь и вся свита прибыли въ этотъ уединенный, но довольно значительный городъ, расположенный въ долинѣ между Богемскими горами. Городъ по себѣ не заключаетъ ничего особенного, но окрестности его очаровательны. Вблизи Троппау много помѣстій и превосходно устроенныхъ мызъ, принадлежащихъ аристократическимъ древнимъ австрійскимъ фамиліямъ. Наилучшая и замѣчательнейшая изъ нихъ была мыза графа Лихніовскаго, куда направлялись почти ежедневныя прогулки всѣхъ, составляющихъ свиту его величества, и дипломатической корпусъ. Всворѣ по прибытии государя, приѣхали для свиданія съ его величествомъ великая княгиня Марія Павловна и великий князь Николай Павловичъ.

Государь любилъ прогуливаться съ августейшою своею сестрою и братомъ. А какъ въ городѣ не было тротуаровъ и мостовыхъ очень негладки, то, по особенному распоряженію австрійскаго правительства, городское начальство нарочито устроило за городомъ, на довольно значительномъ пространствѣ, досчатый тротуаръ или помостъ, для прогулокъ государя. Его величество всегда изволилъ гулять, ведя подъ руку Марію Павловну, а Николай Павловичъ всегда сѣдовалъ за ними одинъ.

Во время конгресса въ Троппау, охота въ окрестныхъ мызахъ до того сдѣлалась общею, что даже я, небывши никогда охотникомъ, и несмотря на трудныя занятія по службѣ, много-кратно участвовалъ въ охотѣ. Бар. Виллѣ, не знаю почему, открылъ во мнѣ особенную къ охотѣ способность, и чтобы довести оную до настоящаго развитія, обѣщалъ подарить мнѣ одно изъ своихъ ружей. Разумѣется, способность эта осталась во мнѣ неразвитою.....

Въ Троппау мнѣ назначена была квартира у городового доктора, помѣщавшагося въ зданіи городской больницы. Я скоро съ нимъ познакомился и часто посѣщалъ съ нимъ больничные палаты, гдѣ нерѣдко случались довольно важныя и занимательныя болѣзни. Въ то время (1820 г.) только что начиналь входить во врачебное употребленіе іодъ; — мнѣ случалось неоднократно наблюдать успѣшное его дѣйствіе противу зоба, у молодыхъ субъектовъ и неслишкомъ застарѣвшаго.

Въ Троппау настѣ застигла зима и морозы доходили до 10° по Р. У меня не было совсѣмъ теплаго платья, да и денегъ было

очень немного. Таковое мое положение доведено было до высочайшаго свѣдѣнія, и его величество изволилъ повелѣть, вупить для меня хорошую енотовую шубу, которая, какъ памятникъ моихъ милости, сохранялась мною слишкомъ 30-ть лѣтъ.

Въ самомъ началѣ декабря 1820 г. изъ Петербурга курьеръ привезъ печальную вѣсть о безпорядкахъ, происшедшихъ лейбъгвардіи въ Семеновскомъ полку. Вѣсть эта хранилась въ самой строгой тайнѣ. Государь два дня неизволилъ выходить на прогулку; въ канцеляріи начальника главнаго штаба работали день и ночь; и чрезъ два дня того же курьера отправилъ князь Волконскій обратно въ Петербургъ.

Около половины декабря объявлено намъ было, что его величество изволитъ скоро отправиться въ Вѣну, а оттуда на конгрессъ въ Штирию, въ гор. Лайбахъ. Ихъ высочества, Марія Павловна и Николай Павловичъ выѣхали изъ Тропшуа прежде,—а на другой день и государь отправиться изволилъ въ Вѣну. Зима была не хуже русской; въ дорогѣ настъ сопровождали морозы и вьюга, и дорога чрезъ Богемскія горы, по этой причинѣ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ была не безопасна.

Мы приѣхали въ Вѣну при 17° морозу. Государь императоръ изволилъ остановиться въ Бургѣ, т.-е. императорскомъ дворцѣ, а для настъ отведены были квартиры вблизи Бурга. Парадной встречи для нашего государя не было. Въ Вѣнѣ мы пробыли всего трое сутокъ. Мне однажды удалось быть въ императорскомъ театрѣ и слышать знаменитую уже и въ то время (1820 году) пѣвицу Пасту. Къ бар. Виллѣ въ то время явился путешествовавший за границею русской докторъ Гаммель, которой мнѣ доставилъ случай осмотрѣть всѣ вѣнскіе госпитали, терапевтическую, хирургическую и окулистическую клиники, университетъ и юзефинскую академію и ея знаменитый анатомическій кабинетъ, состоящій изъ превосходныхъ восковыхъ препаратовъ. При этомъ я познакомился съ профессорами: Кернеромъ, завѣдывавшимъ хирургическою клиникою, Егеромъ, управлявшимъ, по смерти Бери, окулистическою клиникою;—у него я въ первый разъ видѣлъ египетское воспаленіе глазъ въполномъ его развитіи,—и при мнѣ произведена была операциѣ катараракты. Сверхъ того докторъ Гаммель познакомилъ меня съ профессоромъ физиологии Ленесекомъ, и акушерства Гартманомъ.

Изъ Вѣны государь императоръ изволилъ отправиться прямо въ гор. Лайбахъ, въ Штиріи, куда прибыла и вся свита его величества 27 декабря 1820 года.

Въ городѣ два монастыря, женскій и мужской, гражданскій и военный госпиталь, главная гимназія, духовная семинарія и бискупскій домъ. Послѣдній составляетъ наиболѣшее строеніе въ городѣ, а потому и назначенъ былъ для резиденціи нашего императора; въ томъ же домѣ помѣщались князь Волконскій, баронетъ Вилліс, князь Меншиковъ съ канцеляріею начальника главнаго штаба его императорскаго величества и всѣ придворные службы. Въ лучшемъ залѣ этого дома была расположена военно-походная церковь. Для служенія въ церкви вытребованъ былъ изъ Венгрии іеромонахъ Геннадій съ 4-ма пѣвчими, коими управлялъ придворный пѣвчій Берлинскій.

Вследъ за нашимъ императоромъ, прибыль въ Лайбахъ и австрійскій императоръ Францъ I, съ своею фамиліею, свитою и дипломатическимъ корпусомъ. Вскорѣ прибыли дипломаты и прочихъ европейскихъ дворовъ.

Во время конгресса гарнизонъ Лайбаха составлялъ пѣхотный полкъ, состоящій весь изъ однихъ кроатовъ, которые были православнаго исповѣданія, — кромѣ офицеровъ. Сіи послѣдніе были австрійцы и католики.

Вскорѣ по открытии конференцій дипломатовъ, императоръ съ особыеннымъ важнымъ порученіемъ послалъ генералъ-адьютанта Чернышева въ Мюнхенъ. На обратномъ оттуда пути, въ горахъ близъ гор. Сентъ-Мишель, опрокинулась его коляска и при этомъ паденіи онъ получилъ сильный ушибъ въ грудь съ переломомъ лѣвой ключицы — на плечевой ея половинѣ. По полученіи о семъ извѣстія, я чрезъ князя Волконскаго получилъ высочайшее повелѣніе, немедленно отправиться на встрѣчу къ А. И. Чернышеву; — но когда приѣхалъ отъ генералъ-адьютанта Чернышева курьеръ, то государю благоугодно было повелѣть, ѿхать немедленно бар. Вилліс, для поданія ему первоначальной помощи и безопаснаго доставленія его въ Лайбахъ. Чрезъ два дни бар. Вилліс возвратился съ генер. Чернышевымъ, коему мы съ бар. Вилліс дѣлали первую перевязку переломленной ключицы.

При наложеніи повязки, я чрезвычайно былъ встревоженъ, увидѣвъ мѣсто перелома и около лежащей части, которая покрыты

были опухолью синебагроваго цвѣта. Самое мѣсто перелома обозначалось ссадиною, изъ коей просачивалась сукровица; а разъединенные концы ключицы явственно ощущались подъ пальцемъ на мѣстѣ ссадины. Вообще поврежденіе представлялось весьма важнымъ и почти не обѣщало благопріятнаго исхода.

Обмывши тщательно мѣсто перелома и сдѣлавъ со всею осторожностию соединеніе концовъ ключицы, покрыли его компрессомъ, смоченнымъ *fomento minerali acido* и наложили повязку Дезольта съ измѣненіями, каковыхъ требовала важность поврежденія.

Таковой необыкновенный видъ переломъ этотъ получилъ отъ слѣдующаго обстоятельства. Въ городѣ С. Мишель къ генераль-адъютанту Чернышеву призваны были два медика, которые, принявъ это поврежденіе за вывихъ лѣваго плеча, производили вытягиваніе лѣвой руки самымъ грубымъ образомъ. Чрезъ повторенные приемы такового вытягиванія, концы переломленной ключицы, расходясь многократно въ разныхъ направленіяхъ, произвели столь важное разстройство въ покрывающихъ ключицу мягкихъ частяхъ.

На другой день вечеру оказалось у больнаго сильное воспаленіе подреберной пlevы на лѣвой сторонѣ груди. Это неблагопріятное осложненіе столь важнаго поврежденія потребовало обильнаго кровоцусканія и измѣненія въ повязочномъ аппаратѣ, стѣснявшемъ свободное дыханіе. Больной находился нѣсколько дней въ опасномъ положеніи; — я при немъ находился почти неотходно слишкомъ мѣсяцъ, и несмотря на всѣ неблагопріятныя обстоятельства, генераль-адъютантъ Чернышевъ совершенно выздоровѣлъ и переломъ ключицы сросся, только неровно, такъ что грудной конецъ перелома нѣсколько выстоитъ кнаружи. Эту неровность сращенія ключицы, для отвращенія давленія отъ помочей, я присовѣтовалъ постоянно покрывать мягкою подушечкою изъ ваты.

Государь императоръ въ положеніи ген.-адъют. Чернышева изволилъ приниматъ живѣйшее участіе, посыпалъ его очень часто и по выздоровленіи его изволилъ оказать полное свое благоволеніе бар. Вилліе и мнѣ.

На этомъ конгрессѣ, въ числѣ нашихъ дипломатовъ былъ графъ Каподистриа. Съ этимъ замѣчательнымъ человѣкомъ я имѣлъ случай близко познакомиться, по случаю его болѣзни.

Онъ со мною всегда говорилъ по-латыни, и столько былъ ко мнѣ благосклоненъ, что ознакомилъ меня отчасти съ своею биографіею. Онъ былъ грекъ, уроженецъ изъ Корфу, выслушалъ полный курсъ медицины и получилъ степень доктора. Въ Россію онъ прибылъ съ адмираломъ Сенявиннымъ (какъ мнѣ помнится) и вступилъ на дипломатическое поприще. Я всегда съ особливымъ наслажденiemъ слушалъ глубокомысленные сужденія его о разныхъ предметахъ. Доселъ я твердо удержалъ въ памяти разговоръ его съ княземъ Лубецкимъ-Друцкимъ, о весьма остроумномъ примѣненіи или сравненіи государственного правленія съ процессомъ жизни въ человѣческомъ организмѣ. Разговоръ этотъ имѣлъ соотношеніе съ возникавшими въ то время политическими переворотами.

Въ это время получено въ Лайбахѣ извѣстіе о возстанії Грекіи противъ турецкаго правительства, начатомъ княземъ Ипсилантиемъ, который немедленно былъ исключенъ изъ россійской службы.

Графъ Каподистріа во время Лайбахскаго конгресса получилъ увольненіе и, какъ было слышно, отправился въ Швейцарію.

Въ продолженіи дипломатическихъ конференцій, вдругъ разнесся слухъ обѣ итальянской войнѣ,—въ коей должна участвовать и россійская армія. Въ канцеляріи начальника главнаго штаба его императорскаго величества началась необыкновенная дѣятельность. Бар. Вилліе, какъ главный по арміи медицинскій инспекторъ, по вѣренной ему части получилъ высочайшее повелѣніе, о сдѣланіи скорѣйшихъ распоряженій по части медицинской, по случаю движенія арміи. Занимаясь со мною непрерывно, въ продолженіи 24 часовъ, онъ выполнилъ высочайшее повелѣніе, и о сдѣланныхъ имъ распоряженіяхъ донесъ князю Волконскому для доклада государю, которой изволилъ остаться ими доволенъ.

Вскорѣ за симъ начали проходить черезъ Лайбахъ полки австрійской арміи;—главнокомандующимъ россійскою дѣйствующею арміею назначенъ былъ генералъ Ермоловъ, которой не замедлилъ прибыть въ Лайбахъ, потому прибыли: баронъ Дибичъ, генералъ Нейдгардтъ, генераль-интенданть Канкринъ

и нѣсколько штабъ-офицеровъ, долженствующихъ войти въ составъ главнаго штаба дѣйствующей арміи.

По крайнему недостатку чиновниковъ въ канцеляріи начальника главнаго штаба его императорскаго величества, князь А. С. Меньшиковъ, съ согласія бар. Вилліе, пригласилъ меня заниматься при немъ военно-походными дѣлами, которые требовали усиленныхъ трудовъ.

Около половины апрѣля (1821 г.), вопросъ объ объявленной войнѣ, чрезъ ежедневныя дипломатическія конференціи, былъ разрѣшенъ благопріятно, и государь императоръ изволилъ повелѣть, остановить дальнѣйшее движеніе авангарда нашей арміи, которой въ то время уже приближался къ границамъ Галиціи.

Такимъ образомъ, Лайбахскій конгрессъ окончился, и 1 мая 1821 г. государь императоръ изволилъ оставить Лайбахъ и отправиться въ Венгрию, минуя Вѣну.

Кроаты, составлявшіе во время конгресса гарнизонъ въ Лайбахѣ, все были православнаго исповѣданія, кромѣ нѣсколькихъ офицеровъ. Передъ самимъ праздникомъ пасхи, чрезъ свое начальство, гарнизонъ этотъ просилъ позволенія, чрезъ князя Волконскаго, отпраздновать пасху въ походной церкви вмѣстѣ съ нами. По докладѣ о семъ императору, его величество изволилъ изѣять на это свое соизволеніе и повелѣть, чтобы къ дню пасхи походная церковь расположена была въ другомъ, обширнѣйшемъ залѣ. Въ великую субботу въ ночи, за часъ до начала службы, значительная часть гарнизона введена была въ залъ, занимаемый церковью и въ другой, прилежащей оному. Ровно въ 12 часовъ ночи императоръ со свитою изволилъ выйти парадно въ церковь и занять мѣсто подъ праваго клироса. Такъ онъ обыкновенно всегда становился въ церкви, ибо любилъ пѣть церковное служеніе вмѣстѣ съ пѣвчими—своимъ весьма пріятнымъ баритономъ.

Когда іеромонахъ Геннадій провозгласилъ Христосъ Воскресе и проч., — то вмѣстѣ съ пѣвчими начали пѣть и всѣ бывшіе въ церкви кроаты различными своими голосами, впрочемъ довольно согласно съ нашими пѣвчими. Только въ началѣ это всеобщее, совсѣмъ неожиданное пѣніе всѣхъ насъ очень удивило и даже обратило вниманіе нашего государя. Напѣвъ и произво-

шение совершенно были одинаковы съ нашими, и даже самъ канонъ пасхи пѣли почти всѣ кроаты. Нельзя было не замѣтить ихъ всеобщаго и единодушнаго восторга отъ соединенія съ нами, а особенно съ нашимъ императоромъ, въ православной церкви нашей!!!...

По окончаніи заутреніи государь изволилъ христосоваться со всею своею свитою, а равно и со всѣми кроатами; — а послѣ обѣдни, по повелѣнію императора, всѣ кроаты разгавливались во дворцѣ вмѣстѣ съ нашими русскими. Это произвело неописанной энтузиазмъ и особенную любовь и преданность къ нашему великому императору во всемъ гарнизонѣ, такъ что австрійскіе военные начальники замѣчали это очень неравнодушно.

Былъ слухъ, что и самому австрійскому правительству не совсѣмъ было пріятно, что нашему императору благоугодно было предпринять обратное свое путешествіе не чрезъ Вѣну, а чрезъ славянскія народонаселенія въ гор. Офенъ, въ Венгріи.\*)

По выѣздѣ изъ Лайбаха, 1-го мая, въ четвертой день, т.-е. 4-го мая, государь прибыль ввечеру въ Буду, прямо въ дворецъ палатинуса, который встрѣтилъ его величество съ военною церемоніею.

Пройзжая славянскими племенами, мы могли кое-какъ объясняться съ жителями, говорящими на близкомъ къ нашему языку; но когда вѣхали въ Венгрію, на первой станціи встрѣтилось большое затрудненіе въ объясненіяхъ. По-венгерски у насть въ свитѣ никто не понималъ ни слова. Полковникъ Михайловъ, платившій прогоны, на первой станціи сталъ въ тупикъ. Къ счастію, мы узнали, что служащіе чиновники въ Венгріи всѣ говорятъ по-латыни; здѣсь всѣхъ выручило мое знаніе латинскаго языка. Я немедленно обратился съ латинскимъ комплиментомъ къ смотрителю почты, съ коимъ и предстояло имѣть сношеніе. Не менѣе меня и онъ былъ обрадованъ, что встрѣтилъ лицо, могущее съ нимъ свободно объясняться. Такимъ образомъ, втеченіи всего путешествія по Венгріи, до самыхъ границъ Галиціи, во всей свитѣ я былъ общимъ переводчикомъ при сношеніяхъ съ жителями.

Народъ венгерскій отличается отъ племенъ славянскихъ сво-

\*.) О пребываніи императора Александра Павловича въ Угорской Руси въ 1821 г. смотр. въ «Русской Старинѣ» т. IV, стр. 92—95. Ред.

ею наружностію и характеромъ. Это есть особенное племя, отчасти похожее на нашихъ малороссовъ, но превосходить сихъ послѣднихъ крѣпостю физическихъ силъ и дѣятельностю. Замѣчательна наружность поселань; они носить длинные волосы, которые они смазываютъ очень роскошно простымъ саломъ, такъ что отъ этого замѣчается большая неопрятность въ наружномъ ихъ платьѣ, состоящемъ изъ короткой блузы и очень широкихъ шароваровъ. Поля у нихъ вообще обрабатываются хорошо; но проѣзжая большую частью проселочными дорогами, мы въ нѣкоторыхъ мѣстахъ замѣчали бѣдность жителей чрезвычайную. Женщины одѣваются, подобно нашимъ малороссиянкамъ, но только не такъ опрятно.

Въ Оффенѣ государь изволилъ пробыть два дня и отправлялся съ палатинусомъ на гробъ августейшей своей сестры, надъ которымъ построена греко-российская церковь, и постоянно находятся для служенія іеромонахъ и четверо пѣвчихъ. Въ Оффенѣ я имѣлъ благопріятный случай осмотрѣть: военный и гражданскій госпитали, обсерваторію и университетъ. Послѣдній особенно для меня былъ замѣчательенъ по своему, весьма удобному въ Пестѣ устройству, богатымъ кабинетомъ и музеуму, и обмундировкамъ профессоровъ, которые принимали высокаго посѣтителя — нашего государя, всѣ въ богатыхъ гусарскихъ мундирахъ. Въ Оффенѣ Дунай уже дѣлается большою рѣкою и составляетъ превосходное украшеніе города.

Здѣсь въ первый разъ я ознакомился съ настоящимъ венгерскимъ токайскимъ виномъ. Оно и въ самой Венгрии цѣнится весьма высоко, и вовсе не походить на продаваемое у насъ, подъ этимъ названіемъ, вино. Оно цвѣта золотисто-соломенного, очень густо, весьма ароматно и удивительно пріятнаго вкусу. Каждому изъ насъ, свитскихъ, каждое утро, на цѣлые сутки, отпускалась порція этого вина, не болѣе трехъ среднихъ рюмокъ, независимо отъ винъ прочихъ сортовъ. 23-го мая 1821 г. императоръ изволилъ прибыть на ночлегъ въ Царское Село.

(Продолженіе слѣдуетъ).

# ВОСПОМИНАНІЯ МОЕЇ ЖИЗНІ,

записки почетного лейбъ-хирурга Д. К. Тарасова.

1792 — 1866.

VII \*).

Для смотру гвардейского корпуса, расположенного осенью 1821 г. въ витебской губерніи, государь предпринялъ путешествіе въ м. Бешенковичи, принадлежащее графу Хребтовичу. Здѣсь назначено было собраніе всему гвардейскому корпусу. Государь 12 сентября 1821 года выѣхалъ изъ Царскаго \*\*), и 16-го сентября прибылъ на ночлегъ въ Бешенковичи. Погода несовсѣмъ благопріятствовала путешествію, — а притомъ государь былъ недоволенъ въ дорогѣ новою коляскою, сдѣланною впрочемъ со всѣми удобностями для путешествій. Она была тряска и не такъ покойна, какъ прежняя его коляска. Къ несчастію, въ одну темную ночь, несмотря на освѣщеніе факелами, кучерь Илья Ивановъ Байковъ, не могши разсмотреть дороги, наѣхалъ колесомъ въ рытвину и сдѣкалъ такой толчокъ, что государь, дремавшій въ то время въ закрытой коляскѣ, подскочилъ такъ сильно вверхъ, что получилъ довольно сильный ушибъ въ голову съ небольшою царапиною въ кожѣ, несмотря на то, что на немъ была фуражка.

\*) См. «Русскую Старину», т. IV, стр. 223—261.

\*\*) Императоръ, и зимою, жилъ въ Царскомъ-Селѣ на половину, такъ что одну неделю въ Петербургѣ, а другую проводилъ въ Царскомъ, куда и министры призывались съ докладами; а потому и зимою въ Царскомъ-Селѣ при государѣ всегда находился я. Уединенная жизнь въ Царскомъ доставляла мнѣ возможность заниматься чтенiemъ, для чего императоръ разрешилъ мнѣ брать книги изъ библиотеки Лицея, купленной имъ у Петра Ивановича Лагарпа.

Д. Т.

38

Государь дѣлалъ смотръ всему корпусу и большиe маневры, и повидимому остался всѣмъ доволенъ. Въ заключеніе гвардейскаго корпуса давалъ богатѣйшій обѣдъ его величеству въ полѣ послѣ маневровъ. Для этого устроена была великолѣпнѣйшая галерея на берегу Двины и украшена изящнѣйшимъ образомъ всѣхъ родовъ оружіемъ. Столы накрыты были на 1,200 кувертовъ, и притомъ такъ, что всѣ гости обращены были лицомъ къ государю, сидѣвшему въ центрѣ за особымъ столомъ, со всѣми своими тремя августѣйшими братьями, командующими корпусомъ и генераль-адъютантами. Надъ главою государя возвышалось лучистое сіяніе, съ неподражаемымъ искусствомъ устроенное изъ штыковъ, сабель и другихъ оружій. При произнесеніи теста за здоровье государя императора, по данному сигналу, сдѣланъ весьма удачно залпъ изъ всѣхъ бывшихъ на маневрахъ орудій и ружей. Залпъ этотъ неописанно былъ торжественъ и до такой степени громокъ, что, казалось, застонала земля и потряслась. Залпъ этотъ повторился при произнесеніи государемъ теста за здоровье гвардейскаго корпуса, — но уже не такъ удачно какъ первый.

По всему казалось, что государь остался гвардейскимъ корпусомъ доволенъ, и всѣ надѣялись, что разрѣшено будетъ возвращеніе гвардіи въ столицу; — несмотря однакоже на все это, весь корпусъ оставленъ былъ зимовать въ Витебской и Виленской губерніи.

25-го сентября государь возвратился въ Царское-Село.

Съ открытиемъ весны (1822 г.) назначено было высочайшее путешествіе въ Вильно, для смотра гвардейскаго корпуса. Мая 15-го дня, въ 7 часовъ утра, государь выѣхалъ изъ Царскаго, а 20-го мая прибылъ на ночлегъ въ Вильну, гдѣ весь корпусъ былъ давно собранъ, подъ командою уже генераль-адъютанта Уварова, поступившаго на мѣсто генераль-адъютанта Васильчикова. Бригадными командирами были тогда великие князья Николай Павловичъ и Михаилъ Павловичъ.

На смотръ гвардейскаго корпуса прибылъ изъ Варшавы и цесаревичъ Константинъ Павловичъ. Парадъ былъ блестательный, а равно и маневры проходили очень удачно. Государь остался очень доволенъ войсками.

Изъ Бѣлостока, распростишь съ цесаревичемъ, государь

возвратился въ Вильну, гдѣ почевавъ 28-го мая, отправился въ обратный путь чрезъ Динабургъ и Псковъ въ Царское-Село, куда и прибылъ на ночлегъ 3-го июня.

Въ Динабургъ баронетъ Вилліе получилъ повелѣніе осмотрѣть тамошній военный госпиталь, который при подробномъ осмотрѣ найденъ бытъ имъ въ неисправномъ положеніи, особенно по части медицинской. Главный докторъ, французъ (не припомню его имени), не зналъ своего дѣла. Изъ ординаторовъ въ палатахъ штаб-лекаря Гайтаникова найдены неправильныя ординаціи, доказывающія незнаніе ни химическихъ, ни фармацевтическихъ правиль. По докладу о семъ его величеству, г. Гайтаниковъ бытъ разжалованъ въ лекаря и отправленъ въ Петербургъ въ военный госпиталь, для слушанія лекцій въ академическихъ клиникахъ \*).

Нельзя не упомянуть, при путешествіяхъ по бѣлорусскому тракту, о селѣ Романшинѣ, которое, въ 10-ти верстахъ отъ гор. Луги, въ сторонѣ отъ большой дороги, расположено на довольно пріятномъ мѣстѣ, и принадлежало тогда маркизу де-Траверсѣ, бывшему морскому министру. Маркизъ постоянно тамъ жилъ съ своею дочерью—фрѣйлиною. Онъ всегда встрѣчалъ императора въ полномъ мундирѣ и андреевской лентѣ,—и государь, во всѣхъ путешествіяхъ, почти ни разу не мирился Романшино, отправляясь и возвращаясь изъ путешествій по бѣлорусскому тракту. Государю село Романшино нравилось, какъ по мѣстоположенію своему, на коемъ съ особеннымъ искусствомъ раскинутъ садъ и паркъ, при скромномъ деревянномъ домѣ, въ коемъ, несмотря на наружную его скромность, сосредоточены всевозможныя удобства жизни, по особливому радушію и добротѣ маститаго маркиза. При домѣ, въ особенномъ флигелѣ, устроены были квартиры, со всѣми удобствами, для всѣхъ особъ, составляющихъ свиту его величества. Однажды, когда я, по обязанности, имѣлъ счастіе въ Романшинѣ быть у государя въ кабинетѣ, его величество спросилъ меня, доволенъ ли я ночлегомъ и на утвердительный отвѣтъ мой, отозвался съ видомъ удовлетворенія: «Домъ хозяина я ни съ чѣмъ не могу сравнить, какъ съ отличнымъ искусствомъ и расчетливостію

\*). Г. Гайтаниковъ, въ званіи лекаря, слишкомъ годъ слушалъ лекціи въ академическихъ клиникахъ; послѣ ему возвращено штаб-лекарское званіе, съ назначеніемъ старшимъ врачомъ артиллерійской бригады въ арміи. Д. Т.

устроеннымъ линейнымъ кораблемъ. Здѣсь ничего не забыто для удобства, или — какъ говорятъ англичане — для комфорта».

### VIII.

Въ концѣ іюля объявлено высочайшее повелѣніе о приготовленіяхъ къ путешествію. Подобныя повелѣнія всегда объявлялись секретно, и до самого выѣзда изъ Царскаго Села почти никогда необъявлялось, куда государь намѣренъѣхать.

Въ первыхъ числахъ августа, съ довольно большою свитою, государь отправился въ Варшаву прямо по бѣлорусскому тракту.

Въ Варшавѣ государь пробылъ 8 дней. Большая часть этого времени употреблена была на смотръ войскъ русскихъ и польскихъ, на маневры и разныя частныя ученья различныхъ частей войскъ.

Изъ Варшавы путешествіе продолжалось чрезъ Тропицу, Брюнъ, Ольмюцъ до Вѣны. Здѣсь воспріяло свое начало конгрессъ Веронскій; въ продолженіе 3-хъ недѣль происходили дипломатическая конференція.

Я воспользовался случаемъ осмотрѣть загородные императорскіе дворцы въ Лаксенбургѣ и Шенбрунѣ, съ ихъ обширными парками и зѣбринцами. Въ Шенбрунѣ въ то время жилъ сынъ Наполеона\*), съ матерью — герцогинею Пармскою, котораго я видѣлъ прогуливающимся въ паркѣ съ своимъ гувернеромъ. Онъ былъ лѣтъ 12-ти мальчикъ, благовидной наружности; въ чертахъ его отражалась нѣчто напоминающее о его знаменитомъ отцѣ. Онъ былъ свѣжъ и довольно живъ, и притомъ прочного тѣлосложенія, которое отклоняло всякую мысль о столь преждевременной его кончинѣ.....

Во время пребыванія государя, въ Зальцбургѣ показывалась за деньги великана-дѣвица изъ Богеміи, 22-хъ лѣтъ, огромнѣшаго росту и размѣровъ и необыкновенной силы. Она была весьма хорошо и пропорционально сложена и имѣла довольно пріятныя черты лица. Государю угодно было видѣть ее. Во дворецъ ее привезли въ каретѣ съ ея роднымъ братомъ, которой

\*) Герцогъ Рейхштадтскій (Duc de Reichstadt) коварпою политикую Австріи, сколько было известно, принесенъ въ жертву дипломатическимъ расчетамъ. Онъ умеръ лѣтъ 18-ти отъ физического истощенія, пріобрѣтенного распутною жизнью, при любовной связи съ знаменитою танцовкою Фани-Эйслеръ бывшою впослѣдствіи на нашей сценѣ.

Д. Т.

быть лѣтъ около 30-ти, а росту ниже было средняго,—тогда какъ младшая сестра его была 2 арш. 15 вершковъ.

Императоръ принялъ ее милостиво, и предложилъ ей, если она пожелаетъ приѣхать въ Россію, то онъ ей найдеть хорошаго жениха изъ своей гвардіи. Послѣ того государь приказалъ кн. Волконскому подарить ей 50 червонцевъ. Получивъ ихъ, великанша, въ присутствіи его величества, сказала, что она очень довольна и этимъ,—но отъ такого императора, каковъ Александръ, она желала бы имѣть такой подарокъ, который она намѣрена сохранить во всю свою жизнь. Государь приказалъ князю тотчасъ подать каждую-нибудь изъ брилліантовыхъ вещей. На этотъ разъ изъ вещей не было ни одной дешевле 3,000 р. асс.; такимъ образомъ, сверхъ 50-ти червонцевъ, эта великанша получила отъ императора фермуартъ слишкомъ въ 3,000 р. асс. Князь Волконский очень былъ недоволенъ этою вынужденною щедростью для простой богемки.

Послѣ свиданія съ баварскимъ королемъ въ Тегернзее, государь 28-го сентября прибылъ на ночлегъ въ гор. Раттенбергъ, въ Тиролѣ. Жители этого города встрѣтили императора съ восторгомъ и разными ихъ восклицаніями. Когда государь вошелъ въ назначенный ему домъ, всѣ граждане, составивъ военный отрядъ, съ знаменами и ружьями проходили парадно мимо этого дома. Государь вышелъ на балконъ и благодарили жителей. Послѣ того, члены магистрата испросили позволеніе представиться императору съ начальникомъ города и цеховымъ. Наконецъ представлялись значительныя дамы и дѣвицы лучшіхъ фамилій въ національныхъ костюмахъ. Нѣсколько дѣвицъ, при представлѣніи государю, составили хоръ и пропѣли нѣсколько тирольскихъ своихъ пѣсень.

Во время пребыванія государя въ Инсбрукѣ была открыта гимназія для стрѣльбы въ цѣль. Для состязанія туда собрались всѣ наиболѣе стрѣлки изъ всего Тироля. На сей конецъ отъ правительства назначены были различныя и значительныя призы, которые выдавались въ награду тѣмъ изъ стрѣлковъ, которые могли выполнить всѣ условія, въ программѣ изложенные. Государь самъ стрѣлялъ въ цѣль и получилъ призъ.

Я имѣлъ случай познакомиться съ главнымъ докторомъ города, который показалъ мнѣ городской госпиталь и особенное от-

дѣлъніе, гдѣ содержатся кретины или идіоты (*cretins*). Меня крайне удивило то, что рѣдкая изъ женщинъ Инсбрука не имѣла, въ большей или меньшей степени, зобъ, который у нѣкоторыхъ былъ необыкновенной величины. На вопросъ мой о причинѣ этого патологического явленія, которое очевидно было эндемическое, докторъ не далъ мнѣ удовлетворительного отвѣта. Во время пребыванія государя окрестныхъ горы Инсбрука ночью были иллюминированы смолевыми бочками.

Изъ Инсбрука государь выѣхалъ по тракту на Бриксенъ. 2-го октября государь прибылъ на ночлегъ въ гор. Ботценъ. Нигдѣ по Тиролю, развѣ кроме Раттенберга, народонаселеніе не встрѣчало императора столь таинствомъ, какъ въ Ботценѣ. Крики и восклицанія не имѣли конца;—государь неоднократно долженъ былъ выходить на балконъ, чтобы благодарить и умѣрить воссторгъ жителей, кои наполняли всю площадь.

4-го октября государь прибылъ въ Верону, гдѣ для его величества было приготовлено помѣщеніе на главномъ проспектѣ въ великолѣпномъ замкѣ маркиза ди-Каносса, расположенному на самомъ берегу рѣки Адига. Въ самомъ замкѣ, вѣстѣ съ государемъ, помѣщались: князь Волконскій съ семействомъ, князь Меншиковъ съ канцеляристою начальника главнаго штаба его величества и съ чиновниками, ее составляющими, и походная церковь.

Къ прибытію нашего императора, на этотъ знаменитый конгресъ съѣзжались министры всѣхъ державъ съ своими дипломатическими чиновниками; императоръ австрійскій и король прусскій также находились уже въ Веронѣ. На другой же день былъ смотръ австрійскимъ войскамъ и парадный разводъ, на коихъ присутствовалъ намъ императоръ съ императоромъ австрійскимъ и королемъ прусскимъ.

Изъ достопримѣтностей Вероны вниманіе государя обращали на себя арена или амфитеатръ, остатокъ римскаго водопровода. Императору было любопытно знать, сколько можетъ помѣститься народу въ этой аренѣ. На этотъ вопросъ, по повѣдѣнію императора австрійскаго, назначена была карусель и бездемежная лоттерея, коей билеты раздавались даромъ, для привлечения зрителей. Всего собралось 64,000 человѣкъ, которые размѣщены были по уступамъ довольно просторно, такъ что могло бы помѣститься еще до 6,000 человѣкъ. Слѣдовательно

внутренность арены можетъ вмѣщать до 70,000 чл., кромѣ дѣйствующихъ на сценѣ.

Во все время конгресса, въ Веронѣ, по распоряженію австрійскаго императора, была итальянская опера, труппа коей была составлена изъ лучшихъ пѣвцовъ Италии. Изъ нихъ замѣчательнѣйшіе были: Велюти, знаменитѣйшій того времени пѣвецъ во всей Италии—голосъ его высокое сопрано,—онъ изъ капеллы папы....; по немъ Гравелли, Галли—баритоны; пѣвицы: Тези, Моренъ. Во время конгресса была въ Веронѣ известная Россія г-жа Каталані; но она ни разу не пѣла публично, а очень часто пѣвала въ квартирѣ князя Н. М. Волконскаго, гдѣ не рѣдко слушали ее и государь императоръ. Въ то же время въ Веронѣ былъ и знаменитый композиторъ Россини, который неоднократно, въ присутствіи монарховъ, самъ управлялъ оркестромъ. Всѣ чиновники, принадлежащіе къ свитѣ россійскаго императора, имѣли ложи и кресла на оперу даромъ.

Въ Веронѣ въ это время была замѣчательная конская скачка, какой мнѣ болѣе нигдѣ не случалось видѣть. Ипподромъ былъ устроенъ въ видѣ галереи, по которой было пущено до 12-ти лошадей ломбардской породы безъ всадниковъ, изукрашенныхъ разными фантастическими знаками, прикрепленными къ сбруѣ конской рыцарскихъ временъ, но таѣ что на этой сбруѣ, особенно около крупа и заднихъ ногъ лошадей, были приделаны въ большомъ количествѣ желѣзныя колочки, которыхъ тѣмъ болѣе кололи лошадь, чѣмъ она болѣе силилась бѣжать быстрѣе. Эта скачка была очень забавна и смѣшна для зрителей,—но вовсе не занимательна. Сказавшія лошади были мелкой породы и самого простого складу. На этой скачкѣ присутствовали всѣ вѣнчанныя особы.

Въ Веронѣ насы застигла, въ концѣ ноября, такая зима, что морозъ доходилъ до  $10^{\circ}$  по Р. Насъ, русскихъ, упрекали за то, что будто мы завезли съ собою въ Италию свою зиму. Не менѣе того однако-жъ итальянская зима вынудила насы принять противъ нея русскія мѣры. Мы надѣли свои шубы и принялись топить въ комнатахъ камини, что впрочемъ мало защищало отъ холода, особенно потому, что въ Веронѣ топливо продается на вѣсъ.

Въ Веронѣ, между благотворительными заведеніями, есть го-

родской госпиталь, где призываются больные жители города и окрестных селений.

Между разными болезнями, самая значительная намъ представилась Pellagra, которую мы видѣли здѣсь во всѣхъ степеняхъ и видахъ, какъ удостовѣрилъ сопровождавшій насъ по госпиталю медикъ. Это есть эндемическая болѣзнь, постоянно почти существующая на берегахъ рѣки П.о. Она состоитъ изъ слѣдующихъ объективныхъ признаковъ: видъ больного блѣдный, очень близкій къ цинготному; общее разслабленіе и неохота къ движению, равнодушіе ко всему окружающему; начальный видъ болѣзни обнаруживается сыпью по всему тѣлу, а особенно на конечностяхъ и груди, имѣющею видъ петехій. Въ дальнѣйшемъ развитіи болѣзни, на мѣстахъ, покрытыхъ сыпью, начинается слущивание (derquammatici), которое на конечностяхъ почти неоканчивается до крайняго истощенія организма. Болѣзнь эта трудно излечивается. Болѣе надежнымъ средствомъ признается перемѣна мѣста жительства. Такихъ больныхъ въ госпиталѣ было до 20-ти.

Мы осматривали этотъ госпиталь съ баронетомъ Вилліе, который о положеніи онаго довелъ до свѣдѣнія государя императора и представилъ его величеству разность, какая существуетъ между подобными заведеніями въ Россіи и Австріи. По этому случаю баронетъ Вилліе поручилъ мнѣ составить подробное описание положенія веронскаго госпитала, которое онъ послалъ къ лейбъ-медику Рюлю и просилъ его довести о томъ до свѣдѣнія императрицы Маріи Федоровны. Описаніе это мною составлено было въ видѣ картины, довольно удачно, такъ что баронетъ Вилліе показывалъ оное нѣкоторымъ нашимъ дипломатамъ \*).

Въ день выѣзда морозъ былъ до  $8^{\circ}$  по Р., а въ вечеру усилился до  $16^{\circ}$ , съ страшною выюгою. Дождавши до Падуи вечеромъ, мы едва отогрѣлись своимъ русскимъ чаемъ. По причинѣ сильной выюги и мороза, его величеству для ночлега назначенъ былъ загородный дворецъ, теплый и устроенный съ роскошью

\*) Князь А. М. Горчаковъ, старшій тогда секретарь посольства, вносившій въ министръ иностранныхъ дѣлъ, прочитавъ мое описание, отозвался: «Что онъ почтѣлъ бы себя очень счастливымъ, если бы могъ такъ владѣть русскимъ языкомъ и такимъ даромъ изложенія...» Очень жаль, что я не сохранилъ для себя эту замѣчательную статью.

Д. Т.

и со всевозможными удобствами и хозяйственными принадлежностями. Во дворцѣ этомъ всегда останавливался и любилъ проводить время Наполеонъ, во время своихъ завоеваній въ этомъ краю. Я приѣхалъ въ этотъ дворецъ за полночь, съ болѣшимъ затрудненіемъ и не безъ опасности отъ выюги и итальянскаго мороза. Писаря и экипажные служители до того перездѣли, что некоторые поморозили пальцы на рукахъ и ногахъ.

На другой день утро было прекрасное; солнце всплыло во всемъ блескѣ, горизонтъ былъ совершенно чистъ и морозъ по-низился почти до точки замерзанія. Государь изволилъ встать въ 7-мъ часу и отправился пѣшкомъ гулять въ паркъ, превосходно раскинутый вокругъ дворца на очаровательномъ мѣсто-положеніи. Слышно было, что будто бы Наполеонъ назначалъ это мѣсто для своей резиденціи весною и лѣтомъ.

Въ Венецію мы прибыли 4-го декабря; на другой день, 5-го декабря, было великолѣпное представление всѣхъ властей и сословій нашему императору и большой обѣдненный столъ у императора австрійскаго, а вечеромъ большой спектакль на театрѣ Фениче. Дана была опера *Il matrimonio secreto*, на коей дебютировалъ въ первый разъ, знаменитый впослѣдствіи, столь извѣстный петербургской публике баритонъ Тамбурини. Театръ Фениче есть наибольшій во всей Италіи, кромѣ миланскаго и неаполитанскаго, и устроенъ такъ, что сцѣна его за сценою можетъ быть открыта въ большой каналъ, чтобъ, какъ меня увѣряли, и дѣлается во время венеціанскаго празднества, называемаго *Regata*; тогда сцена представляется на водѣ. Всѣ царствующія особы присутствовали въ театрѣ съ своими свитами. Весь залъ и даже сцена освѣщены были толстыми восковыми свѣчами, что, впрочемъ, производило непрятную копоть, недѣлая надлежащаго блеска.

6-го декабря нашъ императоръ слушалъ литургію въ греческомъ монастырѣ, на коей велико было находиться всей россійской свитѣ. Настоятель обители, епископъ греческій и все монашество встрѣтили императора при входѣ въ монастырь со всѣмъ церковнымъ великолѣпіемъ. Послѣ обѣдни, государь съ императоромъ австрійскимъ и королемъ прусскимъ осматривалъ всѣ достопримѣчательности Венеціи, коими она чрез-

вычайно богата; ибо въ ней почти все доселѣ уцѣлѣло, со времень дожей.

Во время посѣщенія академіи художествъ императорами случилось быть и мнѣ. Въ ней самое знаменитое художественное произведеніе составляетъ огромная картина Тиціана, представляющая Вознесеніе Божіей Матери на небо. Императоръ нашъ долго рассматривалъ эту картину и потомъ, обратясь къ императору австрійскому, сказалъ:

«Вы имѣете единственную и превосходную во всемъ мірѣ картину».

Она и дѣйствительно такова. Въ то время ей было уже около 500 лѣтъ; но колоритъ ея такъ ярокъ и свѣжъ, что она кажется только - что омнеченнымъ произведеніемъ художника. Что-же касается до самого сочиненія картины и выраженія всѣхъ лицъ, то все это съ первого взгляда поражаетъ зрителя... Вообще венеціанская академія есть одна изъ богатѣйшихъ въ Европѣ всякихъ рода художественными произведеніями.

8-го декабря, на площади св. Марка была великолѣпная иллюминація, посредствомъ люстръ, повѣшенныхъ на стѣнахъ, окружающихъ площадь зданій въ три яруса, въ коихъ горѣли большія восковыя свѣчи; вуполѣ же всѣ св. Марка, башня и кровли дворцовъ иллюминованы были разноцвѣтными фонарями. Площадь эта была превращена въ огромнѣйший великолѣпный залъ, гдѣ венеціане давали балъ монархамъ Европы. Дѣйствительно, они всѣ здѣсь прохаживались съ многочисленной публикой.

Мы оставили этотъ единственный въ своемъ родѣ городъ, и тѣмъ же путемъ, т.-е. моремъ, на императорскихъ гондолахъ, прибыли въ Местро, гдѣ оставались наши экипажи. Уложившись въ нихъ слова по дорожному, императоръ машъ, распустившись съ императоромъ австрійскимъ и королемъ прусскимъ, отправился чрезъ Тревизу, Бассано, на тирольскую дорогу, по коей мыѣхали въ Верону. Въ Бриксенѣ, 12-го декабря, государь слушалъ обѣдню. Это былъ день его рождения. Къ этому дню приготовлена была въ Бриксенѣ заблаговременно походная церковь, направленная туда прямо изъ Вероны, а равно и духовникъ его величества съ пѣвчими. Государь, послѣ литургіи, принималъ поздравленія и былъ особенно благосклоненъ.

14-го декабря, рано по утру, я получилъ чрезъ князя Волкон-

скаго высочайшее повелѣніе, слѣдоватъ за его величествомъ въ Баварію, въ гор. Миттенвальдъ. Государю угодно было взять съ собою въ это короткое путешествіе: князя Волконскаго, генерала Константина Бенкендорфа, дожидавшаго прибытія государя въ Инсбрукъ, меня, на мѣсто своего лейбъ-медика, и камердинера Онисимова. Прочие свитскіе всѣ оставались въ Инсбрукѣ.

Въ Миттенвальдъ мы приѣхали въ обѣду, въ часу 4-мъ по полудни. Государь остановился въ деревянномъ 2-хъ-этажномъ домѣ, насупротивъ коего былъ каменный 2-хъ-этажный, самый лучший въ городѣ домъ, который занималъ герцогъ виртембергскій съ своимъ семействомъ. По прибытіи, государь тотчасъ послалъ къ нему генерала Бенкендорфа извѣстить о своемъ прибытіи; вскорѣ затѣмъ, герцогъ самъ въ полномъ мундирѣ прибылъ въ квартиру государя, чтобы представиться его величеству. Герцогъ пробылъ у государя съ полчаса и потомъ они оба пошли въ домъ, занимаемый герцогомъ и его фамиліею. Государь и князь Волконскій обѣдали у герцога, а мнѣ генераль Бенкендорфъ приказалъ принести обѣдъ съ кухни герцога въ квартиру государя, въ коей мнѣ была отведена комната рядомъ съ комнатою князя Волконскаго, которая могла помѣщать математически не болѣе одного человѣка. Замѣтить слѣдуетъ, что я совсѣмъ не зналъ, зачѣмъ государь изволилъ прибыть въ этотъ Миттенвальдъ. На другой день, князь Волконскій объявилъ мнѣ, чтобы къ столу я приходилъ въ домъ герцога въ мундирѣ. Выполненіе этого приглашенія поставляло меня въ немалое затрудненіе; ибо я могъ объясняться хорошо только съ княземъ Петромъ Михайловичемъ и генераломъ Бенкендорфомъ; всѣ же свитскіе герцога, нѣмцы и говорили только исключительно на своемъ языкѣ. Я къ обѣду пришелъ нарочно поранѣше, чтобы проосмотрѣться напередъ и замѣтить новыя лица. Въ залѣ приемномъ я нашелъ генерала Бенкендорфа, двухъ адъютантовъ герцога и чиновника его, и тутъ же дождался чего-то камердинеръ государя Онисимовъ.

Раскланившись со всѣми, я обратился къ г. Бенкендорфу, какъ къ знакомому, съ коимъ у насъ раскрылась матерія къ приличному разговору. Но императоръ потребовалъ моего собесѣдника и я остался съ послѣднимъ знакомымъ, камердинеромъ Онисимовымъ. Говоря съ нимъ, я замѣтилъ, что премилая и

очень красивая девочка, лѣтъ 14-ти, часто отворяетъ понемногу дверь въ приемный залъ и заглянувъ на насъ, тотчасъ затворяетъ ону съ особеною улыбкою. Она привлекла на себя особенное мое вниманіе, такъ что я спросилъ Онисимова:

— Чья эта милая девица, вѣрно дочь хозяина дома?

— Какъ! Развѣ вы не знаете, сказалъ онъ: — это невѣста нашего великаго князя Михаила Павловича, которую государь приѣхалъ сюда видѣть и познакомиться съ нею и ея отцомъ.

Такъ точно и было. Государь, предназначивъ эту принцессу въ невѣсты своему брату, изволилъ окончательно о томъ постановить, по соглашеніи съ ея родителемъ. Въ 1824 году, эту самую, казавшуюся мнѣ ребенкомъ, принцессу, въ Зимнемъ дворцѣ, я имѣлъ счастіе нерѣдко видать у императора, къ коему всегда представляла ее императрица Елизавета Алексѣевна, развернувшуюся въ полномъ блескѣ красоты и образованности...

Въ мѣстечкѣ Пильзенѣ, въ Богеміи, государя ожидала его сестра Марія Павловна со всѣмъ ея семействомъ, т.-е. съ своимъ супругомъ и обѣими прелестными ея дочерьми. Въ Пильзенѣ государь прибылъ 21-го декабря вечеромъ и остановился въ домѣ, занимаемомъ ея высочествомъ. Нельзя было безъ чувства умиленія видѣть, до какой степени государь любилъ сестру свою и дѣтей ея. Старшей дочери Маріи Павловны въ то время было не болѣе 14, а меньшой лѣтъ 12-ти. Впослѣдствіи обѣ дочери Маріи Павловны сдѣлались женами прусскихъ принцевъ, родныхъ братьевъ нашей императрицы Александры Федоровны.

20-го января (1823 г.) государь прибылъ на ночлегъ въ свое Царское-Село, а свитѣ повелѣно было отправиться прямо въ Петербургъ. Итакъ, окончилось благополучно послѣднее заграниценіе на конгрессъ путешествіе его величества.

## IX.

Въ началѣ августа (1823 г.), послѣ маневровъ гвардейскаго корпуса, при дворѣ стало извѣстно, что государь скоро отправитя въ путешествіе по Россіи и, можетъ быть, въ Царство Польское.

16-го августа, въ 8 часовъ утра, государь выѣхалъ изъ Царскаго въ Павловскoe, чтобы проститься съ своею авгу-

стѣйшею матерью и братьями,— а свитѣ, въ томъ числѣ и мнѣ, приказано было ѿхать прямо въ Ижору и дожидаться тамъ возвращенія его величества изъ Павловска. Государь не замедлилъ прибыть въ Ижору и направилъ свое путешествіе въ Новую Ладогу, гдѣ и былъ первый ночлегъ. 17-го августа ночлегъ былъ въ гор. Тихвинѣ, гдѣ государь на другой день по утру былъ въ женскомъ монастырѣ, находящемся въ самомъ городѣ. Въ этой древней обители на всемъ видны порядокъ, устройство и опрятность. Настоятельница обители, почтенной наружности и замѣтной образованности, приняла его величество при духовномъ причтѣ, съ подобающимъ приличиемъ, при вратахъ обители. Государь, приложась ко св. кресту и принявъ благословеніе отъ священника \*), шествовалъ въ церковь, гдѣ о его здравіи совершено было краткое молебствіе и приложась къ св. иконамъ, принялъ поднесенную настоятельницею икону Тихвинскія Божія Матери.

Изъ Тихвина чрезъ Мологу и Рыбинскъ государь путешествовалъ въ Ярославль, куда и прибылъ на ночлегъ 20-го августа. Нельзя умолчать объ отличномъ устройствѣ дороги по Ярославской губерніи. Бывшій въ то время начальникомъ губерніи, дѣйствительный статскій совѣтникъ Безобразовъ довелъ дорогу до такой степени совершенства, что ее можно почесть за бульваръ для прогулки. По этому распоряженію нельзя было не замѣтить, что г. Безобразовъ былъ тонкій дипломатъ и мастеръ своего дѣла. Онъ хорошо зналъ, какую имѣть важность во всякомъ дѣлѣ первое впечатленіе.... И успѣлъ въ расчетѣ. Государь остался вполнѣ довольнымъ, какъ Ярославской губерніею, такъ и начальникомъ ея.

23-го августа, послѣ обѣданного стола, государь выѣхалъ изъ Ярославля по тракту въ Москву, и имѣлъ ночлегъ въ гор. Ростовѣ. По приѣздѣ, вскорѣ, пѣшкомъ императоръ одинъ изволилъ отправиться въ Дмитріевскій монастырь. Во вратахъ обители былъ встрѣченъ настоятелемъ монастыря, архимандритомъ Иннокентіемъ съ братію, съ подобающею церемоніею. Вошедъ въ обитель, государь приказалъ затворить ворота и не впускать

\* ) Императоръ имѣлъ обыкновеніе всегда цѣловать руку у священниковъ, какъ прикладываясь къ св. кресту, такъ и принимая отъ нихъ благословеніе и крайне бывалъ недоволенъ, когда священникъ удалялъ руку свою, изъ уваженія къ высокому сану его величества.

Д. Т.

никого. Часа полтора его величество оставался въ обители. Молился при гробнице Дмитрия Ростовского чудотворца, постыль въ кельѣ преподобного отца Амфилохія \*) и настоятеля Иннокентія; у первого государь пробылъ долго, и былъ особенно доволенъ басѣдою этого старца.

Во время посѣщенія настоятеля обители, сей послѣдній имѣлъ случай объяснить его величеству о своей болѣзни въ ногѣ, кою онъ страдаетъ уже нѣсколько лѣтъ и что всѣ до того употребляемыя врачебныя средства не принесли ему пользы. Государь, возвратясь въ квартиру, тотчасъ приказалъ лейбъ-медику Виллѣ осмотрѣть архимандрита Иннокентія и подать ему необходимый советъ и зрачебное исцеленіе; баронетъ Виллѣ взялъ съ собою и меня. Больному назначены были приличныя врачебныя средства, и нѣкоторыя изъ нихъ даны были изъ собственной его величества дорожной алтѣки. Пользующему его медику поручено тщательно наблюдать за больнымъ и о его положеніи ежемѣсячно доносить баронету Виллѣ.

24-го августа государь прибылъ вечеру въ Москву и остановился въ кремлевскомъ дворцѣ. Его величество пробылъ въ Москве цѣлую недѣлю. Замѣтить должно, что въ это путешествіе въ свитѣ государя находился графъ Аракчеевъ, а начальникомъ главнаго штаба, на мѣстѣ князя Волконскаго, былъ баронъ Дибичъ. Во все время пребыванія въ Москве, государь занимался смотромъ собранныхъ подъ Москвою войскъ и маневрами на петровскомъ полѣ, посѣщеніемъ всѣхъ главныхъ заведеній — военнаго госпиталя и городскихъ больницъ. Также былъ на балу въ благородномъ собраніи и постыль изъ которыхъ вельможъ московскихъ, — и московскаго военного генераль-губернатора князя Голицына.

Въ теченіе трехъ дней, проведенныхъ, по выѣздѣ изъ Москвы, въ Орѣ, его величество дѣлая смотръ всѣмъ собраннѣмъ войскамъ

\*) Отецъ Амфилохій, замѣчательная личность между монашествующими: 80-ти лѣтній старецъ, лишенный употребленія ногъ. Изъ кельи возили его въ телѣжѣ въ церковь къ гробу св. Дмитрія, при гробнице и св. мощахъ коего онъ находился постоянно слишкомъ 20 лѣтъ. Мужъ строгихъ правилъ и смиренности. Онъ одинъ въ обители раздавалъ нуждающимся исцеленіе и милостыню. Всѣ важныя приношенія обители отдавались ему для раздачи бѣднымъ. Изъ кельи онъ отправлялся всегда съ мешкомъ денегъ въ рукахъ, и на пути въ церковь дѣлая подаянія стоящимъ по сторонамъ нищимъ. Д. Т.

и большие маневры въ окрестностяхъ гор. Орла; въ день окончания сихъ быть данъ войсками императору обѣдъ, который былъ устроенъ въ палатѣ, украшенной съ замѣчательнымъ искусствомъ арматурою. На этотъ обѣдъ приглашены были всѣ особы свиты его величества, гражданские начальники и дворянство. Государь также осматривалъ всѣ богоугодныя заведенія и военно-временные госпитали, коими остался совершенно доволенъ. Въ то время въ Орль губернаторомъ былъ дѣйствительный статской советникъ Солицѣвъ, замѣчательный своею опытностью и распорядительностью, а губернія Орловская принадлежала къ тѣмъ 5-ти губерніямъ, которыхъ были вѣрены особенному управлению генераль-адъютанта Балашева.

7-го сентября, въ 7 часовъ утра государь выѣхалъ изъ Орла по тракту въ гор. Брянскъ, гдѣ имѣть почлегъ, а 8-го сентября осматривалъ издревле устроенное тамъ (со временъ Петра Великаго) артиллерійское заведеніе, для дѣланія лафетовъ и всѣхъ прочихъ деревянныхъ принадлежностей артиллеріи.

9-го сентября, рано по утру, государь выѣхалъ изъ Брянска и прибылъ на почлегъ Могилевской губерніи на военные поселенія въ Заселье, гдѣ предварительно полковникомъ флигель-адъютантомъ Клейнмихелемъ все было приготовлено къ принятію его величества и для представленія военного поселенія, гдѣ были водворены два пѣхотныхъ полка.

Для поселенія выбрано неудачно мѣсто, которое, не касаясь стратегической цѣли, было чрезвычайно дико. Грунтъ земли болѣею частію песчаный, требующій усиленной обработки и удобренія, чтобы сдѣлать его плодороднымъ. Но повсюду здѣсь видна твердость воли графа Аракчеева—основателя военныхъ поселеній. Въ короткое время здѣсь воздвигнуты огромныя зданія, въ коихъ помѣщаются штабы полковъ, лазареты и дома для полковыхъ и батальонныхъ командировъ. На воздвигнутыхъ зданіяхъ и на поляхъ видны отпечатокъ: «Imperius labor omnia vincit».

17-го сентября, на обширномъ полѣ, близъ Бреста-Литовскаго, произведенъ былъ его величествомъ общій смотръ или парадъ всѣмъ собраннымъ войскамъ. День былъ ясный и тихій. Всѣ войска были въ отличийшемъ положеніи, какъ русскія, такъ и польскія. Цесаревичъ былъ въ восторгѣ, который онъ не могъ

скрывать, что онъ представлениемъ вѣрнныхъ ему войскъ вполнѣ удовлетворилъ ожиданіямъ своего августейшаго брата. 18-го сентября, императоръ занимался частными осмотрами нѣкоторыхъ частей войскъ и разныхъ заведеній въ городѣ, и въ особенности военного госпиталя. На 19-е сентября назначены были больши маневры обѣихъ армійъ, которые начались въ 6 часовъ утра и продолжались до 6-ти часовъ пополудни. Всѣ эволюціи пѣхоты и кавалеріи, а равно и артиллеріи производимы были съ возможною быстротою и въ отличномъ порядке. Императоръ былъ вполнѣ доволенъ маневрами и многократно благодарилъ въ самыхъ лестныхъ выраженіяхъ цесаревича, за отличное состояніе командуемыхъ имъ войскъ.

Къ крайнему прискорбію всѣхъ, во время маневровъ случилось весьма непріятное происшествіе. Во время проѣзда императора по фронту польской кавалеріи, его величество изволилъ потребовать къ себѣ полковника, для отданія ему какого-то приказанія. Полковникъ подѣхалъ къ императору съ правой стороны и выслушалъ приказаніе; но когда поверотилъ лошадь свою вправо, то сія послѣдняя лягнула и подковою задней ноги ударила въ правое берцо (грос) императора. Несмотря на довольно сильный ударъ по такому чувствительному мѣсту, государь не показалъ наружно ни малѣйшаго чувства сильной боли и оставался верхомъ до самаго окончанія маневровъ, нимало не измѣнивъ своего положенія.

Когда же его величество возвратился съ маневровъ въ квартиру, то тотчасъ потребовалъ баронета Вилліе, который нашелъ правое берцо распухшимъ, такъ что надобно было разрѣзать сапогъ, чтобы его снять и осмотрѣть ногу. Довольно сильный ушибъ былъ на средней части берца, сбоку берцовой кости и представлялъ синеватую, довольно замѣтную припухлость безъ поврежденія покрововъ. Тотчасъ приложена была холодная примочка изъ гулардовой воды. Императоръ, снова одѣвшись по походному, немедленно вышелъ къ обѣденному столу, къ коему приглашено было слишкомъ 200 человѣкъ генераловъ и штабъ-офицеровъ обѣихъ армій.

Цесаревичъ Константина Павловичъ чрезвычайно былъ встревоженъ этимъ приключениемъ и уже отдалъ приказаніе—строить изслѣдовательство, которое, по его мнѣнію,

тѣмъ болѣе заключало въ себѣ важности, что виновнику онаго былъ полковникъ польской арміи. Но государь, узнавъ объ этомъ, тотчасъ приказалъ оставить это происшествіе безъ всякаго изслѣдованія, и чтобы этотъ полковникъ польской кавалеріи отнюдь не былъ признаваемъ виновнымъ въ этомъ происшествії.

20-го сентября, рано по утру, императоръ выѣхалъ изъ Бреста въ Волынскую губернію и прибылъ на ночлегъ въ гор. Ковель. Во всю дорогу государь ногу держалъ горизонтально съ приложенною примочкою, которую удобно можно было перемѣнять и на дорогѣ. 21 сентября ночлегъ былъ въ гор. Острогѣ; боль въ ногѣ начала уменьшаться и государь провелъ ночь спокойно.

Здѣсь государь получилъ донесеніе, что командующій 2-ю арміею графъ Витгенштейнъ, при паденіи съ лошади, вывихнулъ руку въ плечѣ. Его величество повелѣло лейбъ-медику Вилліе немедленно отправиться въ м. Тульчинъ для поданія ему помощи, а больную ногу императора повелѣно осмотрѣть и лечить мнѣ. Изъ гор. Проскурова, гдѣ былъ ночлегъ 22-го сентября, баронетъ Вилліе отდѣлился отъ свиты его величества и поѣхалъ прямо къ графу Витгенштейну. 23-го сентября поутру я явился въ квартиру императора для осмотра его ушибленной ноги, но его величество чрезъ своего камердинера Онисимова приказалъ объявить мнѣ: «что онъ спалъ очень хорошо, ногѣ его лучше и что прикладываемая примочка дѣлаетъ свое дѣло успѣшино». Вскорѣ затѣмъ выѣхалъ въ Подольскую губернію, а мнѣ повелѣно было осмотрѣть въ Проскуровѣ полковой лазаретъ, что я и выполнилъ, по выѣзду императора.

Чрезъ Каменецъ-Подольскъ государь прибылъ въ Хотинъ. Государь отобѣдалъ одинъ, и поспѣшилъ отправиться на австрійскую границу въ м. Черновицы, гдѣ ожидалъ его величество императоръ австрійскій. Государь пробылъ въ Черновицахъ 25 и 26 сентября. Съ императоромъ въ Черновицы отправился одинъ начальникъ штаба, баронъ Дибичъ;—всѣ же прочія особы свиты его величества оставались въ Хотинѣ до возвращенія государя.

26-го сентября, послѣ завтрака, съ М. М. Брискорномъ и А. Г. Вилламовимъ я отправился для осмотра окрестностей Хотина. За шлагбаумомъ города мы увидѣли небольшіе холмы, расположенные

женные въ нѣкоторомъ порядке и немного возвышающіеся надъ горизонтомъ земли. Подойдя къ нимъ, мы узнали, что это землянки, въ коихъ живутъ крѣпостные гарнизонные солдаты женатые, и составляютъ такъ-называемую Арсенальную Слободу.

Увлеченные любопытствомъ, мы вошли въ одну изъ этихъ землянокъ, которая наиболѣе обращала наше вниманіе. Мы сошли узкимъ проходомъ въ это подземелье, въ которое проникалъ очень слабый свѣтъ, которой впрочемъ даль намъ возможность разсмотрѣть расположеніе этого жилища. Направо мы увидѣли хлѣбъ, въ коемъ была одна корова и одна свинья; встрѣтившая насъ хозяйка занималась кормленіемъ этихъ ея животныхъ. Она была женщина лѣтъ 40, опрятно одѣта, привѣтлива и довольно расторопна; она предложила намъ войти нальво въ ея комнату, чисто содержанную, выкрашенную бѣлою краскою и освѣщаемую однимъ небольшимъ окномъ, устроеннымъ вверху близъ потолка. Вся мебель состояла изъ стола и двухъ скамеекъ; двое ея ребятишекъ испугались нашего присутствія и начали плакать: мать скоро ихъ успокоила и предложила намъ присѣсть, спросивъ, не угодно-ли намъ молока? Поблагодаривъ ее за предложеніе, мы распрашивали ее о разныхъ предметахъ, до ея жизни относящихся, и она вполнѣ удовлетворяла наши всѣ вопросы. Мужъ ея, гарнизонный унтер-офицеръ, въ то время былъ на службѣ въ крѣпости. Между прочимъ мы спросили, чего стоитъ ея домъ? — «По крайней мѣрѣ червонецъ, отвѣчала она, и то это потому, что мужъ ея, большою частію, самъ занимался постройкою онаго». Шутя мы спросили, не продастъ ли она его намъ? «Если вамъ угодно, извольте», отвѣчала она улыбаясь. Мы тотчасъ дали ей червонецъ и сказали: «Съ этого времени домъ принадлежитъ намъ; а она съ мужемъ и дѣтьми можетъ въ немъ жить и управлять имъ, впредь до нашего востребованія». Но домъ долженъ быть записанъ, гдѣ слѣдуетъ, на наше имя, для чего мы ей оставили записку о нашихъ именахъ. Она учтиво поклонилась и благодарила насъ, сказавъ, что она все это передастъ своему мужу, который выполнить это въ точности. Такимъ образомъ мы доселѣ считаемся хозяевами дома въ гор. Хотинѣ.....

26-го сентября, поздно вечеромъ государь возвратился изъ черновицъ благополучно и совершенно здоровымъ, такъ что не

призналь нужнымъ показывать мнѣ свою ушибенную ногу, на боль въ коей болѣе не жаловался.

27-го сентября, рано по утру, государь выѣхалъ по тракту въ Бессарабію, по правому берегу Днѣстрап, изъ коей переправился чрезъ Днѣстръ въ Могилевъ, гдѣ и имѣлъ ночлегъ въ домѣ негопцанта еврея, самаго богатаго въ Могилевѣ. Замѣчательно, что этотъ домъ совсѣмъ не похожъ на домъ еврейскій. Онъ изящной архитектуры, внутри расположень со всѣми удобностями въ роскошномъ видѣ; внутренняя отдѣлка и мебель лучшаго вкуса. А всего замѣчательнѣе то, что всѣ члены этого еврейскаго семейства чрезвычайно красивой наружности, особенно женщины, совершенныя красавицы. Онъ представлялись императору въ богатыхъ своихъ нарядахъ и всѣ въ жемчугахъ и бриллиантахъ, и, какъ замѣтно, имѣли нѣкоторую степень образования. Въ домѣ вездѣ отличный порядокъ и примѣрная опрятность и чистота.

Я очень былъ доволенъ, что выѣхалъ изъ Бессарабіи безъ приключенія. Путешествіе въ этой странѣ въ большихъ экипажахъ сопряжено съ большою опасностью. При дикости тамошнихъ лошадей, извозчики закладываютъ ихъ въ экипажи безъ хомутовъ, и безъ шлей, а накидываютъ только на шею лошади родъ широкой плетеной петли, похожей нѣсколько на шору, но безъ шлеи. При такой упряжи, извозчики гонять лошадей во весь карьеръ, совсѣмъ не разбирая ни горъ, ни лощинъ. Были случаи, гдѣ при такой Ѣздѣ я не надѣлся собрать костей своихъ; но, благодаря Провидѣнію, ни я и никто изъ свиты императорской не потерпѣлъ никакого непріятнаго и опаснаго приключенія. Въ Могилевѣ всѣ эти опасенія прекратились, ибо здѣсь снова началась упряжь русская.

28-го сентября, государь выѣхалъ изъ Могилева въ 10-мъ часу утра, и поздно вечеромъ прибылъ на ночлегъ въ мѣстечко Тульчинъ. А я приѣхалъ 29-го сентября рано поутру, и немедленно отыскалъ своего баронета Вилліе, въ богатой квартирѣ, которую ему приготовилъ генералъ-штабъ-докторъ Хановъ.

Баронетъ Вилліе, повидимому, радъ былъ моему приѣзду. Я ему подробно донесъ о положеніи ушибенной ноги императора; о чмъ онъ уже успѣлъ самъ удостовѣриться, при представлениіи своемъ его величеству.

Графъ Витгенштейнъ, вывихнувши руку, къ коему баронетъ Виллѣ былъ посланъ государемъ съ дороги, совершенно поправился и занимался вполнѣ командованіемъ арміею.

Къ моему приѣзду въ Тульчинъ у Виллѣ очень много накопилось дѣлъ, какъ по арміи, такъ и привезенныхъ курьеромъ изъ Петербурга. Я тотчасъ занялся ими, и для скорѣйшаго выполненія выпросилъ у генераль-штабъ-доктора Ханова писца и пригласилъ въ помошь себѣ его секретаря, доктора Вольфа. Мне пріятно было познакомиться съ этимъ молодымъ и образованнымъ врачемъ, одареннымъ, какъ мнѣ казалось, лучшими качествами, но, три года спустя, оказавшимся въ числѣ важныхъ государственныхъ преступниковъ, съ коими онъ и раздѣлилъ всю строгость правосудія \*).

Цѣль прибытія императора въ Тульчинъ состояла въ подробномъ осмотрѣ всей 2-й арміи. Для сего его величество предположилъ 6 дней. Смотръ войскъ производился по корпусамъ; но въ маневрахъ, продолжавшихся три дня, участвовала вся армія, въ полномъ ея составѣ. Всѣ эти три дня государь провелъ въ полѣ, и почлегъ имѣлъ на бивуакахъ, которые устроены были съ удивительнымъ искусствомъ и съ военными украшеніями. Для обѣда государя со свитою, всѣми генералами, штабъ и оберъ-офицерами, были устроены, среди поля, соломенные великолѣпные павильоны или шатры, предъ которыми, въ видѣ полуокруга, въ виду его величества, были расположены вой-

\*) Докторъ Вольфъ, бывъ въ короткихъ отношеніяхъ съ полковникомъ Пестелемъ, старшимъ адютантомъ гр. Витгенштейна, былъ вовлечено имъ въ заговоръ противъ правительства. По открытии заговора 14 декабря 1825 года, вслѣдствіе бунта въ С.-Петербургѣ, решеніемъ верховнаго суда былъ приговоренъ въ каторжную работу навсегда. Работая въ ссылкѣ наравнѣ съ своими соучастниками, докторъ Вольфъ вмѣстѣ съ тѣмъ былъ ихъ врачомъ и приобрѣлъ общую ихъ довѣренность и уваженіе. Послѣ 15-ти лѣтъ каторжной жизни, онъ, вмѣстѣ съ прочими, былъ освобожденъ, и ему позволено было поселиться въ свободѣ въ 20 verstахъ отъ Иркутска, какъ ссыльному поселенію безъ всякихъ правъ. Несмотря на свое положеніе, онъ постоянно занимался медициною, пользовалъ всегда больныхъ. При содѣйствіи своихъ товарищѣй, онъ составилъ себѣ очень хорошую библиотеку, которую пополнилъ новѣйшими сочиненіями, и наконецъ, приобрѣлъ такую довѣренность, что постоянно практиковалъ въ Иркутскѣ въ лучшихъ домахъ. Онъ скончалъ въ 1849 году и оставилъ всѣми жителями Иркутска. Несчастіе произвело въ немъ разительную перемѣну; онъ сдѣлался очень религіознымъ, кроткимъ, человѣколюбивымъ и примѣрно добродѣтельнымъ.

Д. Т.

сва и артиллерија. При провозглашениі графомъ Витгенштейномъ тоста его величеству, всѣ войска, съ артиллерию, производили батальный огонь, при оглушающихъ крикахъ ура.

Вообще государь былъ доволенъ войсками и маневрами, и неоднократно изъявлялъ свое удовольствіе, въ присутствіи всѣхъ, графу Витгенштейну и генераль-лейтенанту Киселеву, бывшему тогда начальникомъ штаба 2-й арміи. Несмотря даже на то, что сей послѣдній, не задолго до прибытія императора, убиль на дуэли бригаднаго генерала, — онъ пожалованъ въ генераль-адъютанты къ его величеству.

Вслѣдствіе этого смотра, послѣдовали награды военнымъ и военно-медицинскимъ чинамъ. Изъ числа послѣднихъ генераль-штабъ-докторъ Хановъ получилъ 2,000 десятинъ земли въ Бессарабіи, а секретарь его, докторъ Вольфъ, награжденъ орденомъ св. Владимира 4-й степени. Нельзя не отдать полной справедливости распорядительности г. Ханова и заботливости о больныхъ военныхъ врачей; вездѣ и во всякое время тульчинскій госпиталь и всѣ полковые лазареты при осмотрѣ находимы были въ наилучшемъ порядкѣ и устройствѣ по части медицинской и хозяйственной.

Хотя государь императоръ, при осмотрѣ 2-й арміи, вообще былъ состояніемъ ея вполнѣ доволенъ, но при осмотрѣ отдѣльно 16-й дивизіи, коею командовалъ тогда генералъ Михаилъ Орловъ \*), и въ составѣ которой вошли солдаты и нѣкоторые офицеры бывшаго во Франціи обсервационнаго корпуса графа М. С. Воронцова,— остался оною недоволеннымъ, какъ по части фронтовой, такъ особенно по части дисциплины и неблагопріятнаго направленія духа, посъяннаго въ этой дивизіи, вѣроятно офицерами, изъ коихъ впослѣдствіи оказались нѣкоторые пристанными къ заговору, обнаруженному 14 декабря 1825 года, по случаю возмущенія въ С.-Петербургѣ.

Въ Новомиргородѣ (въ Херсонской губерніи) съ баронетомъ Вилліе случилось важное приключение, которое для меня было замѣчательною эпохою въ жизни моей, и имѣло нѣкоторое влія-

\* ) Этотъ генералъ Орловъ, родной братъ генераль-адъютанта графа А. О. Орлова, бывшаго предсѣдателя государственною совѣта. Онъ принадлежалъ къ обществу декабристовъ, но оставилъ оное благовременно. Очень образованный и большой знатокъ технической химіи.

Д. Т.

ние на мое служебное поприще. Приключение это случилось следующимъ образомъ:

8-го октября, въ 4-мъ часу по полудни, баронетъ Вилліе и я поѣхали въ колясѣ въ 4 лошади осмотрѣть полковой лазаретъ, устроенный на краю города. Лошади, испуганныя скакущимъ къ намъ въ разрѣзъ уланами, вдругъ наскъ понесли въ сторону отъ дороги, бросились къ буераку, въ которой мы оба и опрокинулись вмѣстѣ съ коляскою. Слѣдствіемъ этого несчастнаго паденія было:

1) баронетъ Вилліе, при стремительномъ паденіи изъ коляски, всѣмъ своимъ грузнымъ тѣломъ упалъ на подогнувшуюся подъ него лѣвую ногу; вслѣдствіе этого произошелъ переломъ малой берцовой кости въ верхней ея трети, разрывъ и растянутіе связокъ колѣннаго состава и, по всему вѣроятію, разрывъ или поврежденіе бедреннаго нерва. Поврежденія эти произвели ужасные послѣдствія и страданія. При чёмъ онъ ушибъ еще и правый бокъ и давно страждущую свою печень.

2) Я получилъ сильный ударъ въ голову, съ потерей на нѣкоторое время чувствъ, и сорвалъ кожу съ лѣваго локтя.

Пришель въ себя, я всталъ и увидѣлъ, въ нѣкоторомъ отъ себя разстояніи, распостертаго баронета Вилліе, съ подогнутую лѣвою ногою, которую онъ совсѣмъ не могъ владѣть и въ коей онъ чувствовалъ невыносимую раздирающую боль. Призвавъ на помощь слѣдовавшаго за нами дивизіоннаго доктора Протопопова, я тщательно осмотрѣлъ всѣ поврежденія на мѣстѣ, и съ помощью бывшихъ тутъ людей мы внесли его въ ближайшій домъ, стоящій за городомъ отдельно и принадлежащій штаб-лекарю поселеннаго кавалерійскаго полка Затлеру; расположивъ больного на диванѣ, сдѣлалъ я надлежащую перевязку и приложилъ прохладающую примочку Шмукара. При этомъ сдѣлано ему кровопусканіе изъ руки болѣе 2-хъ фунтовъ.

О такомъ несчастномъ происшествіи я поспѣшилъ доложить графу Аракчееву, который немедленно довелъ о томъ до свѣдѣнія государя императора. Графу Аракчееву я объяснилъ всю важность поврежденій и то опасное положеніе, въ коемъ баронетъ Вилліе дѣйствительно находился. Его величество принялъ большое участіе въ положеніи больного, и, призвавъ меня, спросилъ: «Можно ли перевезти больного изъ Новомир-

города въ другое мѣсто, и скоро ли онъ можетъ поправиться?» Я доложилъ на это его величеству: «Больного непремѣнно слѣдуетъ оставить въ Новомиргородѣ и даже нельзя его перенести въ другой домъ, а на счетъ его поправленія, въ настоящее время, ничего положительного сказать нельзя, это будетъ зависѣть отъ хода поврежденій и послѣдствій отъ оныхъ, которыхъ, безъ сомнѣнія, должны быть очень важны для жизни больного».

Къ вечеру, въ часу 8-мъ, оказались судороги въ поврежденной ногѣ съ ужаснѣйшими болями, отъ коихъ баронетъ Виллѣ терялъ сознаніе и кричалъ, несмотря на всю твердость его шотландской натуры. Въ теченіе ночи къ этимъ страданіямъ присоединились конвульсіи во всей нервной системѣ, именно *tetanus* и *trismus*. Я немедленно выпустилъ ему еще полтора фунта крови. Между тѣмъ, въ то же время представилъ донесеніе графу Аракчееву о положеніи больного.

9-го октября, рано по утру, графъ Аракчеевъ мое донесеніе доложилъ государю. Его величество, прочитавъ его, отозвался: — «Положеніе больного опасно; я почти не имѣю надежды на его выздоровленіе — жаль, очень жаль мнѣ этого стараго моего сослуживца. Я думаю, что если кто можетъ ему помочь въ такомъ опасномъ положеніи, то это только одинъ Тарасовъ, который близко знаетъ его натуру и характеръ, и какъ благородный медикъ, можетъ употребить всевозможныя средства къ его выздоровленію, если только оно еще возможно. Оставить Тарасова при больномъ, и снабдить его достаточнouю суммою для проживанія здѣсь».

Вслѣдствіе таковой высочайшей воли, я получилъ отъ графа Аракчеева повелѣніе, остатся въ Новомиргородѣ при баронетѣ Виллѣ, для его пользованія, и чтобы дважды въ недѣлю доносить его величеству о положеніи больного по эстафетѣ, надпи-сывая на донесеніи: его императорскому величеству въ собственныя руки.

Отъ барона Дибича при предписаніи я получилъ 10 т. руб. асс. на содержаніе и разныя издержки, на время нашего пребыванія въ Новомиргородѣ.

9-го октября, его величество, выѣзжая изъ Новомиргорода въ Вознесенскъ для осмотра поселенныхъ войскъ, посѣтилъ больного Виллѣ, чтобы съ нимъ проститься, ибо онъ не надѣялся на его

выздоровлениe. Присутствиемъ государя Вилліе былъ чрезвычайно тронутъ, особенно отеческимъ вниманиемъ къ его опасному положению. Государь, какъ истинный христіанинъ, въ краткихъ, но сильныхъ выраженияхъ, преподалъ больному утѣшеніе и надежду на выздоровлениe. Съ государемъ были: графъ Аракчеевъ, баронъ Дибичъ, графъ Витть и всѣ генералы, бывшіе при его величествѣ. Прощаясь съ Вилліе, государь прослезился; по выходѣ изъ дома, отозвавъ меня въ сторону, сказалъ: «Я никому лучше непридумалъ поручить лечение Вилліе, какъ тебѣ, и я увѣренъ, что если еще есть возможность спасти этого человѣка, то она исключительно заключается въ твоемъ врачебномъ знаніи, твоей преданности къ больному и совершенномъ знаніи его привычекъ и характера. Прощай! да поможетъ тебѣ Богъ; доноси мнѣ о больномъ, какъ тебѣ приказано». При этой, столь трогательной сценѣ, я не могъ удержаться отъ слезъ. Поклонясь его величеству, я поклоновалъ руку государя, сказавъ: «Слушаю, ваше величество, и сдѣлаю все, что могу, чтобъ спасти больного и оправдать довѣріе вашего величества».

Послѣ этого графъ Аракчеевъ и сопровождавшіе государя съ большими участіемъ простились со мною.....

По отѣзду государя, припадки у больного чрезвычайно усилились; боль въ ногѣ и судороги въ прочемъ тѣлѣ были невыносимы. Я терялъ всякую надежду на успѣхъ моего лечения; впрочемъ нимало не ослабѣвалъ въ моей дѣятельности. Первый бюллетень, отправленный мною съ фельдъегеремъ, вслѣдъ за государемъ, былъ очень неутѣшителенъ. Государь получилъ его въ Вознесенскѣй 11-го октября, и прочитавъ, сказалъ: «Мы должны, кажется, лишиться нашего Вилліе». Выѣзжая изъ Вознесенска, его величество повелѣлъ генераль-адъютанту Чернышеву (впослѣдствіи свѣтлѣйшему князю) отправиться въ Новомиргородъ для посѣщенія больного. Вилліе былъ нѣсколько успокоенъ посѣщеніемъ генерала Чернышева.

До 14-го октября страданія больного нимало не уступали; горячка была съ бредомъ, боль и судороги продолжались почти въ одинаковой степени. Пульсъ доходилъ до 140 въ минуту, сна вовсе не было, нетерпѣніе и тревожное положеніе больного были невыносимы. Это поставило меня въ необходимость показать своему больному, что я имѣю высочайшее порученіе распоряжаться

лечениемъ его по моему усмотрѣнію, а потому прошу его выполнить все то, что я признаю полезнымъ и нужнымъ для его выздоровленія. Такой рѣшительный отзыѣ мой имѣлъ благоприятное вліяніе на больного. Онъ безусловно сталъ мнѣ послушенъ и соглашался на всѣ мои распоряженія и назначенія.

Къ потерпѣвшему наибольшее насилие колѣну, которое чрезвычайно было опухло и напряжено и невыносимо болѣзненно, три раза были приставлены пьявки въ большомъ количествѣ. Отвѣченіе мѣстное крови видимо облегчало боли и ослабляло спазмы и конвульсіи, по крайней мѣрѣ, на нѣкоторое время. Больной всякий разъ былъ спокойнѣе послѣ пьявокъ.

Отъ ужасныхъ страданій, обильныхъ кровопусканій, жестокости горячки, а особенно отъ страданія морального, неизбѣжнаго для всякаго придворнаго лица, отлученнаго отъ сношенія съ дворомъ, Вилліе находился въ крайнемъ почти изнуреніи. Зная хорошо его честолюбивую сторону, я съ видимымъ успѣхомъ къ ободренію его употреблялъ представление ему того вниманія, участія и милостей, каковыя ему оказываются его императорскимъ величествомъ. Дѣйствительно, это для него было животворнымъ бальзамомъ.

Слѣдуетъ замѣтить, что въ самое опасное время болѣзни Вилліе, я счелъ необходимымъ написать, между прочими, его родному племяннику съ тѣмъ, чтобы онъ послѣшилъ приѣхать къ больному дядѣ, котораго положеніе крайне опасно и сомнительно. Это я сдѣлалъ въ особенности для того, чтобы, въ случаѣ смерти Вилліе, не поставить себя въ непріятное положеніе еще и съ той стороны, что не предварилъ его ближайшаго и единственнаго родственника у насъ въ Россіи\*). Сдѣлавъ это, я намекнулъ больному: «Хорошо, если бы въ намъ приѣхалъ вашъ племянникъ?» — «Зачѣмъ его сюда, отвѣчалъ онъ, у него есть свое дѣло въ Петербургѣ, здѣсь ему дѣлать нечего...»

Здоровье моего больного начало постепенно улучшаться; всѣ припадки общіе миновались, кроме большой слабости.

Въ одинъ день, кажется въ воскресенье, вдругъ мнѣ доклады-

\*) Баронетъ Вилліе — шотландецъ и на подданство Россіи не присягалъ. Онъ несогласился на это даже по сдѣланномъ ему лично предложеніи отъ императора, изъявившаго желаніе даже сдѣлать его россійскимъ дворяниномъ.

Д. Т.

ваются, что изъ Петербурга приѣхалъ докторъ Вилліе—племянникъ больного. Я обрадовался его прибытию, несмотря на то, что оно нестолько уже было нужно, какъ прежде. Я послѣшилъ предварить больного о приѣздѣ его родственника. Баронетъ Вилліе сказалъ:

— «Развѣ онъ приѣхалъ?»

— Приѣхалъ сегодня рано, сказалъ я, на курьерскихъ и совершенно благополучно.

Больной мой, помолчавъ немнога и по размышленіи, обратилъ на меня слезящій свой взоръ и съ чувствомъ внутренняго сознанія сказалъ:

— «Теперь я совершенно убѣжденъ, что вы, любезный Дмитрій Климентовичъ, есть мой истинный благодѣтель, и вашихъ попеченій обо мнѣ и самоотверженія я никогда не забуду,— и если я останусь въ живыхъ, то этимъ я обязанъ единственно вашему обо мнѣ старанію и неусыпности. Вы истинный и близайшій мой родной!»

При этомъ баронетъ Вилліе прослезился, и оправивъ нѣсколько отъ сильного чувства, просилъ меня позвать къ нему племянника. По входѣ къ нему сего послѣдняго, онъ обошелся съ нимъ ласково и видимо былъ радъ его приѣзду. Я вышелъ отъ больного, чтобы оставить ихъ однихъ для родственной бесѣды.

Изъ данныхъ мнѣ барономъ Дибичемъ, по повелѣнію императора, денегъ, я издержалъ на разные домашніе расходы до 400 р. асс. и когда баронетъ Вилліе довольно поправился въ силахъ, я доложилъ ему, что я получилъ на содержаніе его во время болѣзни деньги, изъ коихъ нѣсколько я издержалъ, а остальные у меня,—и что онъ прикажетъ съ ними дѣлать?

Онъ приказалъ подать деньги ему, что я исполнилъ, вручивъ ему 9,600 р. асс. Взявъ отъ меня, онъ положилъ деньги подъ подушку, на коей онъ лежалъ. Спустя полчаса, Вилліе позвалъ меня, и взявъ меня за руку, сталъ настоятельно мнѣ предлагать 1,000 р. асс., говоря: «прощу васъ это принять, вы терпите недостатокъ, и это вамъ годится». Поблагодаривъ его и сказавъ, что я нужды не терплю, я рѣшительно отказался отъ такого предложения, которое мнѣ чрезвычайно не понравилось и произвело на меня непріятное какое-то впечатлѣніе. На другой день поутру, когда я къ нему вошелъ въ первый разъ,—онъ снова

атаковалъ меня своимъ настойчивымъ убѣжденіемъ—принять отъ него предлагаемую сумму. Когда я, отказавшись снова, хотѣлъ идти отъ него, онъ, взялъ меня за руку, положилъ деньги ко мнѣ за сюртукъ, сказавъ, что онъ непремѣнно желаетъ, чтобы я взялъ эти деньги. Оставалось бы еще вынуть деньги и отдать съ негодованіемъ; но я отъ этого удержался,—и деньги 1,000 р. остались при мнѣ. Это получение отъ Вилліе денегъ никакъ меня не радовало, но сопровождалось какимъ-то особенно непрѣятнымъ чувствомъ \*).

Наконецъ я донесъ его величеству о выздоровленіи Вилліе, и что онъ скоро будетъ въ состояніи предпринять обратный путь въ Петербургъ. Вскорѣ послѣ того, къ намъ присланъ отъ барона Дибича фельдъегерь, для сопровожденія насъ изъ Новомиргорода и для заготовленія для насъ лошадей и почеговъ.

30 ноября, въ 6 часовъ вечера, прибыли мы въ Петербургъ благополучно. На послѣднемъ почегѣ, въ гор. Лугѣ, у генерала Берхмана, баронетъ Вилліе имѣлъ довольно времени для отдыха отъ трудностей путешествія; а потому, по приѣздѣ въ Петербургъ, онъ былъ довольно крѣпокъ, хотя самъ, безъ посторонней помощи, никакъ не могъ ходить, особенно по лѣстницѣ. Съ помощью людей его и племянника, я его ввелъ въ квартиру его, бывшую тогда въ зимнемъ дворцѣ, на салтыковскомъ подъѣздѣ. Онъ чрезвычайно былъ доволенъ своимъ благополучнымъ возвращеніемъ. Я, по приказанію его, безъ всякой перемѣны дорожного платя, немедленно отправился въ почивальню императора, чтобы лично донести его величеству о благополучномъ прибытіи моего больного. По приходѣ въ почивальню, я просилъ дежурнаго камердинера доложить его величеству обо мнѣ. Императоръ изволилъ приказать мнѣ чрезъ него, чтобы я шелъ къ Вилліе, къ коему онъ самъ вслѣдъ за мною будетъ. По возвращеніи моемъ къ Вилліе, у коего я уже нашелъ дежурнаго генераль-адъютанта, князя Меншикова, я тотчасъ предварилъ его о желаніи императора немедленно видѣть его; и не прошло 10-ти минутъ, какъ

\*) Такое чувство вносило въ оправдание самимъ обиднымъ для меня образомъ. По прибытіи въ Петербургъ, чрезъ некоторое время баронетъ Вилліе сказалъ своему секретарю академіи, г. Костогорову, что онъ за лечение свое заплатилъ мнѣ 1,000 р. Г. Костогоровъ этотъ фактъ сдѣлалъ вскорѣ известнымъ между всѣми знакомыми баронета Вилліе.

Д. Т.

его величество вошелъ въ кабинетъ баронета Вилліе въ сюртукѣ и фуражкѣ.

Посѣщеніе императоромъ баронета Вилліе, на выздоровленіе коего его величество не имѣлъ надежды, представляло самую трогательную и умильтельную сцену. Вилліе, въ дорожномъ сюртукѣ, съ двумя костылями, сидѣлъ на своемъ диванѣ; при входѣ императора, я помогъ ему приподняться на ноги. Вотъ были первыя слова его величества:

— «Здравствуй, Яковъ Васильевичъ! Очень радъ, что вижу тебя въ такомъ положеніи. Я почти никакой не имѣлъ надежды на твое выздоровленіе. Слава Богу, что Онъ спасъ тебя!»

Потомъ, обратясь ко мнѣ, государь сказалъ:

— «Благодарю тебя, г. Тарасовъ, Яковъ Васильевичъ обязанъ своимъ выздоровленіемъ единственно твоему искусству и особенному о немъ твоему попеченію—очень благодаренъ тебѣ».

Баронетъ Вилліе прослезился отъ избытка чувствъ и хотѣлось, въ чувствѣ благодарности, поцѣловать руку императора, но государь не допустилъ его, самъ поцѣловавъ его въ лобъ. Пробывъ минутъ пять у Вилліе, государь возвратился въ свои комнаты.

На другой день, въ 7 часовъ утра, я явился къ графу Аракчееву и донесъ ему о благополучномъ возвращеніи Вилліе. Графъ, принявъ меня благосклонно въ свое мѣсто кабинетѣ, сказалъ извѣстнымъ своимъ тономъ:

— «Спасибо, спасибо г. Тарасовъ, что вылечилъ Вилліе, въ жизни которого мы все отчаявались;—государь очень доволенъ тобою, — пожалуйста, когда случится, не откажись полечить и меня».

12 декабря, въ день рожденія императора, графъ Аракчеевъ, въ 8 часовъ утра, прямо отъ доклада государю, зашелъ къ баронету Вилліе. Это было при мнѣ въ то время, когда я Вилліе докладывалъ разныя бумаги.

— «Ну, здравствуй, Яковъ Васильевичъ!—сказалъ графъ: его величество изволилъ спрашивать о твоемъ здоровье и повелѣлъ мнѣ объявить тебѣ, что онъ жалуетъ тебя въ тайные совѣтники», и вынувъ изъ портфеля своего подписаный государемъ указъ, прочитавъ его громогласно, тутъ же контрасигнировалъ его и подалъ баронету Вилліе. Потомъ, обратясь ко мнѣ, сказалъ:

— «А тебѣ, г. Тарасовъ, его величество жалуетъ Владимирскій крестъ—вотъ и указъ на онъ», который онъ также контрасигнировалъ.

Такимъ образомъ, и больной и врачъ были награждены въ одно время. Баронетъ Вилліе очень былъ обрадованъ такою наградою; но я болѣе его радъ былъ своей наградѣ.

Баронетъ Вилліе, хотя съ трудомъ, могъ ходить, приступая на большую ногу, но неиначе какъ съ помощью костылей. Но его моральная сторона чрезвычайно возвысилась такимъ неожиданнымъ успѣхомъ выздоровленія, послѣ ужасныхъ страданій и столь важнаго поврежденія.

Со мною онъ былъ очень хороши и благосклоненъ, но, при всемъ томъ, зная изгибы его сердца, я по временамъ замѣчалъ, что таїя отношенія его ко мнѣ не совсѣмъ искренни, и, весьма вѣроятно, это происходило оттого, что государь, поѣтъ его по возвращеніи, въ присутствіи бывшихъ тогда, изволилъ сказать:

«Что ты, Яковъ Васильевичъ, остался живъ, то этимъ ты обязанъ исключительно г. Тарасову».

## X.

Послѣ церковной церемоніи и парада войскъ гвардіи, 6-го января, въ день Богоявленія, 1824 г. государь, по обыкновенію, изволилъ уѣхать въ Царское, гдѣ онъ наи чаще работалъ съ своими министрами и графомъ Аракчеевымъ. 12-го января, прогуливаясь въ саду и оставшись чѣмъ-то особенно недовольнымъ, почувствовалъ сильные признаки лихорадки, съ жестокою головною болью, вскорѣ послѣдовала тошнота со рвотою. Его величество, почувствовавъ себя столь сильно пораженнымъ болѣзнью, послѣшилъ въ тотъ же день возвратиться въ Зимній дворецъ, куда прибылъ ночью въ возкѣ.

Баронетъ Вилліе немедленно былъ позванъ къ государю; съ большими трудомъ взошелъ въ кабинетъ государю по высокой лѣстницѣ, сколько могъ, изслѣдоваль свойство болѣзни и прописалъ лекарство. Императоръ провелъ ночь очень беспокойно.

13-го января, въ 7 часовъ утра, только-что я успѣхъ войти въ канцелярію, Вилліе тотчасъ меня потребовалъ къ себѣ, и съ большимъ участіемъ и тревоговою рассказалъ мнѣ о болѣзни им-

ператора. Въ 8 часовъ я повелъ его вверхъ въ почивальню государя. По приходѣ, онъ, спрося предварительно дежурнаго камердинера, какъ его величество провелъ ночь, просилъ доложить о немъ, и тотчасъ получивъ позволеніе войти въ кабинетъ къ государю, а мнѣ приказалъ дожидаться въ дежурной комнатѣ. Спустя минутъ 10, камердинеръ вышелъ и сказалъ: «пожалуйте къ государю». Вошедъ, я увидѣлъ государя лежащимъ на канапѣ въ форменной шинели, застегнутой спереди на всѣ пуговицы, въ большомъ жару, съ сухостію во рту и въ сильномъ беспокойствѣ. Баронетъ Вилліе съ своими костылями сдѣль подлѣ его величества на стулѣ. Тихо приблизившись къ дивану, на коемъ лежалъ государь, я сталъ позади Вилліе, сдѣлавъ почтительный поклонъ монарху.—«Здорово Тарасовъ, сказалъ императоръ, взглянувъ на меня томными своими глазами.—Посмотри, Яковъ Васильевичъ, мою лѣвую ногу, сказалъ государь, въ ней я чувствую какое-то непріятное жженіе и боль; да вотъ, пусть это сдѣлаетъ Тарасовъ, и вы оба посмотрите!

По снятіи съ ноги туфли и чулка, она представилась припухшою почти до колѣна и покрытою рожистымъ сильнымъ воспаленіемъ. Теперь было очевидно, съ чѣмъ предложало врачу здѣсь имѣть дѣло. Мѣстами, особенно на срединѣ голени, цвѣть рожи былъ темнокрасный.—Баронетъ Вилліе видимо былъ встревоженъ положеніемъ императора, страдавшаго горячкою съ рожистымъ воспаленіемъ на лѣвой ногѣ. Когда Вилліе поднялся съ мѣста, государь ему изволилъ приказать: «Тарасова оставь при мнѣ, а самъ будешь приходить ко мнѣ когда понадобится; онъ будетъ, что нужно, передавать тебѣ о моемъ положеніи и ходѣ болѣзни».

Его величеству назначены были приличныя его положенію врачебныя средства, а на всю ногу я посыпѣши приготовить довольно сложную повязку съ ароматными травами, которую сдѣлать было довольно затруднительно; ибо императоръ любилъ чрезвычайную аккуратность около его во всемъ, даже въ самыхъ мелочныхъ вещахъ.

По приказанію его величества, я оставался неотходно при немъ днемъ и ночью. Горячка усиливалась постепенно; больной съ 13-го на 14-е января провелъ ночь весьма беспокойно, сна вовсе не было, жаръ былъ пакощій съ бредомъ; въ ногѣ больной

ощущалъ чувство жжения и стрѣлянья; сухость ворту съ сильною жаждою. Чрезъ каждые два часа ночью я входилъ въ кабинетъ, чтобы вѣрнѣе наблюдать за положеніемъ больного, ходомъ болѣзни и чтобы давать въ назначенные часы лекарство. Рожа на ногѣ постепенно усиливалась, краснота становилась гуще и припухлость голени распространялась даже выше колѣна.

Всѣ замѣчаемые мною припадки, явленія и перемѣны съ императоромъ я, со всѣми подробностями, вносилъ въ особую клиническую исторію, которая доселѣ хранится между моими бумагами \*).

14-го января (1824 г.), осмотрѣвъ больного во всей подробности и сосчитавши вѣрно пульсъ, который доходилъ до 115-ти ударовъ въ минуту, въ 7 часовъ по утру, я поспѣшилъ къ баронету Вилліе, чтобы передать ему все, что мною замѣчено въ теченіи ночи въ положеніи больного. Выслушавъ меня внимательно, Вилліе погрузился въ глубокую думу; особенно онъ опасался за ногу императора, пораженную сильнымъ рожистымъ воспаленіемъ, потому болѣе, что эта самая нога перенесла уже въ разныя времена два значительные ушиба.

Баронета Вилліе я повелъ вверхъ къ больному императору, положеніе коего онъ нашелъ совершенно сходнымъ съ моимъ ему объясненіемъ. Я перемѣнилъ повязку съ ароматными травами на ногѣ больного; прочія врачебныя средства оставлены тѣ же. При всемъ нашемъ настоаніи, императоръ несогласился снять свою форменную шинель, чтобы остаться въ постели подъ одѣяломъ, что въ его положеніи дѣйствительно было необходимо.

Въ этотъ день объявленъ первый бюллетень о болѣзни императора, который произвелъ грустное впечатлѣніе на публику столицы. Находясь неотлучно при больномъ, я вмѣстѣ съ тѣмъ долженъ былъ удовлетворять вопросамъ всѣхъ приѣзжающихъ во дворецъ, для освѣдомленія о болѣзни императора. Это было для меня самымъ труднымъ обстоятельствомъ; ибо всякой требовалъ моего личнаго объясненія, а иной желалъ знать всѣ подробности болѣзненнаго положенія императора. Составленіе бюллетеней о состояніи государя лежало на моей отвѣтственности; но предварительно я всегда ихъ показывалъ баронету Вилліе.

\*.) Въ этотъ день я получилъ приказаніе писать бюллетени о положеніи государя, которые тогда печатались ежедневно для публики. Д. Т.

Днемъ припадки горячки нѣсколько ослабѣвали, но къ ночи снова усиливались. Рожистое воспаленіе на ногѣ постепенно усиливалось, и на срединѣ берца оказалось нѣсколько маленькихъ пузырьковъ (*flictenae*), которыхъ имѣли неблагопріятный видъ и необщали хорошаго исхода. По сей причинѣ составъ ароматныхъ травъ для покрыванія рожистаго воспаленія былъ усиленъ. Для большей удобности, я придумалъ сдѣлать на болѣвую ногу императора повязку съ травами въ видѣ штиблета, которая была принаровлена весьма удачно, легко и скоро накладывалась и, къ удовольствію моему, очень понравилась больному; ибо при перемѣнѣ ея нимало не беспокоила больного и очень ловко обхватывала ногу и укрѣплялась лентами.

Подлѣ почивальни императора для меня назначена особая комната, въ коей я могъ расположиться со всѣми удобствами моими занятіями, и при удобномъ случаѣ заснуть, что впрочемъ, особенно въ первые дни болѣзни, приходилось очень рѣдко.

Жестокость припадковъ горячки продолжалась до 7-го дня болѣзни. 19 января въ ночи у императора сдѣлалась испарина по всему тѣлу, и онъ часа три сряду заснулъ совершенно покойнымъ сномъ, такъ что, когда я по утру рано вошелъ къ нему, онъ сказалъ: «вотъ сегодня и я спаль, и чувствую, что головѣ моей легче и она яснѣе; посмотри мой пульсъ, есть-ли въ немъ перемѣна?»

Изслѣдовавши внимательно пульсъ и все положеніе больного въ подробности, я, къ величайшему удовольствію, нашелъ императора нѣсколько въ лучшемъ положеніи, и въ этомъ смыслѣ отвѣчая на вопросъ его.—«А посмотри теперь мою ногу, сказалъ государь, я въ ней чувствую тягость, но боли меныше». При осмотрѣ ноги я замѣтилъ, что рожистое воспаленіе стало ограничиваться краевъ и сосредоточиваться на срединѣ берца, а изъ пустулъ нѣкоторыя начали темнѣть и отдѣлять жидкую матерію—явление неблагопріятное. О положеніи ноги я доложилъ государю вѣрно; но о неблагопріятномъ ея положеніи умолчалъ.

Когда я объяснилъ все это баронету Вилліе, онъ крайне встрѣчился и сказалъ: «Боже сохрани, если это перейдетъ въantonовъ огонь!» Опасеніе его было справедливо; ибо рожа со средоточилась на срединѣ берца (*crista tibiae*), въ томъ самомъ

мѣстѣ, гдѣ нога въ послѣдній разъ была ушибена копытомъ лошади на маневрахъ при Брестѣ-Литовскомъ.

Въ продолженіи послѣдующихъ дней, отъ 20-го января, общее положеніе императора постепенно становилось лучше; но въ ногѣ не было перемѣны къ лучшему, кроме того, что рожистое воспаленіе мало по малу уменьшалось въ окружности, на срединѣ же берца темный цвѣтъ оставался безъ всякой перемѣны и изъ пустулъ сочилась жидкая сукровица. Къ этому мѣсту, кроме ароматныхъ травъ, ничего не прикладывалось.

26-го января, поутру въ 8-мъ часу, вмѣстѣ со мною у императора былъ и баронетъ Вилліе, который желалъ удостовѣриться особенно о положеніи ноги. Общее положеніе больного было удовлетворительно, даже показался аппетитъ, особенно государь съ удовольствіемъ кушалъ уху изъ ершей. При сниманіи съ ноги штиблета изъ ароматныхъ травъ, я замѣтилъ, что онъ отъ за сохшой матеріи присохъ къ ногѣ. Нужно было употребить осторожное усиленіе и снаровку, чтобы отдѣлить его безъ боли для больного. Вдругъ, къ общему нашему удивленію, я усмотрѣлъ, что присохшее мѣсто покрововъ отдѣляется вмѣстѣ съ штиблетомъ, величиною въ два дюйма длины и въ полтора дюйма ширины. Отдѣленіе это произошло безъ значительной боли. По отдѣленіи этого обширнаго гангренознаго струпа, состоящаго изъ омертвѣлыхъ общихъ покрововъ и клѣтчатки, представилась намъ обширная язва, коей дно было покрыто доброкачественнымъ гноемъ. По осторожномъ и крайне аккуратномъ снятіи гноя оказалось, что язва простидалась до самой надкостной плевы, которая, благодареніе Богу, была невредима, покрывая большую берцовую кость (*crista ossis tibiae*). Удостовѣряясь о семъ, баронетъ Вилліе, бывшій до сего въ лихорадочномъ положеніи отъ страха за ногу императора, перекрестился самымъ христіанскимъ образомъ, и сказалъ:

— Ну, слава Богу!..

Императоръ, замѣтивъ это, спросилъ его о причинѣ такого восхищенія.

— Я очень радъ, государь, что ваше здоровье поправляется, отвѣчалъ Вилліе, скрывъ отъ его величества настоящую причину своего восторга.— Вилліе трепеталъ за надкостную плеву, потому что съ отдѣленіемъ ея неминуемо должно бы послѣдовать омертвѣніе или костоѣда большой берцовой кости; — а

исходъ такого пораженія кости могъ бы быть самый неблагоприятный, или, по крайней мѣрѣ, продолжительный....

Съ отдѣленiemъ гангренознаго струпа припухлость ноги начала быстро уменьшаться, слушеніе кожи послѣ рожи скоро окончилось и самая язва постепенно очищалась, и дно ея, т. е. надкостная плева стала покрываться новою организаціею (*granulatio*). Язва перевязывалась простою мазью изъ спермацета и вся нога попрежнему покрывалась штиблетомъ изъ ароматныхъ травъ. Общее здоровье императора примѣтно улучшалось, такъ что по ночамъ я уже не имѣлъ надобности входить въ его величеству, для наблюденія за ходомъ его болѣзни \*).

Перевязка ноги дѣлалась два раза въ сутки, по утру въ 7 часовъ и вечеромъ въ 11. Для большей опрятности и удобства для больного, я придумалъ особенный способъ перевязки, по которому она производилась очень скоро и безъ всякой боли для больного. Императоръ былъ очень доволенъ моимъ хирургическимъ искусствомъ, и часто по наложеніи бандажа говорилъ: «и видно, что дѣло мастера боится, — но есть дѣла, коихъ и самъ мастеръ страшится!»

Всякой вечеръ посещали его величество: императрица Елизавета Алексѣевна съ невѣстою тогда, а нынѣ супругою великаго князя Михаила Павловича, а иногда и съ герцогинею виртембергскою, — великие князья Николай и Михаилъ Павловичи; а вдовствующая императрица Марія Федоровна ежедневно бывала у императора въ 12-мъ часу утра.

Изъ министровъ бывали у его величества графъ Аракчеевъ и князь Голицынъ; первый всегда бывалъ по вечерамъ въ 7 часовъ, и оставался иногда часа по два, а послѣдній имѣлъ по зволеніе являться по утрамъ въ 10-мъ часу и всегда на короткое время.

Великій князь, а потомъ благополучно царствовавшій государь Николай Павловичъ, неоднократно вечеромъ сиживалъ по часу и болѣе въ моей комнатѣ, дожидаясь выхода отъ императора графа Аракчеева, и всегда очень милостиво бесѣдовалъ со мною о разныхъ предметахъ, а особенно о медицинѣ. Изъ

\*) Ровно 26 дней я безотходно пробылъ во дворцѣ при больномъ императорѣ; въ первые дни даже не имѣлъ почти времени передѣваться, и спалъ сидя въ креслахъ.

Д. Т.

этихъ незабвенныхъ бесѣдъ я съ особеннымъ удовольствіемъ одну приведу здѣсь.

— «Ты, Тарасовъ, думаешьъ, что я не знаю медицины? сказаъ мнѣ его высочество. На противъ я ее зналъ еще въ моемъ ребячествѣ, и вотъ тебѣ доказательство. Когда маменька и мы съ братомъ Михаиломъ жили въ Гатчинѣ, то я какъ-то испортилъ желудокъ и докторъ Рюль крайне надоѣдалъ мнѣ своимъ несноснымъ ревенемъ и недаваніемъ мнѣ юсть, сколько хотѣлось. У меня возродилась мысль отмстить ему. Однажды, въ 12-мъ часу ночи, когда всѣ уже спали, я написаъ рецептъ, разуиѣтъся, самый нелѣпый, котораго теперь неупомню, и подгово-рилъ дежурнаго лакея тотчасъ отнести въ придворную аптеку, взявъ съ него честное слово, отнюдь не выдавать меня въ этой продѣлкѣ. Рецептъ я написаъ, сколько могъ, подъ руку И. Ф. Рюля и подписаъ его фамилію, точно такъ, какъ онъ подписы-вается на рецептахъ. Аптекарь, получивъ рецептъ и усмотрѣвъ въ немъ неправильности, тотчасъ обратился къ доктору Рюлю, давно уже спавшему, разбудилъ его и показалъ рецептъ. Докторъ Рюль тотчасъ замѣтилъ, что этотъ рецептъ фальшивый; не отвѣ-чая аптекарю, оставилъ рецептъ у себя. На другой день поутру докторъ Рюль немедленно сдѣлалъ разыканіе во дворцѣ, и лакей, носившій по моему порученію въ аптеку рецептъ, сознался, что онъ былъ посланъ мною въ аптеку съ рецептомъ. Роковой этотъ рецептъ былъ представленъ маменькѣ докторомъ Рюлемъ, и когда мы съ братомъ пришли поутру къ ней цѣловать ручку, то я былъ уличенъ въ этомъ проступкѣ и наказанъ арестомъ. Съ того времени я исправился, и по сіе время постоянно уважаю доброго И. Ф. Рюля».

Потомъ еще продолжался разговоръ о лекарствахъ, о лече-ши въ госпиталяхъ, особенно въ лазаретѣ лейбъ-гвардіи Измай-ловскаго полка, который состоялъ тогда въ бригадѣ его высо-чества. Наконецъ Николай Павловичъ, взявъ кусокъ бумаги, на-писаъ рецептъ и подаъ мнѣ, сказавъ:—«вотъ тебѣ доказательство, что я и нынѣ знаю медицину». Этотъ рецептъ, какъ важный па-мятникъ, и нынѣ сохраняется въ моемъ портфель вмѣстѣ съ важными моими документами. Онъ подписанъ: «Pour M-r Rhul лейбъ-гвардіи Измайловскаго полка штабъ-лекарь Николаевскій».

1-го февраля здоровье императора до того поправилось, что его

величество приказалъ приготовить для себя вольтеровскія кресла, въ коихъ по нѣсколько часовъ началъ сидѣть. Большая язва на ногѣ быстро шла къ заживленію,—по ниже оной, ближе къ мышцамъ, оставались двѣ поверхностныя язвинки, въ коихъ не было наклонности къ заживленію; впрочемъ онѣ ни мало не беспокоили его величество. Ароматный штиблетъ на ногѣ императора замѣненъ былъ Pulvere ad Erysipulas; а потому я измѣнилъ повязку такъ, чтобы порошокъ, коимъ обсыпалась вся голень, могъ держаться на ногѣ постоянно не ссыпаясь. Такая повязка государю очень нравилась.

7-го февраля я получилъ позволеніе его величества ночевать у себя въ квартирѣ, и являться во двероцъ по утру въ 7, а вечеромъ въ 9 часовъ, для перемѣнъ повязки на ногѣ.

Въ одинъ вечеръ, когда на перевязкѣ былъ и баронетъ Вилліе, государь сказалъ ему по-англійски:

— «Тарасовъ твой очень хороший медикъ, я имъ очень доволенъ; надобно его наградить за попеченіе обо мнѣ во время моей болѣзни; — а притомъ я хотѣлъ бы его назначить къ брату Михаилу, у которого теперь нѣтъ доктора».

Я вышелъ изъ кабинета его величества, а Вилліе остался у государя.

На другой день послѣдовало высочайшее повелѣніе, о пожалованіи меня въ чинъ надворного совѣтника и о выдачѣ мнѣ шести тысячъ р. ассигнаціями. Вмѣстѣ съ тѣмъ, мнѣ повелѣнно состоять при его высочествѣ Михаилѣ Павловичѣ. Это повелѣніе было мнѣ дано словесно императоромъ, но письменнаго предписанія о томъ я ни отъ кого не получалъ; — между тѣмъ всякое утро я долженъ былъ являться къ его высочеству.

17-го февраля назначено было бракосочетаніе великаго князя Михаила Павловича съ Еленою Павловною. Императоръ, несмотря на свое значительное поправленіе въ здоровыи, ходить еще не могъ, а въ кабинетѣ у себя передвигался въ вольтерскихъ креслахъ. По сей причинѣ въ смежной съ кабинетомъ государя статской-секретарской комнатѣ поставлена была походная церковь, въ которой и было совершено бракосочетаніе ихъ императорскихъ высочествъ. Во время совершения бракосочетанія императоръ былъ одѣтъ въ сюртукѣ и сидѣлъ въ вольтерскихъ креслахъ въ две-

ряхъ кабинета за занавѣсомъ. Его величество былъ посаженъмъ отцомъ при бракосочетаніи августѣйшаго своего брата.

Я продолжалъ занимать мѣсто при Михаилѣ Павловичѣ и послѣ его бракосочетанія; однакожъ, спустя нѣсколько дней послѣ, высочайше повелѣно назначить докторомъ къ его высочеству Вилліе 2-го, родного племянника лейбъ-медика, состоявшаго тогда старшимъ докторомъ гвардейской кавалеріи. Затѣмъ я остался при государѣ и по прежнему правителемъ канцелярии главнаго по арміи медицинскаго инспектора. Баронетъ Вилліе не допустилъ меня быть утвержденнымъ при великомъ князѣ для двухъ цѣлей: 1) чтобы доставить мѣсто своему родному племяннику и 2) удержать меня при себѣ для канцелярии и для нахожденія при государѣ, при коемъ неотлучное нахожденіе врача сдѣлалось необходимымъ, по причинѣ страданія его ноги, требующей ежедневной перевязки и врачебнаго наблюденія;—ибо на больной ногѣ оставался постоянный небольшой отекъ (Oedema).

Такимъ образомъ, по утрамъ и вечерамъ я всегда являлся въ почивальную государя, а днемъ занимался дѣлами въ канцелярии баронета Вилліе.

22-го февраля императоръ въ первый разъ по выздоровленіи выѣхалъ прогуляться въ саняхъ. Народъ отовсюду стремился, чтобы увидѣть монарха, выздоровѣвшаго послѣ тяжкой и опасной болѣзни, и кричалъ ура! Его величество осмотрѣлъ цѣпной мостъ на Фонтанкѣ у Лѣтнаго сада, который только-что былъ оконченъ, и приказалъ его открыть для проѣзду. Возвратясь во дворецъ, былъ очень доволенъ своею прогулкою и тотчасъ потребовалъ, чтобы я осмотрѣлъ и перевязалъ его ногу, которая была въ удовлетворительномъ положеніи, кромѣ небольшой пропухлости около мыщелковъ. Обратясь съ обычною его благосклонностію ко мнѣ, сказалъ:

— «Какъ пріятна была для меня прогулка на открытомъ воздухѣ, послѣ столь продолжительнаго моего заключенія въ комнатахъ! Я видѣлъ новый мостъ (висячій) цѣпной, который отѣланъ искусно и даже съ изяществомъ;—только золоченныя украшенія дѣлаютъ его похожимъ на ложе новобрачныхъ».

Очень замѣчательно было прибытие, за нѣсколько дней до свадьбы великаго князя, въ Петербургъ, изъ Варшавы цесаревича Константина Павловича, о которомъ, какъ было замѣчено,

императоръ не зналъ предварительно; ибо онъ, получивъ отъ вдовствующей императрицы извѣстіе объ опасной болѣзни государя, поспѣшилъ приѣхать; а между тѣмъ онъ желалъ быть и при бракосочетаніи Михаила Павловича. Свиданіе ихъ, при коемъ я находился, происходило слѣдующимъ образомъ:

По утру въ 7 часовъ императоръ приказалъ мнѣ приготовить поспѣшнѣе перевязку для ноги, чтобы можно было наложить ее въ малой уборной его комнатѣ. Во время перемѣны перевязки, государь въ одной сорочкѣ сидѣлъ на диванѣ. Двери комнаты были затворены. Дежурный камердинеръ, Онисимовъ (его государь всегда звалъ Георгіевичъ) вдругъ входитъ въ уборную и докладываетъ: «его высочество цесаревичъ!» Императоръ, или не разслышавъ, что онъ сказалъ, или принявъ это за неожиданное имъ извѣстіе, приказалъ Онисимову повторить сказанное. Онъ повторилъ тѣ же самыя слова.

— «Полно такъ ли?» сказалъ государь.

— «Такъ точно, ваше величество, отвѣчалъ Онисимовъ.

Въ это время перевязка ноги была только-что окончена. Государь сказалъ: «Проси».

Какъ только камердинеръ отворилъ двери, цесаревичъ, въ полной формѣ своей, вѣжливъ поспѣшилъ, упалъ на колѣни у дивана, и залившись слезами, цѣловалъ государя въ губы, глаза и грудь и, наконецъ, склоняясь къ ногамъ императора, лежавшимъ на диванѣ, сталъ цѣловать болѣющую ногу его величества. Эта сцена столь была трогательна, что и я не могъ удержаться отъ слезъ, и поспѣшилъ выйти изъ комнаты, оставивъ обоихъ августѣйшихъ братьевъ во взаимныхъ объятіяхъ и слезахъ.

Причина такой сцены впослѣдствіи объяснилась. До цесаревича въ Варшаву дошли слухи, что императоръ находится въ самомъ опасномъ положеніи и что болѣзнь его приняла такой оборотъ, что врачи не надѣются на его выздоровленіе.

По выходѣ отъ императора, цесаревичъ, проходя мимо меня, спросилъ:

— «Ты Тарасовъ?

— Точно такъ, ваше императорское высочество, отвѣчалъ я.

— «Спасибо братъ, спасибо за стараніе объ отцѣ нашемъ; дастъ Богъ, онъ скоро совсѣмъ поправится», сказалъ мнѣ цесаревичъ.

Замѣтить слѣдуетъ, что всѣ трое братья, въ фамильныхъ от-  
ношеніяхъ, всегда называли императора батюшкою; мнѣ въ  
особенности случалось часто это слышать отъ Николая Павло-  
вича и Михаила Павловича.

Общее здоровье государя совершенно возстановилось, такъ  
что его величество на масляницѣ присутствовалъ на придвор-  
номъ маскарадѣ, ежедневно почти выѣзжалъ верхомъ на разводь  
и посѣщалъ разныя общественные заведенія. На ногѣ, однакожъ,  
оставались, внизу голени, двѣ маленькия язвинки, и вся голень,  
особенно къ вечеру, немногого припухала. Для уменьшенія этой при-  
пухлости, вместо разныхъ предлагаемыхъ чулковъ съ шнуровкою,  
я выдумалъ такую повязку, которая равномѣрно и очень крѣпко  
покрывала всю голень и тѣмъ препятствовала увеличиваться отёку.  
Его величество чрезвычайно былъ доволенъ этой повязкою и мно-  
гократно благодарили меня за изобрѣтеніе оной.

Государь всегда называлъ меня, какъ при встрѣчахъ, такъ  
и при разныхъ его повелѣніяхъ, не иначе какъ Дмитриемъ Кле-  
ментьевичемъ.—Во время пребыванія въ Царскомъ Селѣ, его ве-  
личество далъ мнѣ позволеніе пользоваться книгами для чтенія  
изъ библіотеки императорскаго лицея. При такомъ соизволеніи  
его величество упомянулъ, что эта библіотека принадлежала Пе-  
тру Ивановичу Лагарпу \*), у котораго она куплена государемъ  
для лицея. Такая милость была для меня очень полезна; ибо въ  
Царскомъ-Селѣ у меня очень много оставалось свободнаго вре-  
мени.

Императоръ чрезвычайно любилъ Царское-Село; и нигдѣ не  
случалось мнѣ замѣтить такого въ немъ благорасположенія, боль-  
шаго самодовольства, возвышенныхъ и благоговѣйныхъ чувствъ,  
какъ во время пребыванія его величества въ его Царскомъ  
Селѣ. Государь обыкновенно говоривалъ: «мое Царское Село».

Однажды, поутру, въ 7 часовъ (это было въ маѣ), я, по тре-  
бованію его величества, вхожу въ его почивальню. Государь,

\* ) П. И. Лагарпъ, полковникъ швейцарской службы, былъ въ свое время  
однимъ изъ известныхъ въ Европѣ ученыхъ людей. Екатерина II вызвала его  
для воспитанія Александра I, который своего наставника очень помнилъ и  
много уважалъ. Въ 1813 году, во время войны съ Наполеономъ, императоръ,  
при свиданіи съ Лагарпомъ, пожаловалъ ему орденъ св. Андрея. Эта столь  
важная награда дана ему въ особенности за то, что онъ испросилъ у Швей-  
царіи позволеніе провести наши войска чрезъ Швейцарію во Францію. Д. Т.

окончивши свое умыванье и вытираніе всего тѣла льдомъ, стоялъ предъ трюмо и застегивалъ на шеѣ свою сорочку. Утро было восхитительно и солнце въ полномъ блескѣ сквозь большихъ липъ бросало свои лучи въ почivalнію его величества. Едва я успѣхъ войти, государь меня привѣтствовалъ съ неописанно пріятнымъ и милостивымъ видомъ: «здравствуйте, Дмитрій Клементьевичъ; что новаго и каково утро?» — «Новое мнѣ неизвѣстно, все здѣсь благополучно; а утро сегодня очень хорошо и пріятно», отвѣчалъ я его величеству.—Взглянувъ чрезъ окно въ садъ, государь продолжалъ съ особеннымъ чувствомъ благоговѣнія: «утро прекрасное; какое благотворное солнце! какое благодатное небо! Богъ даровалъ мнѣ это мѣсто для моего успокоенія и наслажденія Его богатыми милостями и дарами природы!» Потомъ, углубясь въ самого себя, государь продолжалъ: «здѣсь я удаленъ отъ шума столицы, неизбѣжного этикета фамильного, и здѣсь я успѣваю сдѣлать въ одинъ день столько, сколько мнѣ не удается сдѣлать въ городѣ во всю недѣлю».

Въ Царскомъ-Селѣ государь постоянно наблюдалъ весною и лѣтомъ слѣдующій порадокъ: въ 7-мъ часу утра кушаль чай, всегда зеленый, съ густыми сливками и съ поджаренными гренками изъ бѣлаго хлѣба; потомъ, сдѣлавъ свой начальный туазельть, требовалъ меня для осмотра и перевязки его ноги; послѣ того, одѣвшись окончательно, выходилъ въ садъ чрезъ собственный выходъ въ свою аллею, изъ коей постоянно направлялся къ плотинѣ большого озера, гдѣ обыкновенно ожидали его: главный садовникъ Ляминъ и все птичье общество \*), обитавшее на птичьемъ дворѣ, близъ этой плотины. Къ приходу его величества птичники обыкновенно приготовляли въ корзинахъ разны для птицъ кормъ. Почуявъ издали приближеніе государя, всѣ птицы привѣтствовали его на разныхъ своихъ голосахъ. Подойдя къ корзинамъ, его величество надѣвалъ особенно приготовленную для него перчатку и начиналъ имъ самъ раздавать кормъ. Послѣ сего давалъ садовнику Лямину разны свои повелѣнія, относящіяся до сада и парка, и отправлялся на дальнѣйшую прогулку. Въ 10 часовъ возвращался съ прогулки, и иногда кушалъ фрукты, особенно землянику, которую онъ предпо-

\*.) Это общество составляли лебеди, коихъ при немъ содержалось всѣхъ въ саду до сотни, а также нѣсколько гусей и утокъ.

Д. Т.

читалъ всѣмъ прочимъ фруктамъ. Къ этому времени и. Ляминъ обыкновенно приносилъ большія корзины съ различными фруктами изъ обширныхъ царскосельскихъ оранжерей. Фрукты эти, по собственному его величества назначенію, разсылались разнымъ придворнымъ особамъ и семействамъ генераль-адъютантовъ, кои занимали домики китайской деревни.

Послѣ того государь, переодѣвшись, принималъ разныхъ министровъ, по назначенію приѣзжавшихъ съ докладами изъ Петербурга, и начальника главнаго своего штаба. Окончивъ свои занятія, въ 3-мъ часу отправлялся въ Павловское къ вдовствующей императрицѣ, августѣйшей своей матери, цѣловать ея ручку, и возвратясь оттуда, въ 4 часа обѣдалъ. Послѣ обѣда государь прогуливался или въ экипажѣ, или верхомъ. Въ 9-мъ часу вечера купалъ чай, послѣ коего занимался работой въ своемъ маленькомъ кабинетѣ; въ 11 часовъ купаль,—иногда простоквашу, иногда черносливъ, приготовляемый для него безъ наружной кожицы. Часто случалось, что его величество, откушавши самъ, приказывалъ камердинеру своему, простоквашу или черносливъ отсыпать на ужинъ мнѣ. Передъ тѣмъ, какъ ложиться въ постель государю, я обязанъ былъ войти, по требованію его, въ поочивальню, осмотрѣть и перевязать его ногу. Послѣ чего его величество, перекрестясь, ложился въ постель и тотчасъ засыпалъ \*),—всегда на лѣвомъ боку. Государь всегда засыпалъ тотчасъ и самымъ крѣпкимъ сномъ, такъ что шумъ и крикъ дежурного камердинера и лакеевъ, прибирающихъ обыкновенно въ поочивальнѣ его платье, бѣлье и разныя вещи, никако не препятствовали сну его, чтѣдля меня, въ первый разъ, казалось чрезвычайно необыкновеннымъ и неучтивымъ со стороны его прислуги. Но его камердинеръ Завитаевъ тогда же увѣрилъ меня, что какъ только государь ляжетъ въ постель и онъ его укроетъ одѣяломъ, то хоть стрѣляй изъ пушки—онъ не услышитъ \*\*).

Въ Царскомъ-Селѣ однажды случилось со мною замѣчатель-

\*) Императоръ былъ очень религіозенъ и истинный христіанинъ. Вечернія и утреннія свои молитвы совершалъ на колѣнахъ и продолжительно, отъ чего у него на верху берца у обѣихъ ногъ образовалось очень обширное омозлѣстіе общихъ покрововъ, которое у него оставалось до его кончины.

Д. Т.

\*\*) Императоръ въ резиденціяхъ и въ путешествіи всегда почивалъ на походной кровати — на матрацѣ, набитомъ соломою, съ ложиною на срединѣ,

ное происшествіе. Баронетъ Вилліе однажды мнѣ сказалъ, что въ паркѣ, близъ каскадовъ, у пирамиды, похоронены собачки, любимыя императрицею Екатериной II, и что надъ одною изъ нихъ на мраморѣ изсѣчена эпитафія, чрезвычайно любопытная по своему смыслу. Часовъ въ 7 пополудни я, взявъ карандашъ и бумагу, отправился на мѣсто, чтобы, прочитавъ, списать эту эпитафию. Отыскавъ эту дѣйствительно очень интересную эпитафию, я расположился списать ее, прилегши на самому камнѣ. Продолжая списывать, вдругъ я увидѣлъ подлѣ меня большую английскую собачку, которая меня обнюхивала и ласкалась. Я продолжалъ свое дѣло; вдругъ слышу послѣдние шаги проходящаго, который, приблизясь изъ-за пирамиды ко мнѣ, вскричалъ: «Что вы тутъ дѣлаете?» Я послѣшилъ встать, и кого же увидѣлъ передъ собою?... государя императора. Поклонясь почтительно и извиняясь прілично, я объяснилъ кратко его величеству причину моего любопытства. Государь, прежде встревоженный, успокоясь, сказалъ: «Знаешь ли, мнѣ показалось, что это кто-либо изъ офицеровъ подгулявшихъ вздумалъ расположиться въ моемъ саду отдохнуть?» Потомъ, милостиво позволивъ мнѣ до кончить начатое дѣло, продолжалъ свою прогулку. Кличка этой собачки была Аnderсонъ. Надгробная ея хранился доселе у меня между бумагами. Эпитафія эта на французскомъ языке и сочинена, какъ видно, самимъ тонкимъ придворнымъ дипломатомъ временъ Екатерины.

## XI.

Императоръ Александръ, не имѣя дѣтей своихъ, очень любилъ и имѣлъ привязанность къ дочери М. А. Нарышкиной, Софіи, которая какъ своею наружностію, такъ особенно своими нравственными качествами вполнѣ заслуживала его любовь.

Во время конгресса, въ Веронѣ (въ 1822 г.), между прочими русскими вельможами, проживала графиня Шувалова съ двумя своими сыновьями, коихъ она воспитывала за границею. Въ Веронѣ я былъ ея докторомъ, и потому почти ежедневно посѣщалъ ее и познакомился съ обоими ея сыновьями. Государь къ

а въ головахъ всегда была сафьяная подушка, набитая сѣномъ. Въ ноги всегда клалися сафьяный валикъ, а подъ правую руку другой валикъ, поменьше, — въ всегда спалъ на одномъ лѣвомъ боку, не измѣняя этого положенія во всю ночь.

Д. Т.

ней особенно былъ внимателенъ и нерѣдко ее посѣщалъ. Графиня представила его величеству сыновей своихъ, уже окончившихъ свое воспитаніе, и просила высочайшаго имъ покровительства и назначенія на службу. Младшаго изъ нихъ государь назначилъ лейбъ-гвардіи въ гусарскій полкъ, а старшаго \*), имѣвшаго высшее образованіе и очень солиднаго, въ министерство иностраннаго дѣлъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ назначилъ его женихомъ Софіи Нарышкиной. М. А. Нарышкина тогда была съ дочерью въ Швейцаріи; а въ 1824 году возвратилась съ нею въ Россію для совершенія свадьбы. Но, къ крайнему сожалѣнію, здоровье Софіи, давно страдавшей грудными припадками (tuberculosis), представляло немаловажныя опасенія на счетъ послѣдствій ея страданій. Положеніе здоровья Софіи производило большое сочувствие во всѣхъ, кто только ее зналъ. Она красотою тѣлесною и нравственною дѣйствительно уподоблялась ангелу \*\*).

Несмотря на усиливающіяся грудные страданія и представляемыя о томъ наблюденія лейбъ-медиковъ Ремана и Миллера, мать Софіи всевозможнно спѣшила совершить ея бракосочетаніе съ графомъ Шуваловымъ. Въ это время (весною 1824 г.) Нарышкина съ дочерью жила на своей дачѣ, на 7-й верстѣ петергофской дороги. Императоръ зналъ въ точности о положеніи здоровья Софіи, и нерѣдко изволилъ посѣщать ее. Бракъ былъ отложенъ до выздоровленія Софіи, вопреки настояніямъ ея матери.

Болѣзнь Софіи очень озабочивала императора; каждое утро и вечеръ фельдъегерь привозилъ бюллетени о ней его величеству.

Въ юнѣ, государь, по выступленіи гвардейского корпуса въ лагерь, перѣхалъ изъ Царскаго въ Красное Село. Въ день, назначенный для ученья всей гвардейской артиллеріи, въ 9-мъ часу утра, съ дачи Нарышкина фельдъегерь привезъ роковую вѣсть о кончинѣ Софіи Нарышкиной и подалъ ее князю Волконскому. Весь генералитетъ гвардіи собрался во дворецъ и ожидалъ выхода императора, чтобы сопровождать его на воен-

\* ) Графъ Шуваловъ, по смерти Софіи Нарышкиной, женился на вдовѣ графинѣ Зубовой, поступилъ въ придворную службу и достигъ званія оберъ-гофмаршала двора.

Д. Т.

\*\*) Она была, какъ известно, дочь императора отъ Маріи Антоновны Нарышкиной. Онь ее любилъ столь нѣжно, что она составляла утѣшеніе въ его жизни.

Д. Т.

ное поле. На это время и баронетъ Вилліе былъ также въ Красномъ Сель. Въ преддверіи кабинета его величества въ это время были: я, ожидавшій приказанія войти къ государю для осмотра и перевязки его ноги, баронетъ Вилліе и князь Волконскій. Послѣдній, подошедъ въ Вилліе, объявилъ ему на ухо о плачевной новости, и просилъ, чтобъ онъ объяснилъ о томъ государю. Вилліе, долго не соглашаясь на то, наконецъ принялъ на себя это печальное порученіе. Между тѣмъ меня позвали къ императору. Я вошелъ и всячески спѣшилъ осмотрѣть и перевязать ногу государя, ибо онъ и самъ спѣшилъ одѣваться. За мною вскорѣ вошли князь Волконскій и Вилліе. Вилліе подошелъ ближе къ императору, и, взглянувъ на ногу его, сказалъ по-французски: «онъ доволенъ положеніемъ ноги; дѣло идетъ хорошо». Князь же стоялъ подлѣ двери и молчалъ. Государь, какъ-бы встревоженный, спросилъ его: «какія новости?» Князь молчалъ, сохранивъ свой печальный видъ. Вилліе принялъ на себя отвѣтъ его величеству; государь, обратясь къ Вилліе, повторилъ вопросъ по-англійски. Вилліе отвѣчалъ: «все кончено: она болѣе не существуетъ!» Въ этотъ моментъ я только-что окончилъ перевязку ноги. Императоръ, не сказавъ на это ни слова, возвелъ глаза свои вверхъ и залился самыми горячими слезами, такъ что вся сорочка на груди его была ими смочена. Князь Волконскій и Вилліе вскорѣ вышли, а за ними и я оставилъ кабинетъ его величества. Слѣдовало полагать, что артиллерійское ученье будетъ отказано; но спустя четверть часа, императоръ выходитъ въ приемную, обращается къ нѣкоторымъ изъ генераловъ и потомъ садится на ожидавшую его верховую лошадь.

При выходѣ императора въ приемный залъ, я внимательно наблюдалъ лицо его, на которомъ, къ величайшему моему удивленію, я не могъ замѣтить ни малѣйшей черты, обличающей внутреннее положеніе растерзанной такою важною потерю великой души его. Онъ обычно былъ во всѣмъ привѣтливъ, нѣкоторымъ дѣлалъ вопросы, поясняль отвѣты и до того сохранилъ присутствіе духа, что, кромѣ настѣ троихъ, бывшихъ въ кабинетѣ его, никто не могъ знать о его внутреннемъ состояніи души.

По окончаніи ученья, государь, возвратясь во дворецъ и переодѣвшись наскоро, сѣлъ въ коляску запряженную четвернею по

загородному и поскакалъ во весь карьеръ на дачу Нарышкиной. Въ 5-мъ часу государь возвратился только парою въ коляскѣ, а другая пара лошадей пала на дорогѣ отъ непомѣрно быстрой ъезды. Въ этотъ день его величество не требовалъ обѣда; вечеромъ перѣхалъ въ Царское-Село, а на другой день отправился въ село Грузино къ графу Аракчееву. Минѣ повелѣно было сопровождать его величество на мѣсто баронета Вилліе.

Въ этомъ путешествіи, въ которое предположено было осмотрѣть всѣ новгородскія военные поселенія, при государь мѣсто начальника главнаго штаба занималъ баронъ Дибичъ,—а князь Волконскій, по причинѣ болѣзни, былъ уволенъ за границу.

Не имѣя доселѣ понятія о селѣ Грузинѣ — столицѣ столь замѣчательнаго государственного человѣка, я съ особеннымъ любопытствомъ отправился въ путь въ одной коляскѣ съ барономъ Дибичемъ; ибо государь въ Грузино ѿхалъ въ коляскѣ одинъ.

Графъ Аракчеевъ, бывъ предваренъ о прибытіи императора по телеграфу изъ Чудова, ожидалъ его величество на своей пристани, на берегу Волхова; государь переправился съ графомъ Аракчеевымъ на катерѣ; а коляски переправлены были на паромѣ.

Государь, по обыкновенію, занялъ свой кабинетъ въ главномъ домѣ, для барона Дибича назначенъ отдельный домикъ, а мнѣ дано помѣщеніе въ другомъ домикѣ, другую половину котораго занималъ докторъ графа, Даллеръ.

Для императора графъ Аракчеевъ въ нижнемъ этажѣ главнаго своего дома устроилъ постоянный кабинетъ, въ коемъ его величество находилъ все, что для него необходимо, т.-е. кабинетъ этотъ былъ точно такой, какой кабинетъ у императора въ Царскомъ-Селѣ; даже самыя мелочныя потребности были тѣ же самыя, какъ въ собственномъ кабинетѣ государя. Поэтому его величество всегда особенно былъ доволенъ своимъ помѣщеніемъ въ селѣ Грузинѣ.

По прибытіи государь занимался съ графомъ, а мнѣ не приказано было являться въ тотъ вечеръ къ его величеству.

Занявъ назначенное мнѣ помѣщеніе, состоящее изъ двухъ комнатъ, небольшихъ, но чрезвычайно удобныхъ, я нашелъ въ

немъ до самой малости все, что для меня нужно,—даже трубку и табакъ. Необыкновенная предупредительность.

Зная чрезвычайную аккуратность хозяина, я всталъ поутру очень рано и поспѣшилъ одѣться, чтобы явиться въ кабинетъ къ его величеству. Это было шесть съ половиною часовъ утра. Только-что я успѣлъ окончить совсѣмъ свой туалетъ, — вдругъ вижу вошедшаго ко мнѣ графа Алексія Андреевича, который очень благосклонно спросилъ меня, какъ я провелъ ночь и доволенъ ли моимъ скромнымъ помѣщеніемъ? Я вѣжливо отблагодарилъ заботливаго хозяина. Вслѣдъ за графомъ принесъ мнѣ буфетчикъ приборъ съ чаемъ и кофе.

— Вотъ вамъ и нашъ деревенскій завтракъ, сказалъ графъ, — милости просимъ кушать нашего хлѣба и соли, чѣмъ Богъ послалъ въ моемъ уединенномъ пріютѣ.

Графъ присѣлъ, пока я пилъ чай.

— А развѣ трубку вы не будете курить, спросилъ онъ.

Я отказался, сказавъ, что я долженъ спѣшить въ кабинетъ къ государю, гдѣ меня скоро спросятъ.

— Нѣтъ, вы должны явиться туда ровно въ восемь часовъ, — графъ замѣтилъ благосклонно, — а теперь пойдемте со мною, я вамъ покажу свое хозяйство. Я за нимъ послѣдовалъ.

Графъ началъ съ своей церкви, которая составляла великолѣпный храмъ, выстроенный на лучшемъ возвышенномъ мѣстоположеніи. Въ церкви, которая заранѣе была отперта и отворена, онъ показалъ мнѣ всю богатую церковную утварь и ризницу, и наконецъ, близъ праваго клироса памятникъ всѣмъ офицерамъ графа Аракчеева полка, павшимъ на полѣ сраженія; а подлѣ лѣваго клироса приготовленную имъ для себя могилу, закрытую мраморною плитою, на коей уже изсѣчена и самая надпись, кромѣ дня кончины. Надъ могилою устроенъ парапитъ бронзовый, густо вызолоченный, Ангель, держащій икону Божіей Матери, въ золотой ризѣ; — на задней сторонѣ этой иконы по золотой доскѣ вырѣзано подробное описание всѣхъ походовъ, въ коихъ участвовалъ лично графъ Аракчеевъ. Предъ этою иконою денно-ночно теплится лампада.

По выходѣ изъ церкви, графъ показалъ мнѣ древній крестъ, водруженный подлѣ алтаря церкви и чугунную колоннаду съ портикомъ, великолѣпно отдѣленные по повелѣнію императора; въ

срединѣ колоннады, на пьедесталѣ, стоитъ статуя апостола Андрея Первозваннаго, со крестомъ — произведеніе высокаго художества.

Указавъ мнѣ на зданіе сельской больницы, графъ просилъ меня осмотрѣть оную особенно, съ его медикомъ, коему имъ дано уже о томъ приказаніе.

Потомъ графъ повелъ меня въ свои оранжереи, въ коихъ у него устроенъ маленький кабинетъ, для занятія государственными дѣлами. Показывая его, онъ мнѣ указалъ на огромную книгу пакетовъ большого размѣра, присовокупивъ, что всѣ эти пакеты надписаны собственою рукою императора; въ нихъ онъ получалъ всѣ важныя дѣла и хранить ихъ свято, какъ памятникъ монаршаго довѣрія. Наконецъ, графъ показалъ мнѣ скотный и птичій свои дворы, и проведши въ садъ, показалъ гротъ князя Меншикова, гдѣ поставленъ бюстъ этого знаменитаго вельможи Петра Великаго, на пьедесталѣ коего лежитъ книга, — жизнеописаніе этого сановника. Обширный садъ въ Грузинѣ содержитъся въ такомъ же порядкѣ и чистотѣ, какъ садъ Царскаго Села, — и это все поддерживается одними дворовыми людьми, для коихъ весь садъ раздѣленъ на участки, и каждый изъ дворовыхъ людей отвѣтствуетъ за свой участокъ.

Вынувъ часы, на коихъ было 7 часовъ и 50 минутъ, графъ мнѣ сказалъ:

— Теперь извольте идти къ императору, въ 8 часовъ ровно его величество вѣсть потребуетъ.

Только-что я успѣлъ взойти въ большую залу предъ кабинетомъ, императоръ, позвонивъ, потребовалъ меня. Вошедши въ кабинетъ, я замѣтилъ, что при наружномъ довольствѣ у государя кроется глубокая грусть въ сердцѣ, источникъ и причина коей понятны изъ предшедшаго.

— Quomodo vales? съ благосклонною улыбкою спросилъ меня императоръ.

Отвѣтивъ — bene valeo Autocrator, я спросилъ его величество: какъ онъ провелъ ночь и что чувствуетъ въ ногѣ?

— Ночь провелъ у доброго хозяина хорошо, а ногу мою прошу посмотреть внимательно, сказалъ мнѣ въ отвѣтъ императоръ.

Раскрывъ повязку, я замѣтилъ въ ногѣ перемѣну не такъ благопріятную. Опухоль была примѣтнѣя и болѣе красна, чѣмъ прежде.

Приписавъ эту перемѣну въ ногѣ путешествію изъ Царскаго до Грузина, и посыпавъ ногу всасывающимъ порошкомъ, я усно-  
коилъ государя, доложивъ притомъ, что его величеству необхо-  
димо сдѣлать прогулку пѣшкомъ.

— «Каково ночеваль ты и обозрѣль ли хозяйство здѣшняго  
хозяина? спросилъ меня государь.

Отвѣтивъ утвердительно, я прибавилъ, что порядокъ въ домѣ  
и устройство хозяйства поставляютъ здѣшняго помѣщика на сте-  
пень самаго опытнаго и благоразумнаго хозяина.

— «Да, оно такъ и есть! сказалъ государь, у него надобно  
многому учиться».

Пробывъ въ Грузинѣ двое сутокъ, императоръ съ графомъ  
Аракчеевымъ отправился для обозрѣнія военныхъ поселеній,—и  
прибылъ вечеромъ въ штабъ полка графа Аракчесва.

Штабъ полка расположены на берегу Волхова, на прекрас-  
номъ мѣстѣ, состоять изъ многихъ каменныхъ корпусовъ и пред-  
ставляетъ цѣлый великолѣпный городъ. Нельзя не удивляться мо-  
гуществу воли человѣческой при видѣ воздвигнутыхъ подобныхъ  
городовъ во всѣхъ поселенныхъ полкахъ, въ особенности на та-  
кихъ мѣстахъ, гдѣ были, за три года предъ тѣмъ, совершило  
дикія и почти необитаемыя мѣста! Каждая рота полка состав-  
ляетъ превосходную колонію;—всѣ дома выстроены на вели-  
чественномъ берегу Волхова въ одну линію по одному, очень  
красивому фасаду. Передъ домами устроены бульвары,—дома и  
эти бульвары содержатся въ отличномъ порядке. Въ каждомъ  
домѣ помѣщаются двѣ семьи хозяевъ, обращенныхъ въ посе-  
ленцы изъ мужиковъ, и каждый хозяинъ обязанъ содергать по  
нѣсколько постоянцевъ фронтовыхъ солдатъ, которые помѣщаются  
отдельно—въ мезонинахъ домовъ, и обязаны работать вмѣстѣ  
съ хозяевами.

Все это прекрасно видѣть по наружности, которая военному  
дисциплиною поддерживается въ математическомъ порядке, но  
крайне неестественно:—что производитъ скрытный ропотъ въ ново-  
обращенныхъ поселенцахъ.

Государь повелѣлъ мнѣ осмотрѣть подробно полковой госпи-  
таль въ штабѣ графа Аракчеева полка, который я нашелъ въ  
отличномъ положеніи, какъ по хозяйственной, такъ и медицин-  
ской части. Устройство и снабженіе госпиталя показываютъ, что

туть все употреблено съ роскошью. При больныхъ отличная ме-бель и посуда, тонкое бѣлье и прекрасно устроенные ватеркло-зеты. При личномъ донесеніи о семъ государю, его величество отозвался, что «здѣсь иначе и быть не можетъ».

Здѣсь я встрѣтилъ нѣсколькихъ своихъ товарищей-врачей, которые мнѣ жаловались на суровость и трудность службы,— и увѣряли меня, что положеніе и быть военныхъ поселянъ ужасно стѣснительны и едва выносимы.

На берегахъ Волхова государь осмотрѣлъ полки: графа Аракчеева, короля прусскаго, императора австрійскаго и наслѣднаго принца прусскаго. Устройство, порядокъ и дисциплина вездѣ одинаковы. Потомъ, черезъ Новгородъ, государь отправился для осмотра Старорусскихъ военныхъ поселеній, где расположены для поселенія карабинерные полки. Здѣсь позже началось введеніе военныхъ поселеній и встрѣтило въ коренныхъ жителяхъ нѣкоторое сопротивленіе, требовавшее усиленныхъ мѣръ, потому особенно, что между коренными жителями много старообрядцевъ, для коихъ новый порядокъ, и особенно бритіе бородъ представлялись пришествіемъ антихриста.

Изъ Старорусскихъ военныхъ поселеній государь возвращался по бѣлорусскому тракту, чрезъ Романшину, где былъ ночлегъ. Маркизъ де-Траверсе принялъ императора обычнымъ своимъ порядкомъ. Замѣтно было, что императоръ послѣ осмотра поселеній желалъ здѣсь отдохнуть отъ трудовъ и разсѣять свою грусть. Для этого его величество пробылъ въ Романшинѣ цѣлые сутки, гулялъ въ саду и ѿздили въ экипажѣ по окрестностямъ.

Послѣ двухнедѣльного путешествія, которое совершилось вполнѣ благополучно, императоръ, простясь съ графомъ Аракчеевымъ въ Медвѣдѣ, возвратился въ Царское.

Сообщ. А. Д. Тарасовъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).